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BEVEZETÉS 
 
 Hazánkban a nyolcvanas évek végén bekövetkezett rendszerváltozás 
szükségszerűen maga után vonta a Határőrség szervezetének és határellenőrzési 
rendszerének átalakítását is. Fokozott szerepet kapott a törvényesség. Megszületett az 
úgynevezett rendőrségi-, az idegenrendészeti-, a határőrizeti törvény, az alapvető 
feladatok ellátását szabályozó egyéb rendelkezések, jogszabályok, és szabályozók. 
Megváltoztak a Határőrséggel szemben támasztott követelmények és igények. 
 A határellenőrzési feladatok megoldására először a terrorveszély elhárítása, a 
határaink mentén kialakult polgárháborús helyzet, a menekültinvázió jelentett 
problémahelyzetet, majd a kedvezőtlen világgazdasági helyzet is kiváltott egyfajta 
mozgást, helyváltoztatást. A politikai, gazdasági okok miatt kialakult migráció 
hazánkat is elérte. Magyarország napjainkban a Nyugat-Európába irányuló gazdasági 
migrációs hullám első állomásává vált. 
 Az államhatáron átnyúló jogsértések, a bűnözés megakadályozása, az 
erőszakos cselekményeket elkövetők által alkalmazott módszerek, a jogsértőkkel 
kapcsolatos helyzetek sokfélesége, az ellenük való harc, a taktikai eljárás különböző 
új módszereit, eljárásait és bevezetését, korszerű ismereteket, az állomány sokrétű 
kiképzését, szakszerű felkészítését, a kor színvonalán álló tárgyi-anyagi feltételeket 
tesz szükségessé.  
 A Határőrség helyéből és szerepéből adódóan elsősorban a Magyar 
Köztársaság államhatárához kapcsolódó jogsértő cselekményekkel számol. A 
működésére vonatkozó szabályozók alapján végrehajtja a jogsértő cselekmények 
megelőzésével, elhárításával, felszámolásával, tetteseinek elfogásával kapcsolatos 
feladatokat, amelyeket határellenőrzési módokban, állandó és ideiglenes szolgálatági 
tevékenységekkel valósít meg. 
 A megváltozott körülmények változtatásokat követeltek a határforgalom-
ellenőrzés terén is. Az Európához való közelítés gyors, kultúrált, ugyanakkor 
biztonságos, az állampolgárok érdekeit, jogait messzemenően figyelembe vevő 
ellenőrzés kialakítását, a szelektív-differenciált (törvényesség, szakszerűség, 
hatékonyság) ellenőrzési rendszer bevezetését tette szükségessé. 
 A Határőrség működésével kapcsolatos átmeneti időszakra jellemző liberális 
állapot napjainkban már nem tartható. Ezért más országok határellenőrzési eljárásai, 
módszerei alapján szükségessé vált a magyar határellenőrzés elméletének és 
alkalmazási alternatíváinak megújítása. 
 1989.05.02-1990.12.31 között lebontották az elektromos jelzőrendszert, 
megszűntek az ehhez kapcsolódó határőrizeti eljárások, s ezzel együtt a régi 
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értelemben vett totális határőrizet is. „A mennyiségi tényezők mellett minőségi 
előrelépésre volt szükség mind munkamódszerben, mind szemléletben.”1 Új 
minőséget jelentett, hogy a határőr kerületek igazgatóságokká alakultak át, a határőr 
őrsöket felváltották a határőrizeti kirendeltségek, a FEP-eket (forgalom ellenőrző 
pontokat) a határforgalmi kirendeltségek. Megváltozott a magyar határellenőrzéssel 
szemben támasztott igény, ennek hatására módosultak a határellenőrzési eljárások, 
azok tartalma, valamint ezekkel együtt új fogalmak is megjelentek. Lényegesen 
csökkent a határőrizeti kirendeltségek száma és az ott szolgálatot teljesítők létszáma, 
elkezdődött a profi határellenőrzés kialakulása. A sorozott állományt hivatásos és 
szerződéses tiszthelyettes állomány váltotta fel. Folyamatosan – először a FEP-ekről 
(határforgalmi kirendeltségekről), majd az őrsökről (határőrizeti kirendeltségekről), a 
határvadász századoktól — kivonták a sorozott állományt, ami 1998 április elsejére 
teljesen befejeződött és a Határőrség áttért a hivatásos határőrizetre. 
 Miközben a létszám lényegesen csökkent, a követelmény nőtt és a határaink 
mentén végbe ment forradalmi változások miatt a feladatok köre is bővült. Relatíve 
csökkentek az anyagi erőforrások, amelyek a tevékenység alapszintű ellátását tudták 
csak biztosítani. Háttérbe szorult az erők és eszközök készenlétben tartása, a váratlan 
helyzetekre való reagáló képesség biztosítása, annak ellenére, hogy a határainkon 
kialakult helyzet az ellenkezőjét indokolta. 
 Közvetlen déli szomszédunkban háború dúlt, amely megkívánta az állomány 
speciális felkészítését, az erők és eszközök alkalmazásának a megváltozott 
helyzethez való igazítását, átcsoportosítását, egyes irányokban, határszakaszokon a 
határellenőrzés megerősítését. Ezek a tényezők a speciális felkészítésen túl megfelelő 
technikai eszközöket is igényeltek, miközben a határvadász századok száma 25-re 
nőtt, majd 14-re csökkent. Ez időszak alatt a korlátozottan rendelkezésre álló 
erőforrások kedvezőtlenül befolyásolták a Határőrség egészének működését, de a 
határellenőrzési eredményeket is. 
 A rendszerváltással a határellenőrzési szolgálati feladatai ellátásának pénzügyi, 
anyagi, technikai feltételeiben nem következett be minőségi ugrás, sőt az inflációs és 
egyéb körülményeket is figyelembe véve a helyzet évről-évre kedvezőtlenebbé vált. 
Az utóbbi egy-két évben ugyan – részben uniós, részben hazai fejlesztés 
eredményeképpen – lényegesen javult a technikai ellátás színvonala, de a többi 
körülményt tekintve még mindig igen kedvezőtlen helyzetben kellett megkezdenünk 
hazánk határellenőrzési rendszerének átalakítását, szervezeteinek felkészítését arra, 
hogy az uniós csatlakozás idejére meg tudjon felelni az Európai Gazdasági Térség 
                                                           
1 Teke András: Az 1. (Győri) Határőrkerület Határőrizeti rendszerének változásai a nyolcvanas 
években. 1991., Egyetemi doktori értekezés. Bp., 24. oldal 
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hazánkhoz tartozó külső határainak őrizetével szemben támasztott rendkívüli szigorú 
feltételeinek. Ennek a felkészítésnek az alapját a 2013/2001 (1.17) számú 
kormányhatározat az Európai Unióhoz történő csatlakozással összefüggésben az 
egységes határellenőrzési rendszer megvalósításáról szóló kormányzati koncepciók 
és  a schengeni joganyag átvételéről és annak gyakorlati megvalósításáról rendelkező 
17/2001. BM utasítás adja. E munka egyik legfontosabb feladata a gyakorlati 
tevékenységet megalapozó új szakmai elmélet kidolgozása, s ennek egyik jelentős 
területe a Határőrség ideiglenes tevékenységeinek (a váratlan helyzetek kezelése és 
megelőzése érdekében szolgálatági területenként megvalósuló tervszerű, szervezett 
magatartás) elméleti megalapozása, amit – szándékaim szerint – jelen dolgozatom is 
szolgál. 
 E feltételek, és körülmények között kell felkészülni hazánk európai uniós külső 
határain a közösségnek a külső határok ellenőrzésével szemben támasztott 
követelmények teljesítésére, szigorú előírások érvényesítésére. A felkészülés egyik 
módja a határellenőrzés elveinek és módszereinek továbbfejlesztése. Az eredményes 
határőrizet megvalósítása érdekében új módszerként értelmezhető a helyi, területi és 
központi szervezetek végrehajtó egységei mobilitásának, reagáló képességének, 
mélységi és meglepetésszerű alkalmazásának fokozása. 
A téma kidolgozását és aktualitását indokolják: 
1. A határellenőrzés erői-eszközei alkalmazásának nincs egységes irodalma és 

ismeretrendszere;  
2. A sorozott állomány kivonásával (nagy erő és eszköz) bizonyos alkalmazási és 

vezetési elméletek részben elavultak, szükségessé vált azok újragondolása, 
rendszerbe foglalása. A megváltozott körülmények új helyzet elé állították a 
Határőrséget, melyek teljesítése csak egységes ismeretek alapján lehetséges;  

3. Megnőtt a törvényesség érvényesülésének szerepe, ami a jogsértő 
cselekményekkel szembeni hatékony fellépés érdekében a határellenőrzési 
feladatok végrehajtásának újszerű megközelítését igényli; 

4. Az ideiglenes tevékenységek bevezetése alkalmával felértékelődött, és 
szükségessé vált a hazai és nemzetközi együttműködés. 

 
Kutatási célul tűztem ki  
1. A határellenőrzés jelenlegi helyzetének elemzését, a Határőrség erői és eszközei 

alkalmazási tapasztalatainak feltárását. 
2. A Határőrség szolgálatági területeihez tartozó ideiglenes tevékenységek 

rendszerének, — az akció, az akciócsoport, az üldözőcsoport, a kutató erő, a záró 
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erő, az ellenőrző-átengedő pont — és alkalmazásuk egységes elméleti 
rendszerének megújítását, kialakítását. 

3. Az ideiglenes tevékenységekhez kapcsolódó alapfogalmak kidolgozását. 
4. Az ideiglenes tevékenységek végrehajtása során nélkülözhetetlen 

együttműködési ismeretek kidolgozását, rendszerezését, egységbefoglalását 
 
 A kutatási célok sikeres teljesítése érdekében az általános és specifikus kutatás 
módszereit alkalmaztam. Az általános kutatási módszerek közül az interjúkészítést, 
a megfigyelést, az indukciót és a kritikai adaptációt, az oktatás és a végrehajtás 
során szerzett tapasztalatokat, míg a rendvédelmi kutatómunka speciális módszerei 
közül a határőrizeti eredmények, határőrizeti értékelések, jelentések, a 
határőrizeti erők és eszközök alkalmazásának, vezetésének, vezetési 
gyakorlatainak elemzését, illetve azok feldolgozásának módszereit használtam. 
 A kitűzött kutatási célok elérése érdekében tanulmányoztam a témához 
kapcsolódó hazai és külföldi szakirodalmat és kutatási eredményeket. Feldolgoztam 
az európai integrációval és a Határőrség működésével kapcsolatos hazai és 
nemzetközi szakmai ismereteket (törvények, rendeletek, szabályzatok, egyéb 
szabályozók, együttműködési megállapodások, szerződések, értékelések, Maastrichti 
Szerződés, Schengeni Egyezmény, Amszterdami Szerződés). Konzultáltam a 
Határőrség Országos Parancsnokság, a központi és területi szervek szakterületeinek 
képviselőivel, hasznosítottam az elméleti- és gyakorlati oktatás során szerzett 
tapasztalatokat, folyamatosan részt vettem a Magyar Hadtudományi Társaság, a 
Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem és a Határőrség által szervezett tudományos 
tanácskozásokon, felhasználtam az ott elhangzottakat. 

Az általam kutatott témával kapcsolatban a Határőrség helyi és területi 
szerveinél - nyilvántartásuk eltérő volta miatt - nem állt mindenhol módomban 
tanulmányozni az ideiglenes tevékenységek írásos tapasztalatait, emiatt kutatásom 
alapvető módszere a jelentések tanulmányozásán túl a szakterületek vezetőivel és 
beosztott munkatársaival készített interjú volt. 
 A disszertáció elkészítésének célja tehát az, hogy rendszerezze, egységbe 
foglalja a határellenőrzési tevékenység ellátásában bekövetkezett változásokat. 
Segítse elő a céltudatosabb vezetői munkát, az erők és eszközök tervszerű, 
szervezett, hatékony alkalmazását, a határőrizeti ismeretek egységes értelmezését, 
nyújtson új ismereteket a szakterületeken dolgozóknak. Pótolja e témában az 
ismeretek, a tananyag hiányát. 
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1. AZ IDEIGLENES TEVÉKENYSÉGEK ALKALMAZÁSÁNAK 
TAPASZTALATAI ÉS KÖVETELMÉNYEINEK VÁLTOZÁSA 
 
1.1. A határellenőrzési feladatok ellátásának történeti áttekintése 
 A magyar határőrizet fejlődésére jellemző, hogy mindig törekedett megfelelni 
az adott kor színvonalának. Az elérendő célnak megfelelően alakították ki a 
megvalósítására leginkább alkalmas szervezeteket, azok alkalmazási formáit. 
 Az általam kutatott témában alkalmazott eljárások kezdeti formái, a 
honfoglalástól napjainkig visszamenőleg is fellelhetőek. A határellenőrzés rendészeti 
vonulata a XIX. század végétől az I. világháborúig tartott. A mai értelemben vett 
határőrizet az első világháború után a katonai határőrizet kiépítésével kezdett 
kialakulni, a második világháború után teljesedett ki, mint csapattevékenység, majd 
az 1990-es évek vége felé, a Határőrség hivatásos szervezetre történő átállásával - a 
határvadász századok alkalmazása kivételével - elveszítette csapatjellegét.  
  Az akció elmélet alapját képezö erők és eszközök alkalmazásával foglalkozik 
írásában Gáspár László és Varga János: „A határsértők elfogása érdekében 
széleskörűen alkalmazták a razziákat, amely során a keresett személyek valószínű 
tartózkodási körzetét nagy erőkkel körülzárták, és módszeresen átkutatták.”2 Ezen 
feladatok ellátását mutatja be a Sopronban 1946 december 2-5 között végrehajtott 
razzia, mely - mai fogalmaink szerint - elődje az akciónak. (1.sz. melléklet). A razzia 
másik klasszikus példája Csengerben valósult meg, „A csendőrségi razziák során 
csak néhány álló útellenőrző járőrt, a Magyar Állami Határrendőrség és a Honvéd 
Határőrség közösen végrehajtott csengeri razziája során megközelítően fele-fele 
arányban álló és mozgó, soproni akciója során elsősorban álló záró járőröket 
alkalmaztak. Az elektromos jelzőrendszer viszonyai között e feladatot szinte 
kizárólag a sűrűn elhelyezett álló járőrök hajtották végre. Ugyanakkor a Magyar 
Királyi Határőrség a körzet körülzárása nélkül csak kutatással és az Államvédelmi 
Hatóság részét képező határőrség kutatás nélkül, csak a körzet körülzárásával is 
végrehajtotta ezt a tevékenységet.”3 
 A Határőrség szervezetét – az ötvenes évektől az 1990-es évekig – a katonai 
jelleg és a nagy létszámú alegységek jellemezték. A határőrizet rendszere 
többlépcsős volt, amely magába foglalta az első és a második lépcsőben 
(mélységben) lévő őrsök szolgálati tevékenységét, melyeket a szükséges esetekben, 

                                                           
2  Gáspár László: A Határőrség fejlődése 1950-1956 között. 1989. Doktori értekezés, Bp.  119. oldal. 
3 Varga János: Az ideiglenes tevékenységi formák és kötelékek alkalmazásának jelentősége az 
államhatár őrzésében, a vezetésükre való felkészítés helyzete és lehetőségei. 1991, Egyetemi doktori 
értekezés, Bp., 13. oldal 2. bekezdés 
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„razziákban” való alkalmazással egészítettek ki a közvetlen alegységek (törzsszázad, 
szállítószázad, híradószázad, műszaki-vegyvédelmi század, sorállományú 
útlevélkezelő század, kutató-biztosító század) és a kiképző bázisok (kiképző 
zászlóaljak) alkalmazásai. Az alkalmazáshoz nagy létszám és az ehhez kapcsolódó 
technikai felszerelés állt rendelkezésre, így biztosítottak voltak a Határőrséggel 
szemben támasztott követelmények megvalósításának optimális feltételei. 
 Az 1980-as évek végére a magyar határőrizet visszatért ahhoz a határőrizeti 
rendszerhez, amelyet a fejlődés logikája, a polgári társadalom természetes 
szükséglete igényel. Ez a határőrizeti testület által alapvetően rendészeti 
tevékenységi körben végrehajtott határellenőrzés. A rendszer legfontosabb jegyei a 
következők: 

a) A belügyi szervezetbe tartozás, ami azt jelenti, hogy a magyar 
határellenőrzés szakmai szerve a belügyminiszter alárendeltségébe tartozó 
szervezetek egyike. A közép-európai térségben leginkább ez a változat 
honosodott meg, ez alól kivétel Svájc, ahol a határellenőrzés a pénzügyi tárca 
alá tartozik. Történelmi tanulmányok igazolják, hogy a magyar határőrizeti 
szervezet külső és belső körülményei, valamint feladatai miatt a belügyi 
szervekhez kötődik, ezért ez tevékenységének optimális kerete. 

b) A testületi jelleg abban nyilvánul meg, hogy bár a Határőrség a fegyveres 
erők része, azonban az átalakítás egyik eredményeként állományát már nem 
az általános hadkötelezettségen alapuló sorozással egészítik ki,  vezetési 
rendszerét, erőinek alkalmazását általában nem a fegyveres erőkre vonatkozó 
elvek jellemzik. A Határőrség helyének és szerepének megváltozása, a 
rendészeti jellegű feladatok túlsúlya, a fegyverzetében és felszerelésében 
bekövetkezett változások (a kettős funkció ellenére) rendészeti átalakulást 
eredményeztek, melynek hivatásos, szerződéses, köztisztviselői és 
szerződéses állománycsoportjai vannak.  

c) A Határőrség napjainkban szinte teljesen rendészeti szervvé alakult, azonban 
az Alkotmány alapján a fegyveres erők része, így még az ehhez kapcsolódó 
kötelezettségek is terhelik. Erői és eszközei alkalmazását béke időszakban, 
normál határmenti viszonyok között a rendészeti tevékenységek jellemzik. 

 Az 1989-et követő átalakulás egyes lépcsőfokai az előbbiekben vázolt jegyek 
kialakítását célozták meg. Ennek során megváltozott a Határőrség szervezete, 
díszlokációja, jogállása, jogosultságai, eljárása, eszközrendszere stb. Ezzel azonban 
nem zárul le az átalakítás, mivel az ország uniós integrálódása, a világban és 
régiónkban várható változások újabb és újabb kihívásokat, feladatokat jelentenek, 
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amelyek megkövetelik a határőr szervezetek helyzetnek megfelelő, rugalmas 
alkalmazkodását. 
 
1.2. A közelmúlt jellemzői, az erők-eszközök alkalmazásának tapasztalatai 
 Az elmúlt tíz évben lényeges változások következtek be az erők és eszközök 
alkalmazásában. A sorozott állomány kivonásával csökkent az erők mennyiségi 
bevonási, de nőtt az alkalmazási lehetősége, ami új helyzet elé állította a vezetést. A 
kétpólusú világrendszer felbomlása során határaink mentén jelentős társadalmi-
politikai változások következtek be, melyek határellenőrzési vonatkozású feladatai 
megoldásának elősegítésére új eljárások kimunkálására és bevezetésére, az erők és 
eszközök eddig nem tapasztalt alkalmazására került sor (pl. Viszonylati 
Parancsnokság). 
 Jelentősen módosultak a hazánk biztonságát fenyegető veszélyforrások. A 
romániai rendszerváltás, a délszláv helyzet, a terrorveszélyeztetettség, a nemzetközi 
szervezett bűnözés elterjedése, (a kábítószer csempészet, embercsempészet, az 
illegális migráció stb.) olyan fenyegetések, melyek új határellenőrzési eljárások és 
módszerek (akció, fokozott ellenőrzés, titkosszolgálati eszközök alkalmazása, új 
technikai eszközök bevezetése stb.) kimunkálását, alkalmazását tették szükségessé, 
miközben lényegesen megváltoztak és módosultak a törvényi feltételek. A 
megváltozott körülményekhez a szervezet igyekezett rugalmasan alkalmazkodni, de 
ezt sok esetben nehezítette az alkalmazás elméletének hiánya, valamint a szűkös 
pénzügyi–anyagi lehetőség. 
 Az államhatárral kapcsolatos jogsértő cselekményt elkövetők száma a totális 
jellegű katonai határőrizet idején évente 3-4 ezer fő között volt, míg napjainkban az 
államhatár ellenőrzéséhez kapcsolódó ügyek száma meghaladja az ötvenezret. Ennek 
kezelése is új kihívás a szakmai szervezetek részére. Mindezek eredményeként 
megnőtt a manőverezés és a határőrizet új módszerei keresésének szükségessége, az 
erőkkel-eszközökkel való bátrabb manőverezés igénye.  
 A közelmúltban végrehajtott ideiglenes tevékenységek feljegyzései és 
értékelései azt bizonyítják, hogy a határellenőrzéshez kapcsolódó ismeretek 
igazgatóságonként, szervenként, sőt személyenként is eltérőek. Ez adódhat az eltérő 
feltételekből, a szervezet tagjainak eltérő tanulmányi munkájából is. Véleményem 
szerint ma nincs egységes ismeret az ideiglenes tevékenységek elméletével és 
gyakorlatával kapcsolatban. (Az ideiglenes tevékenységek és elfogások 
összefüggéseit ld. a 2. sz. mellékletben). 
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 A sorozott állománynak a Határőrség szervezetéből történt kivonásával, a 
hivatásos határőrizetre való átállással egy időben eddig még nem tapasztalt 
kedvezőtlen tendencia is kialakult. Ez megmutatkozott a tiszthelyettes 
állománykategória szolgálati elkötelezettségének eltérőségében, melyet felerősített 
kedvezőtlen szociálpolitikai helyzetük is. Átcsoportosításuk és alkalmazásuk 
alkalmával komoly egyéni érdekek jelennek meg, amelyek jelentős sérelme nélkül a 
határellenőrzési feladatok nem hajthatók végre, ezért a vezetés érdekegyeztető 
munkája felértékelődött. 
 A pálya népszerűsége jelentősen vesztett értékéből és vonzásából. A 
tiszthelyettes állomány jelentős része – a pszichológiai és a tanintézeti felmérések 
alapján — leginkább csak a biztos kereset és állás miatt vállalja a határőr szolgálatot 
és többen csak átmeneti megoldásnak tekintik azt. Az ilyen állománynak nincs 
megfelelő hivatástudata, a korábbi életében megszokott életformával rendelkezik, 
nehezen veszi tudomásul, és nehezen alkalmazkodik a vele szemben támasztott, a 
korábbitól lényegesen eltérő követelményekhez. E feltételek között a vezetői 
állomány óriási erőfeszítésére, a vezetés megújulására van szükség ahhoz, hogy a 
szervezettel szemben támasztott követelményeket teljesíteni tudja.  
 A fentiekkel párhuzamosan folyik a Határőrség átalakítása, az új 
követelményekhez való igazítása ami — nem egy esetben az egzisztenciák 
elvesztéséhez vagy sérüléséhez vezetett —, elbizonytalanította az állományt, ami 
jelentősen kihatott a szervezet működésének egészére.  
 Mindezek alapján elmondhatjuk, hogy a Határőrség különösen az utóbbi tíz 
évben igen bonyolult körülmények között teljesítette a rendeltetéséből adódó 
feladatokat, melyeket bizonyítanak az időközben elkészített szakmai értékelések és a 
megjelent publikációk is.  
 Kiszélesedtek a hatósági jogkörök, de a bűnüldöző szervek szorosabb 
együttműködésének szükségessége is. A végrehajtott közös tevékenységek 
eredményei bizonyítják, hogy a szervezetten fellépő, korszerű informatikai, szállító 
és egyéb eszközökkel, fegyverzettel rendelkező bűnözők, bűnözőcsoportok elleni 
fellépés, eredményes tevékenység még hatékonyabb, tervszerűbb, szervezettebb, 
elméletileg, gyakorlatilag és a jog által jobban megalapozott együttműködést igényel. 

Az igazgatóságok székhelyein – a székhelyen elhelyezett határvadász erők 
kivételével — általában nincsenek vagy alig vannak azonnal alkalmazható erők a 
váratlan helyzetekre való operatív intézkedések megtételéhez, ami véleményem 
szerint alapvető követelmény lenne. A bekövetkezett eseményekre az erők nagy 
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részét úgy kell „összegyűjteni”, ami jelentős időveszteséggel jár és így szinte 
beláthatatlan előnyökhöz juttatja a jogsértőket. 

A határvadász-századok erői jelenleg még nem kötelékben, hanem a 
kirendeltségek megerősítéseként kerülnek alkalmazásra, mert azok így képesek 
alapvető feladataikat eredményesen megoldani. A bevetési szervezetek 
létrehozásával ezen a téren azonban jelentős változások várhatók. 

A fentiek alapján különösebb bizonyítás nélkül is elképzelhető, hogy indokolt 
esetben milyen kevés erőt képes az igazgatóság az illetékességi területén azonnal 
alkalmazni. Természetesen előre tervezett akciók esetén a fenti probléma nem áll 
fenn. Ilyenkor általában van elegendő idő az akció előkészítésére, az erők 
„összegyűjtésére”, az alkalmazás megtervezésére és a résztvevő állomány 
felkészítésére. 

Tovább nehezíti a helyzetet, hogy az igazgatóságoknak nincs lehetősége 
készenlétek fenntartására, a készenléti díjak fizetésére. Így munkaidőn kívül történt 
események esetén nincs azonnal elérhető állomány, mivel őket nem lehet a 
lakásukon tartózkodásra kötelezni. Az állomány jelentős része a napi szolgálaton túl 
családja megélhetése érdekében másodállást vállal. A szolgálati érdekek 
érvényesülését nehezíti az is, hogy az a hivatásos, aki alkoholt fogyasztott nem 
vezényelhető szolgálatba. Az állomány alkalmazás előtti ilyen irányú ellenőrzésére, 
kiszűrésére nincs lehetőség, ami előfeltétel az ideiglenes tevékenységekhez 
szükséges berendelésekhez, alkalmazásokhoz. 

Tanulmányoztam a határellenőrzéshez kapcsolódó jogsértések országos 
főirányába eső igazgatóságon (Nyírbátorban) az akciók hatékonyságát és időtartamát. 
Az előtalált jelentések és az akcióban résztvevők elmondása alapján megállapítható, 
hogy a tevékenység kezdeti időszakában az ellenőrzés alá vontak körében nagyobb 
számban voltak elfogott személyek. Az így bevezetett tevékenységek rendszerint 
csak 30 percig biztosítják a várt eredményeket és utána már nem. Ennek oka, hogy a 
szervezetten fellépő jogsértő személyek figyelemmel kísérik, kifigyelik a határőr 
erők és eszközök alkalmazását, törekednek azok kijátszására. Az ukrán határszakasz 
határforgalmi kirendeltségein  az átlépésre jelentkező utasok nem a megszokott 
hivatásos állományt észlelik az átkelőhelyen, megváltozik a forgalom nagysága és az 
utasok kategóriája is. Az ellenőrzési tapasztalatok azt mutatják, hogy ebben az 
időben jelentős visszaesik azon átlépők száma, akik a jogszabályok kijátszásában 
érdekeltek. Ez azt bizonyítja, hogy valamilyen nem kívánatos érdekkapcsolat is 
kialakulhatott az utasok és az útlevélkezelői állomány között. Ezen a határszakaszon 
rendszeresen vezettek be akciókat, azonban a végrehajtott akciók nem hozták meg a 
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kívánt eredményt (2001-ben ez jelentős mértékben, kedvezően változott). Az "akciós 
szolgálati helyeket" a jogsértő személyek kikerülték, aminek valószínű okai az 
információ kiszivárgása, a váratlanság hiánya, a résztvevő erők híradó 
forgalmazásának – a lopott vagy elveszített híradó eszközök miatt is lehetséges – 
lehallgatása, az erők-eszközök alkalmazásának módszerbeli szegénysége, a 
rugalmatlanság, az előkészítés és tervezés problémái, a vezetési elvek sérülése, a 
felkészítés és az együttműködés fogyatékosságai, a hatósági jogkör gyakorlását 
jobban segítő szabályozás hiánya. 

A kiskunhalasi igazgatóságon a gépjárművek „zöldhatáron” keresztül történő 
kivitele jelent óriási gondot. Kutatómunkám során tapasztaltam, hogy az érintett 
igazgatóság egyik megyéjének területén (Csongrád megye) az engedély nélküli 
gépjármű kivitelének megakadályozásában jelentős sikereket értek el, a tettesek 
zömét elfogták. Ezeket a tapasztalatokat azonban nem kellő mértékben 
hasznosították, mert Bács-Kiskun megyében e területen az eredmények 
kedvezőtlenek. Ugyanitt a Duna-Tisza közén helikoptereket is bevetettek a lopott 
gépjárművek felderítésére. A bevetés azonban nem hozta meg a kívánt sikert. Ennek 
oka az lehetett, hogy alul értékelték az elkövetőket és hiányzott az alapos elemző-
értékelő munka. Helytelen azt feltételezni, hogy egy nagy értékű gépkocsit néhány 
perc alatt eltulajdonító bűnöző – akit szervezetten segítenek – a sok tanya 
valamelyikének udvarán álcázás, fedettség nélkül vagy nyílt terepen helyezi el a 
lopott gépjárművet. A keresett gépkocsit - konkrét információ nélkül - helikopterről 
sem lehet kiválasztani a közutakon közlekedők közül. A helikopter azonban nagyon 
alkalmas terepkutatásra, üldözésre, a földön tevékenykedők vezetésére, az erők-
eszközök szállítására. Mindezek miatt célszerűnek tartom kidolgozni a helikopterek 
határellenőrzési alkalmazásának elveit. Véleményem szerint a tanyák, a rejtett zugok 
megfigyelés alatt tartása és ellenőrzése megerősített járőrrel végrehajtható. 

A kiskunhalasi igazgatóság Mórahalom Határőrizet Kirendeltségén 
tanulmányoztam a területi és helyi szintű akciók elrendelését, végrehajtásának 
tapasztalatait is. Célom az volt hogy megállapítsam, mik lehetnek az akciók 
sikertelenségének okai? A kirendeltség munkáját elemezve megállapítottam, hogy a 
határellenőrzésre veszélyes személyek már az alaptevékenység esetén is figyelik a 
kirendeltségről kiinduló járőröket, járműveket, de ez különösképpen felerősödik 
akkor, amikor a hatóságok aktivitását észlelik a térségben. A kirendeltség 
illetékességi területét érintő előre tervezett, együttműködésben végrehajtandó akciók 
előkészítése és megszervezése a település rendőrőrsén történik. Ebben részt vesznek 
a tevékenység végrehajtásában érintettek, a közel húsz főt számláló körzeti 
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megbízottak, az illetékes rendőrkapitányságok megfelelő szervei, az igazgatóság 
kijelölt szerveinek vezetői. Ilyenkor a rendőrőrs környéke megtelik gépjárművekkel. 
Ez elárulja azt, hogy a hatóságok készülnek valamire. Ha demonstrálni akarunk ez 
valószínűen jó módszer. A váratlansági tényezőkben rejlő lehetőségeknek azonban 
nem felel meg, nem biztosítja az akciók sikeres végrehajtását. 

A helyszínen vizsgáltam, hogy a kirendeltség vezetése mennyi idő alatt képes – 
esemény esetén – az állományát a végrehajtásba bevonni? Erre 20-25 percre van 
szüksége, mert mobil telefonon ki lehet értesíteni a járőrök zömét, akik egyébként 
készek is a váratlan helyzetek megoldására. Ilyenkor a járőrök zöme túlmunkát 
végez. E magas szintű szolgálati aktivitást nem lehet adminisztratív eszközökkel 
kikényszeríteni, mert a szolgálati időn kívülre vonatkozó magatartási szabályok miatt 
az állomány nem elérhető. Ezeket az embereket erre az aktív magatartásra 
feltehetően a szervezettség, a kiismerhetőség, a sikerek, munkájuk megbecsülése, a 
velük való emberséges bánásmód és foglalkozás ösztönzi. A tiszthelyettes állománny 
interjúja során kiderült, hogy a tiszthelyettesek mélységesen tisztelik a kirendeltség-
vezetőjét. Az ilyen irányú aktívabb tevékenység újabb problémahelyzet elé állítja a 
kirendeltség-vezetőt, mert túlmunkát nem számolhat el, így ez az idő az 
alapszolgálatot terheli. Megállapítható volt az is, hogy a túlmunka fizetésével az 
állomány kedvező hozzáállása még fokozható is lehetne. Ugyanitt merült fel, hogy a 
járőr saját tulajdonú mobil telefonját nem viheti szolgálatba – pedig még a 
kiértesítések is ezen történnek —, mert ez esetleg segítheti a szolgálati személy 
korrupciós magatartását, ám ezzel együtt biztosítaná a vezetés rejtettségét, mivel a 
bűnözők ezeket még nem tudják lehallgatni. Természetesen e készülékek szolgálati 
célú használatának nincs meg az ellentételezése sem (A mobil telefon használatának 
lehetőségei az utóbbi időben kedvezően változtak.). E kirendeltség sikeres 
működésének alapja a fenti szellem érvényesülése, a szervezet tagjainak 
elégedettsége, az egyéni és a határőrségi érdekek összhangjának megteremtése, a 
sikerélmények, a követelménytámasztó, de emberséges bánásmód. 

Több kirendeltségen is felmerült, hogy az ideiglenes tevékenységek érdekében 
– de az alaptevékenység végzése során is – elengedhetetlen olyan híradó eszközök 
megléte és alkalmazása, melyek minden terepen és minden időjárási körülmények 
között biztosítják az összeköttetést és a rejtett vezetést.  

Ugyancsak a várható külső határ mentén diszlokáló harmadik igazgatóságon 
(Orosházán) tapasztaltam, hogy a járőrök kísérletképpen felelősségi körzetet kaptak, 
ahol is a járőr önállóan dönt tartózkodási helyéről, s arról, hogy mozgással vagy 
figyeléssel látja el feladatát. Megfelelő manőverezéssel, a szomszédos járőrökkel 
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való együttműködéssel, közös tevékenységgel sikeresebbé vált a határellenőrzés. 
Ahogy növelték a járőrök önállóságát és felelősségét, úgy javult a szolgálati aktvitás, 
az elfogások aránya, és természetesen a kirendeltség eredményessége is (40%-kal).  

Az ideiglenes tevékenységek tekintetében kiemelten pozitív hozzáállást 
tapasztaltam több igazgatóságon (Győr, Szombathely), ahol rendszeresek az önállóan 
és együttműködésben végrehajtott akciók. Ezek eredményei, ha nem is 
kiemelkedőek, de fokozatosan javuló tendenciát mutatnak. Új, a jogsértők által eddig 
még nem tapasztalt alkalmazási formát jelentenek, amely a váratlanság hatásával 
jelentősen javíthatja az eredményeket a szervezett bűnözés elleni harcban.  

Az igazgatóságok nagy figyelmet fordítanak a jogsértő személyek valószínű 
mozgási irányainak lezárására. Ez veszélyeket is hordozhat magában. A tapasztalatok 
azt bizonyítják, hogy néhány óra elteltével a lezárt irányban megszűnik a mozgás, és 
az áttevődik az igazgatóságok illetékességi területeinek más részeire. Ha ilyenkor ott 
nincs megfelelő erő és eszköz, akkor a jó szándékú határőrizeti aktivitás visszájára 
fordulhat, ezért szükséges annak átmanővereztetése. Az alkalmazás során erre 
minden esetben számítani kell. E kérdés másik oldalához tartozik az is, hogy az erők 
bevonása után ezeken a helyszíneken néhány óra elteltével a jogsértő személyek 
mozgása újból megindul, ezért célszerű a demonstratív elvonulás után bizonyos 
erőket megfelelő feladattal még tovább is hátrahagyni, illetve az erők és eszközök 
ilyen alkalmazásával tudatos terelést megvalósítani. 

Az akciókból nem hagyhatók ki a kirendeltségek járőrei sem. A kirendeltségek 
a szolgálati helyekről, szolgálati időpontokról, igény alapján a határőrizeti osztályra 
jelentést tesznek, melynek adatait figyelembe veszik az igazgatósági akciók esetén. 
A kapott információk alapján történik az akciók összehangolása (azonban már 
alkalmazzák a digitális térképet és a műholdas helymeghatározást is), amikor is az 
adott térségbe vezényelt erők vagy tudnak, vagy nem tudnak egymásról. Mindkét 
eset eredményezhet pozitív, illetve negatív hatást is. Ha a járőrök tudnak egymásról, 
a tevékenység összehangolásának lehetősége, az egységes cselekvés biztosítva van, 
de nagyobb az esélye az információ kiszivárgásának is. A másik esetben, ha az erők 
nem tudnak egymásról, veszélyeztethetik az együttes tevékenységet, sőt a feladat 
végrehajtásában egymást is zavarhatják. Hatékonyabbnak bizonyult az a megoldás, 
amikor a kirendeltségek szolgálatait az igazgatóságok akció erői egészítették ki, akik 
arról csak utólag szereztek tudomást. 

Javult a jogsértő személyekkel szembeni fellépés eredménye akkor, amikor a 
szomszédos kirendeltségek, igazgatóságok csatlakozásain az akciót végrehajtó erők 
illetékességi területükön túl, de a Határőrség illetékességi területén tevékenykedtek. 
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Ilyen esetekben nőtt az elfogások száma, de ez kedvező hatást gyakorolt a korrupció 
elleni fellépésre is. Felmerül tehát az erők és eszközök cserealkalmazásának 
lehetősége is. 

Az igazgatóságokon végrehajtott vizsgálataim során arra a következtetésre 
jutottam, hogy a határellenőrzést az elméleti tudás és a gyakorlat együtt alapozza 
meg. Az alkalmazás tudományos megalapozottsága nagymértékben segítheti a 
tevékenységek sikeres végrehajtását. Az államhatár őrizete céljaival való azonosulás 
érdekében tudományos igényű vizsgálati munkát célszerű folytatni az államhatár 
mentén élők körében is.  A határterületi lakosságnak a határellenőrzéshez való 
hozzáállása ugyanis jelentős kihatással van a Határőrség eredményességére. A kérdés 
vizsgálatát a gyökerektől kell elkezdeni, s annak megértése érdekében célszerű 
megvizsgálni az adott település lakosságának a különböző történelmi korokban, 
időszakokban tanúsított magatartását, összetételét, kultúráját, mentalitását, 
hagyományait, a túloldali rokoni szálait és természetesen környezetük gazdasági 
lehetőségeit is. Ez elősegítheti várható magatartásuk megértését, a velük való 
megfelelő bánásmód kialakítását, a határellenőrzésre kedvezőtlen hatást gyakorló 
tényezőkkel szembeni hatékony fellépést. E tényeknek kiemelten nagy jelentősége 
van az ukrán határszakaszon, ahol kis számban találhatók megélhetést biztosító 
nagyüzemek, így a határterületi lakosság egy része üzemanyag-, cigaretta-és árú 
csempészetből él. A határellenőrzésre kiemelkedően veszélyes kategóriát jelentenek 
a helyi lakosság körében meglévő embercsempészettel foglalkozó személyek. 

A tapasztalatok azt is bizonyítják, hogy a csak hagyományos járőrszolgálati 
vezénylési rend nem biztosítja a jogsértőkkel szemben a kellő hatékonyságot. Az egy 
helyre leállított járőr csak rövid ideig eredményes, tehát az alkalmazásban is az 
"akció jelleget" célszerű erősíteni. Napjainkban is érvényes tehát Boros László azon 
megállapítása, hogy „a meglepetésszerű tevékenység továbbfejlesztésének 
szükségességét indokolják a határsértők és segítők módszerében az utóbbi időben 
beállt változások”4Az erők-eszközök alkalmazásában erősíteni kell a váratlanságot, 
őket mozgásban kell tartani, melynek rendszerét az illetékességi terület jellegének 
megfelelően célszerű kialakítani. Az akcióerők alkalmazását úgy kell megválasztani, 
hogy az akció teljes időtartamára több, 3-4 változatot is tartalmazzon, melyek 
végrehajtására bizonyos idő eltelte után az akció vezetője intézkedik. Ezáltal 
folyamatosan biztosított a váratlanság érvényesülése. 

Az akció bevezetéséhez alapul szolgálhatnak a szomszédos országok által 
visszaadott jogsértő személyekről készült átadási jegyzőkönyvek. Ezek rámutatnak 
                                                           
4 Boros László: A meglepetésszerűség elérésének útjai és lehetőségei a határőrizetben. 1985, Doktori 
értekezés, Bp., 8. oldal 
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azokra a határellenőrzési hiányosságokra, amelyek kiestek a látókörből. Ugyancsak a 
tapasztalatok bizonyítják, hogy a nyugati vendégmunkások a nagy ünnepek és a 
szabadságolások alkalmával visszafelé utazva, a határforgalmi kirendeltségek 
illetékességi területének környékén gyakrabban követnek el az államhatárral 
kapcsolatos jogsértő cselekményeket. Ilyenkor a legálisan utazók az államhatár 
közelében kirakják a jogsértő személyeket, majd a túloldalon bevárva tovább segítik 
őket.  

A győri határőr igazgatóságon az ideiglenes tevékenységek megszervezése 
során tapasztalható volt az is, hogy amikor a kirendeltség-vezetőket berendelték 
eligazításra és a konkrét akciófeladatokat lezárt borítékban adták át részükre, az 
akció mégsem járt sikerrel. Az eredménytelenség oka az volt, hogy a helyi szervek 
vezetői buzgalmuk, tenni akarásuk miatt már korábban felbontották a borítékokat, és 
az eredményesség érdekében telefonon, hazafelé haladva már elkezdték 
tevékenységük összehangolását is. A cselekménnyel súlyosan sérült a bizalmas 
információ védelme. A fentiek azt bizonyítják, hogy nem megalapozatlan azt 
feltételezni, hogy ezek a helyi vezetők ilyen kérdések megoldására talán nincsenek is 
alaposan felkészítve. Előfordult olyan eset is, hogy amikor bekérték a 
kirendeltségektől a járőrszolgálatra vonatkozó adatokat, annak a híre elterjedt, ami 
sértette a váratlanság érvényesülését. Így az ebben az időben bevezetett akciók sem 
hozták meg a kívánt eredményt. Az információ kiszivárgásával sérült a meglepetés 
elve. Boros László disszertációjában ezzel kapcsolatban a következőket írja: „...a 
határsértők elleni harc eredményességét csökkenti… a járőrözési rendszer 
kifigyelhetősége.”5Az ilyen tapasztalatok arra késztetnek, hogy levonjam azt a 
következtetést, hogy az adatok lekérése után nem mindig szükséges akciót 
végrehajtani, mert a személyi állomány ébersége e nélkül is fokozható. Ezen túl 
olyan informatikai feltételeket, követelményeket célszerű létrehozni, amelyek 
lehetőséget biztosítanak a területi szerv által a helyi szervek szolgálatszervezésének 
jogszerű lekérdezésére anélkül, hogy a kirendeltségek erről tudomást szerezzenek. 

A végrehajtás elemzése során tapasztaltam olyan helyzetet is, amikor a jogsértő 
személyek vezették félre az akciót végző járőrt úgy, hogy néhány fő eleget tett a járőr 
intézkedésének, majd igazoltatás közben több irányban elszaladtak. Míg a járőr az 
elfogásukkal volt elfoglalva, addig a szolgálati hely közelében gépjárművön 
ellenőrzés nélkül átvittek egy nagyobb csoportot. Az ilyen esetek megelőzése 
érdekében a fentieket célszerű számításba venni. 

                                                           
5 Boros László: A meglepetésszerűség elérésének útjai és lehetőségei a határőrizetben. 1985, Doktori 
értekezés, Bp., 8. oldal 
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A szombathelyi igazgatóságon tapasztaltam olyan sikerekkel járó 
kezdeményezést is, hogy a járőr szolgálati helye mögött, annak bevonása előtt 
rejtetten másik járőrt telepítettek, ami további elfogásokat eredményezett. Különösen 
sikeres volt ez a tevékenység akkor, ha igazgatósági akciócsoport hajtotta végre. Az 
igazgatóságon felismerték, hogy a jogsértő személyek mozgására terelő hatást 
gyakorolhatnak a már messziről észlelhető határőrizeti feladatok ellátására utaló, 
árulkodó jegyek. A megtévesztés ilyen irányú alkalmazásával a határellenőrzés 
céljainak megfelelően kedvező irányba terelhetők a jogsértő személyek. 

Az igazgatóságokon végrehajtott elemzések azt is bizonyítják, hogy a nyílt és 
rejtett akció együttes alkalmazása biztosítja a kitűzött cél legeredményesebb 
megvalósítását. A nyílt erők demonstratív alkalmazása elterelő hatást eredményez. 
Az eredményesség irányába hat annak a módszernek az alkalmazása, amikor az 
ellenőrző-átengedő pont 1-2 óra elteltével befejezi a tevékenységét, rejtetten 
átmanőverezik egy másik szolgálati helyszínre, ott rejtett figyelést vagy mozgó 
járőrszolgálatot lát el. A tapasztalatok azt bizonyítják, hogy ilyen esetekben az 
elhagyott szolgálati helyek felügyelet alatt tartása továbbra is célszerű. 

Az idegenrendészeti akciók eredményei is mutatják, hogy az akció hírének 
elterjedésével jelentősen csökken az eredményesség. Ilyenkor a panziók, 
szálláshelyek kiürülnek és a hatóságok már nem találnak ott jogsértő személyeket. 
Az ilyen esetek felvetik azt a kérdést, hogy az akciókat nemcsak a valóságban, 
hanem színlelten is célszerű végrehajtani. A gyakorlati élet azt is bizonyítja, hogy az 
akciók után ezeken a helyeken az élet 6 óra elteltével újból megélénkül. 

Vizsgálatom során megállapítottam azt is, hogy az igazgatóságok eltérő 
minőségű túloldali szakmai kapcsolatokkal rendelkeznek. A nemzetközi kapcsolatok 
fejlesztésére pozitív törekvések vannak, melyek megjelennek a szolgálatok 
összehangolásában és konkrét együttműködési megállapodásokban (pl. Szlovénia). 
Ezek közzé sorolható az osztrák határőrizeti szervek által magyar területre átnyúló 
hőkamerás technikai berendezésekkel végrehajtott figyelés, adatok szolgáltatása is, 
ami kedvezően járul hozzá az eredményekhez. A szombathelyi igazgatóság és a 
túloldali határőrizeti szervek azonban ezt a tevékenységet írásbeli megállapodás 
nélkül, a személyes kapcsolatokra építve teszik. Az osztrák határszakaszon, a győri 
igazgatóság illetékességi területén tapasztalható olyan túloldali magatartás is, amely 
a közös tevékenységet arra használja fel, hogy a határsértések elkövetőit 
visszavegyük. Az elemzések azt is bizonyítják, hogy a túloldali együttműködés 
azokon a kirendeltségeken és igazgatóságokon eredményesebb, ahol megfelelő 
minőségű személyes vezetői kapcsolatok is vannak. 
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A gyakorlati élet azt mutatja, hogy az akció végrehajtásához megfelelő 
tartalékképzés is szükséges, mely napjainkban csak nagyon korlátozott mértékben áll 
rendelkezésre. A létszámhiányt bizonyítja az a tény is, hogy osztályvezetőket és 
egyetemet végzett tiszteket osztanak be végrehajtó szolgálatba. Az akcióban 
résztvevők száma rendszerint néhány fő, amelyet csak a kirendeltségek járőreinek 
átcsoportosításával, bevonásával tudnak kiegészíteni.  

Elemeztem a jogsértő személyek elfogásának tapasztalatait. Az elkészített 
jelentések általánosak, nem eléggé részletesek, nem kellő mértékben tartalmazzák az 
elfogás körülményeit. Ezeken túlmenően az ideiglenes tevékenységek bevezetésével 
végrehajtott elfogások nyilvántartása sem különül el az alaptevékenységi 
elfogásoktól. A nyilvántartás így nem teszi lehetővé az adott problémahelyzet 
elemzését, értékelését. Nem dolgozzák fel a negatív és a pozitív tapasztalatokat sem, 
így azokból nem vonhatók le a megfelelő következtetések, általánosítások, feladatok 
sem. Emiatt az új módszerek lassabban nyernek teret, márpedig alkalmazásuk — 
ilyen létszámviszonyok mellett — elengedhetetlen.  

A határellenőrzési feladatok végrehajtásához a Határőrség megkapta ugyan az 
erők és eszközök alkalmazásának jogi biztosítékait, mégsem kellő mértékben él vele.  
A határforgalmi kirendeltségek közötti államhatárszakaszon rendszeresen fordulnak 
elő gépjárműkitörések, azonban a megelőzésükre felállított ellenőrző-átengedő 
pontokon (továbbiakban EÁP) a szolgálatot teljesítők nem eléggé határozottak. A 
megállásra vonatkozó jelzésnek eleget nem tevő gépjármű elől a járőrnek saját élete, 
testi épsége veszélyeztetése miatt el kell ugrania. Úgy gondolom, hogy ez nem 
megfelelő hatósági magatartás. Ilyen helyzetekre olyan körülményeket célszerű 
kialakítani, amelyek biztosítják a jármű lassítását, megállítását, az ellenőrzés 
kikerülésének megakadályozását, a cél elérését és a járőr testi épségét. A központi és 
területi szervek a gépjármű kitörések után a szükséges intézkedéseket megteszik, de 
a tettesek többnyire nem kerülnek elő.  

A tapasztalatok azt mutatják, hogy a felállított EÁP-ok csak viszonylag rövid 
ideig képesek a kitűzött célok, feladatok megvalósítására. Ennek oka, hogy a 
bűnözők előfutár gépkocsikat alkalmaznak, jelzik az utánuk jövő gépkocsiknak az 
ellenőrzés helyszínét, így azok azt elkerülik. Az ilyen cselekmények megelőzése 
akkor lehetséges, ha az illetékes szervek alapos elemző-értékelő munkát végeznek, 
melyek alapján tervezik, szervezik a szolgálatok helyszíneit, a szolgálati helyek 
berendezését, az alkalmazások idejét és rendjét. Alapos előkészítő munkával 
biztosítható a feladat végrehajtása, a járőr épsége, a kitűzött cél elérése, a jogsértő 
személyek elfogása. 
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Az illetékesség, a hatáskör pontosan behatárolja a rendvédelmi hatóságok 
működését. Ezek a hatóságok rendszerint külön-külön gyakorolják jogkörüket és 
hatáskörüket, azonban egy adott időpontban és helyen csak együttes alkalmazásuk 
teszi lehetővé valamennyi jogsértő cselekmény felderítését, tetteseinek elfogását, a 
bűnözőkkel szembeni hatékonyan fellépését, a szakterületekre külön-külön kiterjedő 
hatáskörök és jogkörök egységes érvényesítését. A szakterületi feladatok 
végrehajtása speciális ismereteket igényel, mely megköveteli a végrehajtóktól, hogy 
részletekig menően szervezzék meg és hangolják össze tevékenységüket, figyelmet 
fordítva a felkészítésre, a közreműködők végrehajtás számára történő megnyerésére. 
Az akciókat úgy célszerű szervezni, hogy valamennyi résztvevő számára biztosított 
legyen a szervezeti cél megvalósítása, tehát az együttműködés minden résztvevő 
számára hasznos legyen. 

Tanulmányaim helyszínein mindenütt felismerték, hogy az erők-eszközök 
korlátozott volta miatt elengedhetetlen az illetékes hatóságok szorosabb 
együttműködése. Boros László szerint az eredményesség egyik feltétele „az erőknek 
az ellenség számára szokatlanul, váratlanul létrehozott csoportosítása.”6Ezért az 
ideiglenes tevékenységek során széleskörűen célszerű bevonni a Határőrség 
illetékességi területén szolgálatot ellátó hatósági személyeket, illetve azokat a 
szerveket, amelyekkel a Határőrségnek együttműködési szerződései, megállapodásai 
vannak. Így annak ellenére, hogy eltérő hatáskörrel és illetékességgel rendelkeznek 
együttesen hatékonyabban képesek fellépni a jogsértő személyekkel szemben,. A 
közös tevékenységek alkalmával az adott ügyben mindig a hatáskörrel és 
illetékességgel rendelkező szervnek kell eljárnia. A feladatok végrehajtását nehezíti, 
hogy ezen szervek egymás szakmai munkájáról, ismereteiről, jogszabályi 
alkalmazásairól csak szűk ismeretekkel rendelkeznek. A gyakorlati élet azonban azt 
bizonyítja, hogy a kialakult jogsértő helyzetek megoldása érdekében a szakszerű első 
lépések megtételének döntő jelentősége van. A hatályos jogszabályok alapján a 
bűncselekmény és annak gyanúja esetén valamennyi hatóság eljárásra kötelezett. A 
szakszerűség javítása érdekében célszerű bővíteni, közelíteni egymáshoz az illetékes 
együttműködő szervek szakmai ismereteit. Napjainkban a rendészeti ismeretek 
oktatásában kedvező változás történt, mely az egységes rendészeti szakközépiskolai 
képzésben már meg is valósult. 

A szomszédos államokkal való határellenőrzési együttműködés kiemelt 
jelentőségű az ideiglenes tevékenységek során is. A demokrácia kiszélesedésével 
megnőtt az emberek mozgásának szabadsága, de ezzel együtt az azt kihasználók 
                                                           
6 Boros László: A meglepetésszerűség elérésének útjai és lehetőségei a határőrizetben. 1985, Doktori 
értekezés, Bp., 30. oldal 



 21 

száma is. A bűnözés szervezetté vált, mely az uniós közös határok miatt még 
nagyobb szabadságot kapott. Ezek térnyerésének megakadályozása, illetve 
felszámolásuk egységes jogszabályok, elvek és elméletek alapján működő 
nemzetközi hatóságok tevékenységét igényli. 

Az ideiglenes tevékenységek eredményeit nagymértékben elősegítik a 
Határőrségnél bevezetett és alkalmazott technikai eszközök. Az eljárások 
tekintetében új helyzetet teremtettek a megvásárolt hőkamerás, valamint a figyelést 
segítő, összeköttetést és a rejtett vezetést biztosító berendezések, melyek 
folyamatosan érkeznek és kerülnek rendszerbe az unió várható külső határain. Az új 
technikai berendezés megköveteli a hozzá kapcsolódó új módszerek és eljárások 
kialakítását. Alkalmazásának még nincsenek igazán kiforrott, elemzett tapasztalatai, 
de már most is látható, hogy jelentős mértékben járulhat hozzá a határellenőrzés 
eredményességéhez. A terep figyelés alatt tartására a berendezések önállóan és 
rendszerben is alkalmasak, hatékonyságukat azonban igazán csak az egymással 
összekapcsolt rendszerek biztosítják. A berendezések eredményes alkalmazásának – 
mint minden technikai eszköznek — megvannak a sajátos, reá jellemző szabályai. A 
technikai eszközök használatát befolyásoló egyik ilyen tényező a terep, mivel 
alkalmazása csak olyan környezetben célszerű, ahol nincsenek a sugarak útját 
akadályozó tereptárgyak, növényzet, valamint beláthatatlan horhosok és csatornák. 
Az ilyen területek őrzését továbbra is a hagyományos módon lehet megoldani. Az 
alkalmazásra negatív hatást gyakorló másik tényező, hogy ha a várható alkalmazási 
irányokban sűrűn lakott települések vannak, a technikai berendezések mozgatása, a 
terepen történő elhelyezése, alkalmazási helyeinek kiválasztása fokozott gondosságot 
igényel. Ha az illetéktelenek erről tudomást szereznek, vagy nem tudjuk 
megtéveszteni őket, akkor az erőfeszítések kárba vesznek.  Hiába van a korszerű 
berendezés rendszerbe állítva, ha felfedése esetén a jogsértő személyek kikerülik. 
Ezért szükségesnek tartom a berendezés magyar viszonyoknak megfelelő 
alkalmazási rendszerének– esetleg többváltozatú - kidolgozását, színlelt technikai 
berendezések alkalmazását, illetve ilyen szolgálati helyek kijelölését is. A szervezett 
bűnözők feltételezhetően erőszakos fellépései miatt – mely életterük szűkülése miatt 
következhet be – célszerű a berendezés őrizetéről, biztosításáról is gondoskodni. A 
technikai berendezés rendszerbe állítása szükségessé teszi egy új vezetési rendszer 
kialakítását is, mely a beérkező információkat értékeli, elosztja, illetve az esemény 
helyszínére irányítja az e célra létrehozott, a berendezés kiszolgálását végrehajtó 
mobil csoportokat, járőröket. A berendezés nem képes megkülönböztetni az adott 
területen jogosan, illetve jogtalanul tartózkodó személyeket, ezért a felderített célok 
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kilétének kivizsgálását minden esetben végre kell hajtani. A járőr a feladat 
végrehajtása során mindig arra készüljön, hogy jogsértővel szemben szükséges 
eljárnia. Az alkalmazás során felmerül még az is, hogy a rendszer kiszolgálásához 
hány mobil járőr szükséges, az elfogások esetén a vizsgálatot az elfogó járőr vagy az 
erre a célra létrehozott vizsgáló csoport végzi e el? Valószínű, hogy erre a kérdésre 
az idő adja meg a választ. Mindezeken túl a technikai berendezések működtetése 
állandó kiszolgálást és karbantartást igényel, melyet csak speciálisan felkészített 
állomány képes elvégezni. 

Az államhatárhoz kapcsolódó jogsértő cselekmények kivizsgálása több 
tevékenységet magába foglaló cselekvés sorból álló folyamat, mely megköveteli a 
rendszer résztvevőinek tervszerű feladat-végrehajtását, szervezett alkalmazását és a 
résztvevők szoros együttműködését.  
 
1.3. A határellenőrzési aktivitás fokozásának lehetőségei 
 A határellenőrzésben beállt változások új követelményeket állítanak a 
szervezet elé. Hazánkban nincs mód az államhatárhoz kapcsolódó jogsértések 
tetteseinek teljes körű, államhatár közeli elfogására, ezért és a szolgálatági 
követelmények teljesítése érdekében szükségessé vált az erőknek és eszközöknek az 
ország egészére kiterjedő alkalmazása. 
 Véleményem szerint a várható külső határokkal rendelkező igazgatóságok 
alkalmazási lehetőségei kimerültek, mára már szervezeti, állománybővítési és 
technikai fejlesztés nélkül nem képesek az államhatárhoz kapcsolódó, az 
államhatáron átnyúló jogsértések tetteseinek javuló hatásfokú elfogására. 
 A határellenőrzési tevékenység — erő és eszköz hiányában — döntően a 
határterületre korlátozódik. Ennek ellensúlyozására az elmúlt időszakban központilag 
tervezett és együttműködésben bevezetett akciók kerültek végrehajtásra. A közös 
járőrszolgálat szervezése pedig alapvetően a helyi szintű szervezeteket jellemezte.  
 Napjainkban ezen a területen hozott intézkedések már kevésnek bizonyultak 
az uniós követelmények eléréséhez, ezért az ország egészét lefedő határőrségi, illetve 
a társszervekkel közös idegenrendészeti, bűnügyi ellenőrzési tevékenység szervezeti 
rendszerének kialakítása alapvető követelménnyé nőtte ki magát. 
 A határellenőrzési problémahelyzetekből kiindulva egyértelműnek tűnik, 
hogy a megváltozott követelményeknek megfelelően szükségessé válik országos és 
területi szinten olyan mobil szervezetek létrehozása, amelyek azonnal képesek a 
határellenőrzési helyzetben beállt változásokra rugalmasan reagálni. Igaza van Varga 
János korábban tett megállapításának, hogy „A hagyományos értelemben vett járőrök 
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hatékonyan csak a jogsértő cselekmények megelőzésének általános érvényű 
feladatait képesek végrehajtani.”7 
 A megújult szervezet az államhatár őrizetében új alkalmazási eljárások és 
módszerek bevezetését teszi szükségessé nemcsak az államhatár mentén, hanem az 
ország mélységében, ami maga után vonja a megfelelő szervezetek létrehozását is. 
 Ezen új szervezetek a Határőrség Országos Parancsnokságán és az 
igazgatóságokon a meglévő akciószervezetekből és az igazgatóságok határvadász-
századaiból kialakíthatóak. A századok egységes szervezete kialakításához, azok 
alkalmazásában és felszerelésében is lényeges változtatásokat igényelnek. A 
századoknak a kirendeltségek megerősítésére való alkalmazása az igazgatósági 
tartalékok megszűnését, az erők államhatár menti elosztását jelenti, ami azt 
eredményezi, hogy az igazgatóságok nem rendelkeznek az erőkkel és eszközökkel 
való aktív manőverezéshez szükséges feltételekkel. Mindezt azt bizonyítja, hogy a 
határvadász-századokat kötelékben vagy csoportokban, egységes elgondolás és elvek 
alapján, a kor színvonalán álló technikai eszközökkel megerősítve, a határőrizet más 
erőivel szoros összhangban célszerű alkalmazni. 
 A felállítandó (vagy a már felállított) új szervezeteknek alkalmasnak kell 
lenniük valamennyi, a Határőrség illetékességébe tartozó problémahelyzet 
megoldására. A szervezeteknek képesnek kell lenniük más hatóságok jogkörébe 
tartozó feladatokkal kapcsolatban is, a Határőrség előtt álló, államhatárhoz 
kapcsolódó ügyekben az ország egész területén azonnali, tervszerű, szervezett 
alkalmazásra. Ezeken túl rendelkezzenek nagyfokú mobilitással (gépkocsi, 
helikopter, motorcsónak stb.), álljanak készen valamennyi szakterületen történő 
hatékony alkalmazásra, a tevékenységek központi és területi összehangolására, az 
együttműködők tevékenységéhez való kapcsolódásra. A bevetési szervezetek ezeket 
a követelményeket csak a beosztásoknak megfelelően célirányosan válogatott, 
szakmailag elkülönült, pszichikailag, fizikailag alkalmas, felkészített és kiképzett 
állomány képesek végrehajtani. 
 A schengeni kompenzációs intézkedések megkövetelik, hogy — a fenti 
követelményeknek megfelelően — az igazgatóságok is rendelkezzenek a váratlan 
helyzetek kezelésére azonnal alkalmazható, nagyfokú mozgékonysággal és az 
alkalmazás korszerű technikai feltételeivel ellátott erőkkel. A határvadász-századok 
ilyen irányú alkalmazásának egyik fontos feltétele, hogy a kirendeltségek 
feltöltöttsége feleljen meg az uniós elvárásoknak, ugyanis csak ezután lehet 

                                                           
7 Varga János: Az ideiglenes tevékenységi formák és kötelékek alkalmazásának jelentősége az 
államhatár őrzésében, a vezetésükre való felkészítés helyzete és lehetőségei. 1991, Egyetemi doktori 
értekezés, Bp., 11. oldal 1. bekezdés 



 24 

megváltoztatni a századok határőrizetben betöltött helyét és szerepét. Az alegységek 
alkalmazásának új rendszerével csökkenthető a századoknak a határellenőrzés első 
lépcsőjét kiegészítő szerepe, és ezzel növelhető mélységi ellenőrző feladatrendszere. 
A fenti követelmények érvényesítése érdekében a mobil erőket alkalmassá kell tenni 
csapaterős feladatok végrehajtására, veszélyhelyzeti, szükségállapoti, rendkívüli 
állapoti feladatok végrehajtásában való közreműködésre is. 
 A mobil szervezet kialakításával szükségessé válik a határvadász-századok 
szervezetének egységesítése, a célszerű díszlokáció kialakítása, mert a jelenlegi 
helyzetben nem alkalmasak egységes, önálló, mélységi határőrizeti feladatok 
megoldására.  
 Az új szervezet létrehozásával tovább tisztulhatnak az igazgatóság szolgálatági 
feladatai, így az akciók szervezésével, irányításával, az együttműködés 
megvalósításával kapcsolatos feladatok is az új mobil szervezethez kerülnének. Az 
akció (bevetés) tervezése, szervezése, a végrehajtás irányítása normál határmenti 
viszonyok esetén egy kézbe kerülne, így nem terhelne más szerveket. 
 A mobil szervezet megjelenésével szükségessé válik a feladat ellátása és a 
vezetés technikai feltételeinek létrehozása (hőkamera, vezető-irányító jármű, 
schengen-busz, helikopter stb.), koordinált, egységes elgondoláson alapuló 
alkalmazásuk kialakítása. 
 A vezetés egységes rendszeréhez szorosan hozzátartozik, hogy központi és 
területi szinten, az alkalmazásoknak megfelelően célszerű módosítani a központi és 
főügyeleti szolgálatok személyi és technikai feltételeit, működésük irányelveit, 
rendjét és tartalmát. 
 Az új szervezeti elemek létrehozásával, működtetésével, a határellenőrzés 
mélységének kiterjesztésével, az érintett szervekkel való együttműködés fokozásával 
hatékonyabbá válhatnak a szolgálatágak. A disszertáció ezek egységes elvek alapján 
történő alkalmazásához, megvalósításához nyújt elméleti ismereteket. A 
létrehozandó új szervezet egy változatát a 16. sz. melléklet tartalmazza. 
 
1.4. Az Európai Unióhoz való csatlakozás határellenőrzési követelményei 
 A Határőrség az elmúlt években számos intézkedést tett annak érdekében, hogy 
a schengeni acquisnak megfelelő határellenőrzési rendszert alakítson ki. 
 A csatlakozás időpontjára a magyar Határőrségnek meg kell felelnie az EU 
külső határok biztonságos ellenőrzésével szemben támasztott szigorú jogi és 
szervezeti követelményeinek. Az Európai Unióhoz való csatlakozásunk 
folyamatában a leendő külső határok ellenőrzése fogja játszani a kiemelt szerepet. 
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 A határellenőrzés érdekében a Határőrség végrehajtja a vonatkozó normatívák 
adaptálását, szervezetének kapcsolását, modernizálását, eljárásainak korszerűsítését, 
a határellenőrzés személyi és tárgyi feltételeinek megteremtését. 
 Hazánk hamarosan felvételt nyer az Európai Unió államai közé. Jelenleg a 
határellenőrzés szabályait az 1985-ben aláírt Schengeni Egyezmény és az 1990-ben 
aláírt Schengeni Végrehajtási Egyezmény rendelkezései határozzák meg. A 
Schengeni Egyezményt az Amszterdami Szerződéshez csatolt jegyzőkönyv az 
Európai Unió szabályozási körébe utalta. Ily módon a Határőrség feladata a 
Schengeni Egyezmény rendelkezései által előírt határellenőrzés szabályainak 
érvényesítése a Magyar Köztársaság államhatárán. 
 A külső határellenőrzésre vonatkozó kötelező, hatályos uniós szabály jelenleg 
nincs. Az Amszterdami Szerződés a Tanácsot hatalmazta fel, hogy a szerződés 
hatályba lépésétől számított 5 éven belül dolgozza ki a konkrét intézkedéseket. Erre 
az időpontra tehető az is, hogy az uniós joganyagba beemelt Schengeni Egyezmény 
egyes rendelkezéseit egyedi intézkedésekkel kiváltsák, ezért a Schengeni 
Egyezményben megfogalmazott, a külső és belső határok ellenőrzésére vonatkozó 
követelményeket lehet iránymutatónak tekinteni.  
 A követelmények lényege, hogy a különböző szabályozásokkal távol tartsák az 
EU tagországaitól azokat a külföldieket, akik ezen országok biztonságát 
veszélyeztetik, vagy otttartózkodásuk kockázati tényezőt jelent. Az államhatár 
ellenőrzésével kapcsolatos schengeni szabályozás számtalan normatív előírásban 
lelhető fel, és nagy részük – az operatív végrehajtási szabályok – csak a tagországok 
részére hozzáférhetőek. Jelenleg alapvetően a Schengeni I-II. egyezmények előírásai 
és a Tanácsnak a határon történő ellenőrzéssel kapcsolatos határozattervezete az 
irányadó. Az ezekben megfogalmazott követelmények az alábbiak. 
 Belső határok alatt az alábbi fogalmat értjük: „a Szerződő Felek közös 
szárazföldi határai, valamint repülőtereik, melyek belső forgalmat bonyolítanak, 
tengeri kikötői, melyek kizárólagosan más, szintén a Szerződő Felek területén lévő 
kikötők között bonyolítanak le rendszeres forgalmat anélkül, hogy az ott közlekedő 
hajók a Szerződő Felek területén kívül érintenének más közbenső kikötőt”8. A belső 
határok bárhol átléphetők anélkül, hogy a személyforgalom ellenőrzése megtörténne. 
 Külső határ alatt „a Szerződő Felek mindazon szárazföldi és tengeri határai, 
valamint repülőtereik és kikötőik, amelyek  a Szerződő Felek belső 
határai”9megfogalmazást értjük. A külső határokon csak a határátkelőhelyeken és a 
nyitvatartási (forgalmi) időpontban lehet átlépni. 
                                                           
8  1990. Schengeni Végrehajtási Egyezmény I. rész 1. cikkely 2. c. pontja: 
9  1990. Schengeni Végrehajtási Egyezmény I. rész 1. cikkely 2. c. pontja. 
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 Minden esetben, amikor a közrend, illetve a nemzetbiztonsági érdek 
megköveteli, az egyik Szerződő Fél – miután konzultált a többi Szerződő Féllel – 
korlátozott időtartammal elrendelheti a határellenőrzést az ő saját nemzeti határain, 
tehát a Szerződő Felek adott belső határain. Ha a közrend, illetve a nemzetbiztonsági 
érdek azonnali intézkedést követel, az illető Szerződő Fél megteszi a szükséges 
intézkedéseket és erről a lehető leggyorsabban értesti a többi Szerződő Felet.  
 A személyellenőrzés megszüntetése a belső határokon nem érinti az egyes 
Szerződő Felek törvényei által elrendelt igazoló okiratok és okmányok kötelező 
kéznél tartását és felmutatását. Minden egyéb jogellenes külső határátlépéssel 
szemben a Szerződő Felek kötelezik magukat azon intézkedések meghozatalára, 
melyek megakadályozzák a tiltott, illetve nem engedélyezett határátlépéseket. 
 A fentiek alapján az EU tagországok határellenőrzésüket úgy valósítják meg, 
hogy elsősorban több lépcsőben, a külső határszakaszok határőrizeti rendszerét 
erősítik meg és a mélységi területeken, belső határok körzetében csak „fátyol” 
ellenőrzést hajtanak végre. Az előzőekben leírtakból láthatjuk, hogy a tagoknak 
megvan az a lehetősége, ha szükséges, és ha az állam érdeke ezt megkívánja, úgy a 
belső határokon való ellenőrzést a fent leírt keretek között visszaállíthatja, sőt 
szigoríthatja. A belső határokon való szabad mozgás nagy  jelentőséget kap, ami teret 
ad az áruforgalom, a szállítás, a turizmus, a kereskedelem fokozódásának, 
ugyanakkor a törvények kijátszásának is. Az előzőekből következik és előre látható, 
hogy a szükséges biztonságosság érdekében a belső határszakaszokon nem lehet a 
határellenőrzést a biztonság jelentős sérelme nélkül felszámolni.  
 Amennyiben megvizsgáljuk a schengeni tagállamok külső határszakaszain 
felfedett jogsértések alakulását, akkor tapasztalhatjuk, hogy a tiltott határátlépéssel 
kapcsolatos események többsége a „zöldhatáron” valósult meg.  
 A fentieket figyelembe véve megállapíthatjuk, hogy a külső határok 
megerősítése, a határátkelőhelyek közötti határszakaszon szolgálatot teljesítő 
határőrök létszám-növelése és technikai megerősítése az eredményesség alapvető 
feltételévé válik. 
Az uniós csatlakozással kapcsolatos egységes határellenőrzési rendszer 
kialakításának követelményei a 2013/2001. (I.17.) kormányhatározat tükrében 

 Hosszas előkészítés után megszületett az egységes határellenőrzés 
koncepciója, melyet a kormány a fenti rendeletben határozott meg. 

 A határozat rögzíti a külső és belső határokra vonatkozó elképzeléseket, és 
kiemelt feladatnak tekinti az egységes határellenőrzési rendszer megvalósítását célzó 
feladatok folyamatos összehangolását és végrehajtását, nemzetpolitikai, 
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szomszédságpolitikai érdekeink érvényesítését, a biztonság megvalósítását, az 
Európai Unióval folytatott csatlakozási tárgyalások során vállalt kötelezettségek 
teljesítését, az Európai Unió jövendő külső határainak megerősítését, az ún. 
„zöldhatárok” védelmét, az illegális migráció és a szervezett bűnözéssel összefüggő 
tevékenységek elleni hatékony fellépést; a Határőrség felkészülését a belső határon 
visszaállítható ellenőrzésre, a határellenőrzés modernizálását az európai uniós 
vívmányokkal összhangban, a határellenőrzéshez kapcsolódó rövid és középtávú 
koncepció kidolgozását és annak hatékony megvalósítását és az Európai Unió belső 
határain az ellenőrzések megszüntetését. Mindezek érdekében a rendelkezés a 
következőket mondja „A kormány felhívja az érintett minisztereket, hogy a tárcák 
saját költségvetésükön belül — összhangban a Széchenyi-tervvel — gondoskodjanak 
a végrehajtandó feladatok forrásáról; a költségvetés és a határozatban foglalt 
feladatok összhangjának megteremtéséről. A tárcáknál a prioritások (és azok 
forrásainak) átrendezése, a költségigények minimalizálása, a leghatékonyabb 
szervezeti intézkedések, állománytáblák kialakítása tekintetében a végrehajtandó 
feladatok sürgősségi, fontossági rendjében történő átütemezésével kell 
gondoskodni.”10 
 A fenti követelmények megvalósítása érdekében szükséges biztosítani a 
jogharmonizációt az uniós, a nemzetközi és a hazai szinten; megteremteni a 
feladatok végrehajtásának jogi, személyi, pénzügyi és tárgyi feltételeit; lehetővé 
tenni a vezetés minden szintjén szakértők működését; megvalósítani a működési 
elvekben, rendszerekben, követelményekben az egységes (uniós) elméletet, 
értelmezést és végrehajtást; létrehozni az egységes elvek, idegen nyelv és 
szakkifejezések alapján működő adatbázisokat, informatikai rendszereket. A 
kapcsolattartás és az ellenőrzés ideiglenes visszaállítása lehetőségének fenntartása 
érdekében ki kell alakítani a közös kapcsolattartási szolgálati helyeket, valamint létre 
kell hozni a kiegészítő intézkedések megtételéhez szükséges infrastruktúrát (épület, 
híradás, informatika, mobilitást biztosító eszközök, ellenőrzés és vizsgálati munka 
feltételei), illetve a személyi feltételeket. Az együttműködő szervekéhez kell 
illeszteni az illetékességi területeket, szakterületeket. Meg kell valósítani a helyi 
szervek erőkifejtésének, súlypontjának áthelyezését. A veszélyeztetett irányokban 
többfunkciójú regionális központokat kell létrehozni. Ezek alapján ma is igaz Boros 
László állítása, hogy „A határsértők valószínű mozgási irányai mesteri kiválasztása 
sikerhez, elhanyagolása eredménytelenséghez vezet.”11 Pontosítani, szükség esetén 

                                                           
10  2013/2001. (I.17.) kormányhatározat 16. pont 
11 Boros László: A meglepetésszerűség elérésének útjai és lehetőségei a határőrizetben. 1985, Doktori 
értekezés, Bp., 68. oldal 
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módosítani célszerű az együttműködési feladatokkal kapcsolatos hatásköröket, 
illetékességeket. Tovább kell fejleszteni a rendészeti szervek (hazai, nemzetközi) 
együttműködését, közös tevékenységét. A napi feladatok során biztosítani kell az 
erők és eszközök hatékony alkalmazását. A fentiekkel összhangban fenn kell tartani, 
majd át kell alakítani a belső határok őrizetét, és egyidőben erősíteni kell a külső 
határellenőrzést. Fejleszteni kell a tervszerűséget és a szervezettséget, valamint fel 
kell készíteni a végrehajtó és együttműködő állományt a feladatok végrehajtására. 
Tehát egyidejűleg végre kell hajtani a magyar határellenőrzési szervek és a 
határellenőrzési rendszer korszerűsítését is. Ezek a tények arra is utalnak, hogy 
célszerű megvizsgálni a határellenőrzési elvek érvényesülését, végrehajtani azok 
szükséges korrekcióját, majd biztosítani érvényesülésüket. 
 Az ideiglenes tevékenységek hatékonysága érdekében elengedhetetlen a 
határellenőrzési erők és eszközök alkalmazási mélységének, alkalmazási 
módszereinek kibővítése és új erőforrások biztosítása a végrehajtás számára. A 
rendvédelmi hatóságok szervei funkciójukból és feladataikból adódóan részt vesznek 
az alaptevékenységeik ellátásához kapcsolódó jogsértő cselekmények felderítésében 
és elhárításában. 
 A határőrizeti és a határforgalmi kirendeltségeknek már az első lépcsőben (a 
leendő külső határokon) meg kell akadályoznuk az illegális migrációt, és el kell 
fogniuk az államhatárhoz kapcsolódó jogellenes cselekmények elkövetőit. A 
határvadász-századok a mélységi csomópontok, irányok lefogásával, a 
kirendeltségek szükség szerinti megerősítésével biztosítják az első lépcsőn átjutott 
személyek elfogását. A hatáskörbe tartozó bűncselekmények operatív felderítését a 
bűnügyi felderítő szolgálatok, menekültügyi-idegenrendészeti feladatait az 
idegenrendészeti szervek, közrend-közbiztonsági, közlekedésrendészeti, vám- és 
pénzügyőri feladatait az ezekben érintett hatóságok önállóan vagy együttműködésben 
hajtják végre. 
 A külső határok ellenőrzése során meg kell valósítani az ellenőrzések egységes 
alapelveken való végrehajtását, a többi tagállam érdekének szem előtt tartását, mert 
aki az uniós Magyar Köztársaság területére belép, az akadály nélkül utazhat tovább 
valamennyi tagállam területére is. 
a, A határátkelőhelyeken a tagállamok területére belépő minden személy, egy 

általános ellenőrzésen megy keresztül. Az Európai Unió és Nyugat Európai 
Útlevél Unió állampolgárait azonban ez csak minimálisan érinti, a harmadik állam 
polgárait viszont alapos ellenőrzésnek vetik alá. Az ellenőrzések kiterjednek a 
személyek gépjárműveire és csomagjaira is. E kérdéskörben jelenleg az illegális 
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migráció, a hozzá kapcsolódó szervezett embercsempészet, valamint a határon 
átirányuló nemzetközi szervezett bűnözés megélénkülése okozza a legnagyobb 
problémát.  

b, A határellenőrzés megvalósításának folyamatában általában a járőrözés, és az 
útlevélkezelés a jellemző. A járőrözést fix vagy mozgó jelleggel hajtják végre, 
mely az illetékességi terület áthaladási csomópontjaiban, a veszélyeztetett és 
egyéb irányokban valósul meg. Fokozott figyelmet igényel az illegális migráció 
leküzdése, ezért célszerű úgynevezett mobil mozgó felügyeleti egységek 
létesítése, melyek manőverezve, folyamatosan ellenőrzik a részükre kijelölt 
területet vagy sávot.  

c, A határellenőrzés sajátos területe az embercsempészet. Az ellene fellépő speciális 
felderítő és akciócsoportok rendszerint konkrét adatok alapján látják el 
tevékenységüket. Feladatuk a jogsértő személyek elfogásán túl az információ 
szerzése-, cseréje-, adása, bűncselekményes ügyek eljárásainak lefolytatása, 
embercsempész csoportok felderítése, a határon átnyúló megfigyelés és üldözés 
végrehajtása. 

 
1.5. A határellenőrzés megvalósításának néhány nemzetközi példája 
 A Határőrség a határellenőrzési eljárások és módszerek tökéletesítése, 
szervezetének fejlesztése érdekében vezető beosztású tisztjeit tanulmányi utakra, 
tapasztalatcsere-látogatásokra küldte. Tanulmányozták Európában és az USA-ban az 
ottani határellenőrzési szervek szervezeti felépítését és szolgálati tevékenységét. A 
tapasztalatok alapján megállapítható, hogy a szervek felépítésében és 
alárendeltségében eltérések tapasztalhatóak, de mindenhol a határellenőrzés jelenti a 
tevékenység alapját. Ezek a tevékenységek kiegészülhetnek más rendvédelmi 
szervek, hatóságok, fegyveres erők feladataival is. Szakmai kötelezettségeiket 
állandó és ideiglenes tevékenységekkel oldják meg, amelyek rendszerében, 
tartalmában, megnevezésében, jogi szabályozásban, az alkalmazott erőkben-
eszközökben eltérhetnek a mi felfogásunktól, de céljaikban megegyeznek. 
 A tapasztalatok azt mutatják, hogy a német "Bundesgrenzschutz"-nál szerzett 
ismeretek hasznosíthatóak leginkább a magyar határrendészeti tevékenységben. 
Innen kaptunk legtöbb információt, adatot az új határőrizeti követelmények 
kialakításához. A Németországban tanulmányi úton járt egyik csoport a német 
határellenőrzés eredményeit az alábbiakban látja: „A Németország külső határain 
elért biztonság több pilléren nyugszik. A legjelentősebb az egyre intenzívebb 
határellenőrzési rendszer. Rendkívül jelentős a mobil határrendőri erőkkel végzett 
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tevékenység, rendszeresek az ellenőrzések az állomásokon, autóbusz-
pályaudvarokon, kisebb reptereken, a vonatokon, de az építkezéseken is. Egyre 
gyakoribb jelenség, hogy határrendőrök más ország repterén, a légitársaságok 
szaktanácsadóiként dolgoznak.”12A Bundesgrenzschutz a külső határokon 
megerősítette határőrizetét, több erőt-eszközt alkalmaz mint korábban. Indokolt 
esetekben ideiglenes ellenőrző pontokat működtet az állam határain átvezető 
műutakon a jogsértések és az illegális migráció megakadályozása érdekében. Az 
államhatáron telepített technikai eszközök jelzéseinek kivizsgálására un. bevetéseket 
hajtanak végre azzal a céllal, hogy e tevékenység bevezetésével biztosítsák a jogsértő 
személyek mozgási irányának lezárását, majd elfogását. (3. sz. melléklet). 
Hatáskörükbe tartozik a nemzetközi vasútbiztosítás, a rendezvénybiztosítás, a 
tömegdemonstrációk kezelése, veszélyes légi-, vasúti-, közúti és egyéb szállítmányok 
biztosítása, külföldre akkreditált nagykövetségek őrzése, válságövezetbe irányuló 
nemzeti repülőgépek fegyveres kisérése, légi úton kitoloncoltak kísérése, valamint a 
repülőterek teljes biztonsági felügyelete is. A felsorolás nem teljes, de ezekből is 
látható milyen sokféle feladatai vannak a Német Szövetségi Határőrségnek, melyből 
néhányat a mellékletekben ismertetek. (4., 5., 6.sz. mellékletek ). 
 A 90-es évek elején az Ausztria „keleti” határai mentén bekövetkezett 
változások új követelményeket támasztottak az osztrák határőrizettel szemben. Ez 
szervezeti változást is eredményezett, melynek során a határszolgálatot a Szövetségi 
Csendőrség szervezetébe integrálták. A szervezet feladatai ellátását Fórizs Sándor 
írásában az alábbiak szerint látja: „Az Osztrák Köztársaságban a határőrizet 
történelmi hagyományainak megfelelően részben a vámőrség, részben a 
határcsendőrség feladata. Ideiglenes jelleggel és nagy gyorsasággal három zászlóaljat 
szerveztek a burgenlandi katonai parancsnokság különböző alakulataiból.”13Ausztria 
tehát átmenetileg katonai erőket – hatósági jogosultságok nélkül — alkalmaz az 
államhatár ellenőrzésének megerősítésére. Kis határátkelőhelyeken a határcsendőrség 
ellátja a vámellenőrzési, a vámőrség a határellenőrzési feladatokat is. A külső 
határok nagy átkelőhelyein a Szövetségi Csendőrség határszolgálata ellenőrzi a 
határforgalmat. A megváltozott külső körülmények és uniós követelmények hatására 
speciális egységeket hoztak létre (bevetési csoportok) a szervezett bűnözés, a 
terrorizmus, a kábítószer az ember-és árú csempészet felderítése és megakadályozása 
érdekében. A határellenőrzési feladatok ellátására, a jogsértő személyek felderítésére 
                                                           
12 Dávid Károly: „Schengen Ellenőrzési Standard” Szeminárium Németországban. 1999, Határőrségi 
Tanulmányok Különkiadás, 1 sz. 41. oldal. 
13 Dr. Fórizs Sándor: A határőr igazgatóság helye, szerepe, lehetséges feladatai rendkívüli állapotban a 
Magyar Köztársaság államhatára őrizetében és védelmében. 1995. MH KLKF Határőr tanszék. 59-60. 
oldal. 
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speciális technikai eszközöket alkalmaznak. A szervezett bűnözés felderítése, 
tetteseinek elfogása érdekében szorosan együttműködnek az illetékes hazai és 
nemzetközi szervezetekkel. Az ország egész területén közös akciókat hajtanak végre 
az illegálisan Ausztriában tartózkodó, ott munkát vállaló, valamint a jogsértő 
személyek elfogása érdekében közös csendőr, rendőr járőröket vezényelnek a határ 
közelébe. 
 Spanyolországban az Országos rendőrség végzi a határforgalom ellenőrzését és 
rendezi a bevándorlással, menekültekkel, migrációval kapcsolatos ügyeket is. A 
Csendőrség feladata az államhatár ellenőrzése (szárazföldön, tengeren) és 
közbiztonsági feladatok ellátása, a vám és pénzügyőr szerveké a vámjogi szabályok 
betartásának ellenőrzése (kábítószer, ember-és árú csempészet stb.). A Rendőrséget 
és a Csendőrséget „szezonálisan” megerősítik, mely szervek feladataikat állandó és 
ideiglenes tevékenységekkel oldják meg. Mobil erőket alkalmaznak (hajó, 
helikopter), akciókat vezetnek be az illegális bevándorlás, a szervezett bűnözés 
megakadályozása érdekében. Határ- és idegenrendészeti mozgó ellenőrző egységeket 
telepítenek és alkalmaznak a veszélyeztetett irányokban, útvonalakon, a határvonal 
mentén és a mélységben. Szükség esetén ellenőrző-átengedő pontokat telepítenek a 
veszélyeztetett irányokban. Tevékenységeikre akcióterveket készítenek. A közös 
határokon mobil ellenőrzőrendszert alakítottak ki. A határátkelőhelyeken 
differenciált, szelektív ellenőrzést valósítanak meg. A vasúti ellenőrzést a schengeni 
területre való megérkezés szerinti első pályaudvaron végzik. A vonatok kutatását 
akció jellegűen, illetve jogsértésekre utaló konkrét adatok alapján hajtják végre. A 
repülőterek biztonságáért a Csendőrség a felelős, mely speciális csoportokat 
alkalmaz, így a biztonság egy kézben összpontosul. 
Következtetések 
 A magyar államhatár őrizetét, az alkalmazott eljárásokat és eszközöket, a 
funkcionális szervezeteket mindig az adott kor elvárásaihoz igazították, így az 
megfelelt a vele szemben támasztott követelményeknek. Ha eltérő mértékben is, de 
valamennyi időszakban érvényesült a cél, feladat, tevékenység és szervezet egysége. 
 A határellenőrzési tapasztalatok alapján megállapítható, hogy a rendszerváltást 
megelőző és az azt követő időszakban (az elmúlt két év kivételével) nem kellő 
mértékben álltak rendelkezésre a határellenőrzés pénzügyi-anyagi forrásai, ezért 
csökkent a végrehajtó szervek aktivitása, ami kedvezőtlenül befolyásolta a 
Határőrség eredményességét. Ezen túl hiányzik a határellenőrzési erők és eszközök 
alkalmazásának egységes elmélete (az 1992-ben kiadott Ideiglenes Határőrizeti 
Szabályzat áll csak rendelkezésre), valamint nincsen tudományosan feltárva és 
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felállítva a korszerű határellenőrzés rendszere, nincsenek egységesítve a 
szakkifejezések és fogalmak sem. Nem különül el az ideiglenes tevékenységek 
nyilvántartása az alaptevékenységtől, alig van mód elemzésére, ezért külön 
választásuk célszerűnek tűnik. 
 A határellenőrzési tevékenység - erő és eszköz hiányában - döntően a 
határterületre korlátozódik. Hazánkban azonban nincs mód az államhatárhoz 
kapcsolódó jogsértések tetteseinek teljes körű, államhatár közeli elfogására, 
szükségessé vált az erőknek és eszközöknek az ország egészére kiterjedő azonnali, 
tervszerű, szervezett alkalmazása.  
 A várható külső határokkal rendelkező igazgatóságok alkalmazási lehetőségei 
kimerültek, mára már önállóan hatékonyan nem képesek az államhatárhoz 
kapcsolódó, az államhatáron átnyúló jogsértések tetteseinek elfogására. Ezért 
központi és területi szinten szükséges vált egy új egységes mobil szervezet 
létrehozása az akciószervek és a határvadász-századok bázisán, amely korszerűen 
felszerelt, állománya alaposan felkészített, és a határőrizeti helyzetben beállt 
változásokra operatívan képes reagálni. A mobil szervezet kialakításával szükségessé 
válik a határvadász-századok szervezetének egységesítése, a célszerű díszlokáció 
kialakítása, mert a jelenlegi helyzetben nem alkalmasak egységes, önálló, mélységi 
határőrizeti feladatok megoldására.  

A határőrizeti alapelvekben megfogalmazottak érvényesítésével, a feladat 
végrehajtásához biztosított technikai eszközök és az együttműködés lehetőségeinek 
kihasználásával, határozottabb és szervezettebb hatósági fellépéssel a határellenőrzés 
eredményessége tovább javítható. 
 Az EU országaiban létező, egy évtizedes múlttal rendelkező, egymástól 
alárendeltségükben, funkciójukban eltérő határellenőrzési szervezetek az EU normák 
szerint eredményesen tevékenykednek a határellenőrzési követelmények 
megvalósítása érdekében. A nyugat-európai határellenőrzési szervek alkalmazásuk 
elveinek, szabályainak kialakítása folyamatban van, vagy már megtörtént. 
Számunkra ebből az a feladat, hogy a Magyar Köztársaság Határőrsége illeszkedjen 
az EU normáknak megfelelő jogrendben, és létrehozza a nemzeti tradícióknak is 
megfelelő szervezeteket, kimunkálja a leginkább megfelelő alkalmazási eljárásokat. 
 Az EU normák megvalósítása lényeges változtatást követel a működés 
feltételeinek biztosításában, az erők és eszközök alkalmazásában, az alkalmazás 
elveiben és módszereiben, a gondolkodásban, az együttműködés kérdéseiben és a 
jogi környezetben egyaránt. Az uniós követelmények eléréséhez az ország egészét 
lefedő határőrségi, illetve a társszervekkel közös idegenrendészeti, bűnügyi 
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ellenőrzési tevékenység szervezeti rendszerének kialakítása alapvető követelménnyé 
vált. 
 A Határőrségi szervezeteknek más hatóságok jogkörébe tartozó feladatokkal 
kapcsolatban is,képesnek kell lenniük a szükséges és szakszerű elsődleges 
intézkedések megtételére. 
 A fenti követelmények érdekében meg kell valósítani a hazai és nemzetközi 
jogharmonizációt, létre kell hozni a határellenőrzési feladatok végrehajtásának 
valamennyi feltételét. A vezetés valamennyi szintjén célszerű megvalósítani 
specialisták, szakértők működését. Ki kell alakítani a szervezetek kompabilitását, a 
működési elvek, rendszerek, követelmények egységes (uniós) elméletét, értelmezést 
és alkalmazását. Létre kell hozni az egységes elvek, idegen nyelv és szakkifejezések 
alapján működő adatbázisokat, informatikai rendszereket. 
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2. AZ IDEIGLENES TEVÉKENYSÉGEK 
A Határőrség alaprendeltetésből adódó feladatait határellenőrzési módokban és a 

funkciójának megfelelő szakterületeken állandó és ideiglenes szolgálatági 
tevékenységekkel oldja meg. Az alkalmazás rendszere a tudományos kutatás 
módszereinek felhasználásával még nincs kidolgozva és elfogadva, ezért rendszerbe 
helyezése jelenleg az érvényben lévő szabályozások alapján lehetséges (7. sz. 
melléklet). Az általam vizsgált témakör - melynek kutatását vállaltam - az előre nem 
tervezhető, váratlan határellenőrzési helyzetekre bevezetett, vagy a várható helyzetek 
miatt előre tervezhető határesemények megelőzésére vonatkozó alkalmazásokat 
foglalja magában, véleményem szerint ezért bizonyítás nélkül is elfogadható, hogy 
ezek az ideiglenes tevékenységek körébe tartoznak. 
 Az ismeretek megértése és rendszertani elhelyezése céljából szükséges 
bizonyos alapfogalmak tisztázása. A Határőrségnél ezen ismeretek 
megfogalmazására, pontos tartalmának rögzítésére- a Határőrség és a határellenőrzés 
átalakítása óta - még nem került sor, napjainkban ezek még vita tárgyát képezi. A 
fogalmak vizsgálata során az alábbi következtetésekre jutottam. 

A tevékenység szellemi és fizikai magatartási forma, cselekvés, cselekvések 
(mozdulatok) sorozata, amely egy kitűzött cél, elgondolás konkrét gyakorlati 
megvalósítására irányul. A Magyar Értelmező Kéziszótár szerint „Tartós rendszeres 
cselekvés.”14 
 A kérdés vizsgálatakor legelőször a határellenőrzési tevékenység fogalmát 
célszerű tisztázni. A határellenőrzési tevékenység nem más, mint a rendészeti 
követelmények megvalósulása az államhatár mentén és az ország mélységében. A 
Határőrség hatáskörrel és illetékességgel rendelkező szervezeteinek az államhatárhoz 
kapcsolódó jogsértő cselekmények megelőzése, tetteseinek elfogása érdekében 
kifejtett célirányos, tervszerű, szervezett, aktív, kezdeményező magatartása, mely 
lehet állandó és ideiglenes. A tevékenység állandó jellegét a jogsértő 
cselekményekkel kapcsolatos alaphelyzetre vonatkozó preventív szolgálatellátás 
adja, amikor általános adatok alapján folyik a határellenőrzési munka. Az ideiglenes 
jelleg általában a várható, a már megtörtént, folyamatban lévő jogsértő 
cselekmények tetteseinek elfogására, konkrét ügyek realizálására, a jogsértések 
megelőzésére, felderítésére, az erők és eszközök operatív, az alaphelyzettől eltérő 
alkalmazására vonatkozik. 
 Az ideiglenes határellenőrzési tevékenység a Határőrség hatáskörrel és 
illetékességgel rendelkező szerveinek a tevékenységük intenzitásának fokozása 

                                                           
14 Magyar Értelmező Kéziszótár. Akadémiai Kiadó. 1982, Bp., 1373. oldal 
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érdekében az alaptevékenységet kiegészítő cselekvéssorozata, amely eltér a 
mindennapi szolgálati rendtől, és a kialakult helyzetnek megfelelő erő-eszköz 
alkalmazását foglalja magába a kiváltó ok megszűnéséig és az eredeti helyzet 
visszaállításáig. Napjainkban már vitatható Varga János 1991-ben tett megállapítása, 
mely azt mondja, hogy „A razzia elmélete időszerűségéből nem vesztett, a 
körülmények változását visszatükröző új formában (Pl. határrendészeti-akció) 
továbbra is alkalmazható.”15 
 A bevezetőben megfogalmazottak alapján a továbbiakban csak az akciócsoport 
(továbbiakban ACS.), az üldözőcsoport (továbbiakban ÜCS.), a záró erő 
(továbbiakban ZE:), a kutató erő (továbbiakban KE.), az ellenőrző átengedő pont 
(továbbiakban EÁP.) mint az ideiglenes tevékenységek alkalmazásával, az akciók 
végrehajtásának alapvető elméleti kérdéseivel foglalkozom. Helytállónak tartom 
Teke András és Kovács István azon megfogalmazását, mely az erők és eszközök 
helyzetnek megfelelő alkalmazására vonatkoznak. „A feladatok ellátásának fontos 
feltétele a kellő létszámú és megfelelően felkészített állomány, s ennek az 
igénybevétellel és működési-fontossági tényezőkkel összhangban történő elosztása, 
elhelyezése és alkalmazása.”16”Valamennyi csoportot az előre nem látható, de 
várható cselekményekre való gyors reagálás érdekében hoznak létre.”17 
 
2.1. Az akció 
Az akció fogalma, célja, tartalma, formái, jellemzői, bevezetésének esetei és 
összefüggései 
 Akció a Magyar Értelmező Kéziszótár szerint „céltudatos tevékenység illetve 
cselekvéssorozat, valamely cél elérése érdekében végrehajtott vállalkozás.”18Tehát 
minden esetben az erők és eszközök komplex, aktív, célirányos, koncentrált 
alkalmazását jelenti a meghatározott célok elérése érdekében, melyet Sándor Vilmos 
a következő képen fogalmaz meg, „Irányban és terepszakaszon az erőkifejtést 
fokozni tudják, oda erőket kell összpontosítani. Az erők idő és térbeli 
összpontosításával valósítható meg.”19 
 Az akció a határőr szervezeteknek az együttműködő szervek bevonásával 
                                                           
15 Varga János: Az ideiglenes tevékenységi formák és kötelékek alkalmazásának jelentősége az 
államhatár őrzésében, a vezetésükre való felkészítés helyzete és lehetőségei. Egyetemi doktori 
értekezés, 1991, Bp., 13. oldal 3. bekezdés 
16 Teke András: Az 1. (Győri) Határőrkerület határőrizeti rendszerének változásai a nyolcvanas 
években. Egyetemi doktori értekezés. 1991. Bp., 38. oldal. 
17 Kovács István: A határőrizetben alkalmazható riadó, üldöző, záró és kutatócsoport szolgálata. BM 
Könyvkiadó, 1986, Bp. 8. oldal. 
18 Magyar Értelmező Kéziszótár. Akadémia kiadó. Bp. 1982. 17. oldal 
19 Dr. Sándor Vilmos: Erőösszpontosítás a határőrizetben békeidőszakban. 1985. ZMKA Akadémiai 
Közlemények. 1985/114 sz. 52. oldal. 
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egységes elgondolás és terv alapján a jogsértő személyek felderítése, jogsértések 
tetteseinek elfogása érdekében végrehajtott aktív, szervezett ideiglenes tevékenységi 
rendszere, amely magában foglalja az illetékességi területen az adott irány (irányok), 
illetve terület (körzet) lezárását, átkutatását, a jogsértő személyek üldözését és 
elfogását.  
 Az akció a legmagasabb szintű, egyidejű, összetett, helyi, területi, regionális, 
országos és nemzetközi szinten egyaránt szervezhető, rövidebb-hosszabb ideig tartó, 
tervezett vagy váratlan helyzetre bevezetett ideiglenes komplex tevékenység, amely 
több szolgálatág, több állandó és ideiglenes tevékenységét is magába foglalhatja. Az 
Ideiglenes Határőrizeti Szabályzat az alábbiakat fogalmazza meg: „Az államhatár 
rendjét, a határforgalom ellenőrzését súlyosan veszélyeztető szabálysértéssel, 
bűncselekménnyel vagy más súlyos bűncselekmény elkövetésével gyanúsítható 
személyek felkutatására, elfogására, fegyveres csoport államhatáron történő 
átjutásának megakadályozására, felszámolására, továbbá tömeges meneküléssel 
kapcsolatos határrendészeti feladatok végrehajtása érdekében elrendelhető 
tevékenység.”20Végrehajtásában jelentős szerepet kaphatnak az együttműködő 
szervek. A résztvevők feladatait akcióintézkedés, terv vagy parancs tartalmazza. (Az 
akciótervet a 16. sz. melléklet tartalmazza) 
 Az akció a Határőrség szolgálatágainak ideiglenes tevékenysége, melyek során 
mindazokat az intézkedéseket alkalmazzák, melyek végrehajtására az 1997. évi a 
határőrizetről és a Határőrségről szóló törvény (továbbiakban Hőr.tv.) 54, 55, 57, 58, 
59, 60, valamint a 2001. évi XXXIII. törvény a határőrizetről és a Határőrségről 
szóló 1997. évi XXXII. törvény módosítása 22. §-ának megfelelően és a 66/1997. 
számú BM rendelet a határőrizetről és a Határőrségről szóló törvény végrehajtásáról 
28-59. §-a alapján a Határőrség jogosult. Ennek egy eleme a rendelet 41. § alapján 
végrehajtott fokozott ellenőrzés (akció), ami a (2) bekezdés szerint azt jelenti, hogy 
„a határrendészeti szerv illetékességi területe egy részét vagy egészét lezárja, az ott 
tartózkodókat, a belépni vagy kilépni szándékozókat igazoltatja, az elfogottakat 
őrzi.”21(Az akció jogi alapjait a 9. sz. melléklet tartalmazza) 
 Az akció rendszerint a Határőrség által önállóan vagy a Rendőrség, Vám és 
Pénzügyőrség, egyéb hatóságok és szervek által együttműködésben szervezett 
ideiglenes tevékenység, amely érinti a Határőrség illetékességi területét és 
feladatrendszerét. 
 Az akciót előre tervezetten vagy nem előre tervezetten váratlanul bekövetkezett 
súlyos bűncselekmény tetteseinek elfogására, az illetékes vezető elgondolása, 
                                                           
20 A BM Határőrség Ideiglenes Határőrizeti Szabályzata, 1992, Határőrség, 20. oldal 
21  66/ 1999. sz. BM rendelet 41.§ 2. bekezdés 
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valamely együttműködő szerv kérése, valamint az előjáró utasítása alapján lehet 
bevezetni. Egyes irányokban, nagy számban elterjedt jellegzetes jogsértések 
tetteseinek elfogására, a cselekmények megelőzésére előre tervezett akciók 
szervezhetők. 
Az akció céljai: 
a, A Magyar Köztársaság hatályos jogszabályait megsértő személyek felderítése, 

felkutatása, elfogása, ártalmatlanná tétele, velük szemben az eljárás lefolytatása, 
illetve annak kezdeményezése. 

b, A külföldi és velük kapcsolatban lévő magyar állampolgárok ellenőrzése, az 
illegális migránsok, jogellenesen hazánkban tartózkodók, körözés alatt állók 
felfedése, elfogása, ellenük az eljárás lefolytatása vagy az eljárás 
kezdeményezése. 

c, A hatáskörbe tartozó bűncselekmények elkövetésével gyanúsíthatók, illegális 
migránsok, körözés alatt álló személyek felfedése, elfogása, előállítása, nyomozati 
cselekmények foganatosítása, az előállított, elfogott személyekkel szemben az 
eljárás lefolytatása. (A Hőr.tv. 43.§ /1/ bekezdés, Rtv. 33.§ /1/-/2/ bekezdései). A 
hatáskörbe nem tartozó bűncselekmények esetén az elsődleges intézkedések 
megtétele, halaszthatatlan nyomozati cselekmények foganatosítása, az eljárás 
kezdeményezése. (a Hőr.tv. 43.§ /2/ bekezdés). 

e, A külföldiek által rendszeresen használt és a bűnüldöző szervek előtt ismert 
szállás-, pihenő-, munka-, és tartózkodási helyek differenciált ellenőrzése, 
szorosan együttműködve a Rendőrség, illetve a Vám- és Pénzügyőrség kijelölt 
állományával. 

f, A jogsértők valószínű mozgási irányainak, áthaladási csomópontjainak, 
gyülekezési, ki-, be-, és átrakó helyeinek nyílt és rejtett ellenőrzése. 

g, A határátkelőhelyeken átlépésre jelentkező személyek, járművek és szállítmányok 
fokozott - nyilvántartásokban is végrehajtott – ellenőrzése. 

h, Információk gyűjtése, a Határőrség által eddig nem ismert, külföldiek által 
rendszeresen látogatott helyek feltérképezése, embercsempész- és határsértő 
segítő tevékenységgel foglalkozók felmérése, az operatív és csapattevékenység 
hatékonyabbá tétele és eredményességének javítása.  

 Az akciót jellemzi a jogellenes cselekményeket elkövető személyek 
tevékenységeinek váratlansága; az adatok és a kialakult helyzet gyors, éles változása; 
az erők és eszközök változatos, bonyolult körülmények közötti alkalmazása, 
nagyfokú igénybevétele és a vezetés összetettsége. 
 Amennyiben az akció előre tervezett, minden esetben, — ha információ 
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realizálási céllal történik, akkor lehetőség szerint — a hatályos együttműködési 
megállapodások alapján célszerű bevonni az együttműködő szerveket, elsősorban a 
Rendőrséget, a Vám-és Pénzügyőrséget. 
 Az együttműködőkkel közösen végrehajtott akció esetén a vezetés rendjének 
kialakítása körültekintő döntést igényel, melyet az akció tartalma és célja alapvetően 
befolyásol. Vegyes járőrök kialakítása esetén a törvényesség érvényesülése 
érdekében célszerű az általános szabályok szerint alá és fölérendeltségi viszonyt 
létrehozni, de ehhez célszerű biztosítani a jogi feltételeket is. Az együttes 
tevékenységben minden szerv beosztottja a céllal összhangban a saját, törvényben 
meghatározott feladatait hajtja végre, irányítását az együttműködési megállapodás 
alapján kijelölt vezető végzi. 
 Az igazgatóságok és Megyei Rendőr-főkapitányságok együttes, folyamatos 
akciótevékenysége elsősorban azokon a területeken célszerű, ahol sok migráns 
jelenhet meg és tartózkodhat. Az eredményes, folyamatos együttes tevékenységet 
közös Akcióterv alapján, erre a célra létrehozott sajátos szervekkel hajtják végre. 
Ezen szerveknek a tevékenysége lényegében független a tervezett és bevezetett 
akcióktól, gyakorlatilag azonban ideiglenes tevékenységről van szó, ami rövidebb-
hosszabb ideig tart. Ilyenkor a szervek — a Határőrség, a Rendőrség, a Vám- és 
Pénzügyőrség stb. — kiszámíthatatlan időpontokban, de rendszeresen ellenőrzést 
hajtanak végre azokon a helyszíneken, ahol az adatok vagy tapasztalatok alapján 
indokolt. (szállás-, pihentető-, szórakozóhelyek stb.). 
 Az akció végrehajtásának biztosítása érdekében az erőket és eszközöket a 
rendészeti feladatrendszernek megfelelően célszerű csoportosítani. Ilyen esetekben 
különböző feladattal járőröket, járőrcsoportokat is alkalmazhatnak (rejtett és nyílt 
figyelő, okmányellenőrző, előjelző stb.). A tevékenység végrehajtása során 
létrehozhatók ellenőrző-átengedő pontok, ellenőrző csoportok (idegenrendészeti, 
bűnügyi, operatív), vizsgálati csoport (vizsgálati munkát végzők), idegenrendészeti 
tevékenységet végrehajtók (szállítók, őrök, kísérők, biztosítók stb.), zárást 
végrehajtók (záró erők), kutatást végrehajtók (kutató erők), üldözést végrehajtók 
(üldöző erők), akciótartalék, bevetési csoport és az akciótörzs. 
 A létrehozandó szolgálati elemeket a feladat jellege, a tevékenység rendje, a 
rendelkezésre álló erők mennyisége, az alkalmazás körzetének jellemzői határozzák 
meg.  
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Az akció általános feladatai (10. sz. melléklet)  
 Meghatározott terület, körzet őrizete; jogsértők felderítése, üldözése, 
felkutatása, elfogása, valószínű tartózkodási helyének, mozgási irányának lezárása, 
jogsértések megszakítása; 
 A lezárt területek átkutatása, bizonyítékok keresése, a helyszín vizsgálata, 
eltűnt személyek felkutatása;  
 Meghatározott szolgálati helyek, terepszakaszok, aktív irányok, áthaladási 
csomópontok, utak, tömegközlekedési eszközök, kirakóhelyek járőrökkel 
(okmányellenőrző-, nyílt és rejtett figyelő járőrökkel stb.) történő átfogása;  
 Idegenrendészeti ellenőrzések végrehajtása (kijelölt objektumokban, 
helyszíneken); 
 Nyílt nyomozati cselekmények végzése (önállóan vagy az együtt-működőkkel 
közösen);  
 Eljárási cselekmények foganatosítása, kezdeményezése, az előállított, elfogott 
személyek esetében a vizsgálati munka megkezdése, lefolytatása;  
 Meghatározott utas-kategóriák, járművek és szállítmányok fokozott, valamint a 
nyilvántartásokban történő ellenőrzése;  
 Alárendelt szervek, szervezetek korrupciós helyzetének, szakmai és 
szakirányító munkájának ellenőrzése, az állomány védelme;  
 Közrendi, közbiztonsági, és közlekedésrendészeti feladatok végrehajtása, 
korlátozó intézkedések bevezetése;  
 Elsődleges intézkedések megtétele a hatáskörbe nem tartozó bűncselekmények 
esetén, valamint halaszthatatlan nyomozati cselekmények foganatosítása és 
kezdeményezése;  
 Operatív erők és eszközök, módszerek alkalmazása. 
Az akció viszonya az alapfeladatok ellátásához 

Az akció komplex, legmagasabb szintű ideiglenes tevékenység, az ideiglenes 
tevékenységek egyike, mely lehet a Határőrség alapfeladatai ellátásához, valamennyi 
illetve egy szolgálatág hatáskörébe tartozó, az együttműködő szervek bevonásával 
végrehajtandó vagy más rendvédelmi szerv alapfeladatai ellátásához, annak 
hatáskörébe tartozó (szolgálatági, együttműködési) jogérvényesítő tevékenység. 

A akció több alacsonyabb szintű (akciócsoport alkalmazása, üldözőcsoport 
alkalmazása, zárás, kutatás stb.) ideiglenes tevékenységet is magában foglaló 
szolgálatági ideiglenes tevékenység, melyre jellemző a jogsértő személyek változatos 
módszere, nagyfokú aktivitása; valamennyi résztvevő aktív, céltudatos tevékenysége; 
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a széleskörű együttműködés; a központi, területi és helyi szervek együttes 
összehangolt tevékenysége. 
Az akciók összefüggése a határőrizeti módokkal és tevékenységekkel 
 A kérdés vizsgálatakor célszerű tisztázni a határőrizeti mód fogalmát. A 
határőrizeti mód a határőrizeti törvény által meghatározott feladatok ellátásának 
egy minőségi szintje, a jogkörbe és hatáskörbe tartozó, a szervezet előtt álló 
követelmények helyzethez igazodó megoldási változata, amely az erők és eszközök 
eltérő aktivitásával, a szervezettel szemben támasztott követelmények eltérő 
érvényesítésével a Határőrség területi és helyi szervei valósítanak meg.A határőrizeti 
mód egy olyan keret, melyen belül az adott tevékenység folyik. 
 Az akció bevezethető az alapszolgálat idején, megerősített szolgálat esetén és 
rendkívüli szolgálat idején. Az akció bevezetésre kerülhet, amikor az illetékes vezető 
eleve akcióra hoz elhatározást, de más határőrizeti tevékenység folytatásaként is. 
Feladatai kiegészülhetnek a megerősített és rendkívüli határőrizet intézkedésével. 
Az akció folyhat: 
a, A határvonal közelében, kirendeltség illetékességi területén, két kirendeltség 

csatlakozásán, az igazgatóság illetékességi területének egy részén (több 
kirendeltség illetékességi területén), az igazgatóság illetékességi területének 
egészén és két igazgatóság csatlakozásán. 

b, Az akció kialakulhat a határvonaltól távolabb, az igazgatóság, két vagy több 
igazgatóság illetékességi területének mélységében, a megye egy részén, egy vagy 
több megye illetékességi területén, rendőrkapitányságok illetékességi területén. 

Az akciók végrehajtásának tartalmi elemei (10. sz. melléklet) 
 A Magyar Köztársaság Határőrsége határellenőrzési tevékenysége és 
bűnüldözési feladatai (1997. évi XXXII. tv. 22. §.) végrehajtása érdekében 
különböző akciókat szervez. Az akció bevezetésre kerülhet elöljáró intézkedésére, 
általános és konkrét adatok alapján. Akciót vezetnek be az elöljáró intézkedésére, 
ha a központi illetve a területi szerv vezetője a határellenőrzésre jelentős veszélyt 
jelentő információ birtokába jutott, valamint akkor, ha a kialakult helyzet megoldása, 
a kitűzött cél elérése több alárendelt tevékenységének összehangolását, az illetékes 
vezető beavatkozását igényli. Az akció elrendelésére sor kerülhet általános adatok 
alapján abban az esetben, ha nincsen olyan váratlanul kialakult helyzet, amely 
szigorításokat, kiegészítő intézkedések megtételét igényelné a határellenőrzési 
feladatok eredményes ellátása érdekében. Ilyen esetekben a Határőrség napi 
működéséből levont következtetések alapján az általános munkarendhez 
illeszkedően, az elszaporodott törvénysértések tetteseinek elfogása érdekében előre 
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tervezetten - hosszabb, rövidebb időtartamú előkészítést követően - meghatározott 
céllal, feladattal, szervezeti rendszerrel, intézkedések meghozatalával, rövidebb-
hosszabb időtartamban tervszerű, szervezett tevékenységet hajt végre. Konkrét 
adatok alapján akció kerülhet bevezetésre akkor, ha a vezető tudomására olyan 
lényegi információ jutott, mely az erők és eszközök azonnali alkalmazását teszik 
szükségessé. A helyzet maga után vonja a tevékenység, a vezetés- és munkarend, az 
erők elosztásának és alkalmazásának újraszervezését, feladatok kidolgozását, a 
szükséges intézkedések megtételét, a tevékenység időbeni lefolyását a cél elérése 
érdekében. 
 Az akciók bevezetése csak konkrét, világos, egyértelmű, ellenőrzött adatok 
alapján, az alaptevékenységgel nem megoldható esemény esetén, térben és időben az 
illetékesekkel együttműködésben és összehangoltan történhet. 
 Az akció elrendelését és végrehajtását — a közrend-közbiztonság javítására 
irányuló akaratnyilvánítás mellett — az indokolja, hogy az államhatárral összefüggő 
jogellenes cselekmények száma jelentősen növekedett, az ember- és árucsempészet 
szervezettsége fokozódott. A határterület közbiztonságát, a lakosság hangulatát 
negatívan befolyásolja a migránsok nagyszámú jelenléte és életmódja, a lakosság 
biztonságérzetének hiánya. 
 Az akció bevezetésre kerülhet vagy kialakulhat magasabb színvonalú 
tevékenység folytatásaként a jogsértések felderítése, tetteseinek elfogása céljából, 
valamint a jogsértésről kapott információ alapján. Ilyenkor a bevezetett intézkedés 
álljon arányban az eset súlyával, biztosítsa az emberrel, az energiával, a pénzügyi 
forrásokkal való takarékosságot és feleljen meg a rejtési, álcázási, titokvédelmi 
rendszabályoknak. 
 Az akció során a Határőrség ellenőrzi a külföldiek által rendszeresen használt 
pihenő-, munka-, és szálláshelyeket (magánlakás kivételével), járőrökkel a jogsértők 
valószínű mozgási irányát, áthaladási csomópontokat, a gyülekezési, a pihentetési, 
valamint az átadóhelyeket.  
 A határátkelőhelyeken sor kerülhet a személyek, járművek és szállítmányok 
fokozott ellenőrzésére.  
 Ezekkel párhuzamosan megtörténik a bűncselekményekkel alaposan 
gyanúsítható személyekkel szembeni nyomozati cselekmények foganatosítása, az 
előállított, elfogott személyek ügyében a szabálysértési eljárás kezdeményezése, 
hatáskörbe utalt cselekmények esetén helyszíni bírság alkalmazása, illetve 
idegenrendészeti eljárások kezdeményezése vagy lefolytatása. 
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Az akció szervei 
a, Állandó szervek (erre a célra szervezettek); 

- a Határőrség Bevetési Főosztálya; 
- az igazgatóság bevetési osztálya; 

b, Ideiglenes szervek (egy-egy feladat megoldására szervezettek); 
- járőr, járőrcsoport (saját, együttműködő, közös); 
- ellenőrző-átengedő pont, (saját, együttműködő, közös); 
- akciócsoport (saját); 
- üldözőcsoport (saját); 
- nyomozó erők; 
- akció erők (saját, együttműködő, közös); 

- akciótörzs vagy akcióvezetési csoport (szakemberek); 
- operatív csoport; 
- vizsgáló csoport; 
- bevetési csoport; 
- záró erő és tartalék (továbbiakban ZE. és T.); 
- kutatóerő és tartalék (továbbiakban KE. és T.); 
- akció tartalék (továbbiakban AT.); 
- ellenőrző csoport (a végrehajtás ellenőrzésére); 
- szolgálati helyekre beosztott erők; 
- biztosítást végző erők; 
- logisztikai szervek; 
- együttműködő erők a szervezeti rendbe integrálódva; 
- megerősítő erők a szervezeti rendbe integrálódva. 

A felsorolt szervek létrehozása a kialakult helyzetnek megfelelően történik. 
Ezekből annyi szervet hoznak létre, amennyi a helyzet megoldásához szükséges. 
Az akciók során alkalmazható szolgálati formák 
 Az akció ideiglenes tevékenység, melynek folyamán a Határőrség szervei 
szolgálati formákat alkalmaznak. 
 A jogsértések valószínű mozgási irányában tevékenykedő kirendeltségek 
működési területén a jogsértések számának erőteljes növekedése szükségessé teszi az 
erők-eszközök összehangolt és decentralizált alkalmazását, a jogsértő személyek 
áthaladási csomópontjainak átfogását, a valószínű terepszakaszok és irányok 
lezárását, a határon átvezető utak lefogását, a mélységben az együttműködő 
szervekkel közös tevékenység kialakítását. 
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 A szolgálati formák akciók során alkalmazhatóak zárásban, kutatásban, 
biztosításban, irányok, áthaladási csomópontok ellenőrzése során. Végrehajtandó 
feladataikat a harcrendi elemek vezetői határozzák meg, melyek, az irány 
fontosságától, a tereptől, az évszaktól, napszaktól és az időjárástól függenek. 
Megerősítésüket meghatározza a feladat igénye és a Határőrség által biztosítható 
pénzügyi, anyagi és technikai lehetőség. Megerősíthetők gépjárművel, technikai 
eszközökkel, rádióval, rádiótelefonnal, szolgálati állattal, kishajóval, fegyverzettel és 
kiegészítő felszereléssel. A szolgálataikat a feladattól függően elláthatják 
egyenruhában vagy polgári ruhában. A szolgálatok összetétele állhat saját, illetve a 
feladat függvényében az együttműködőkkel közös állományból.  
 A sikeres tevékenység záloga az erők új alkalmazásának kidolgozása és 
megvalósítása. Fórizs Sándor ezt az alábbiak szerint fogalmazza meg. „Véleményünk 
szerint a mozgó járőrök szerepe nagymértékben nőni fog. Ez alatt annak mindenféle 
változatát és kombinációját értjük.”22Ennek megfelelően az alábbi szolgálati 
formákat alkalmazhatják: 
 Felelősségi körzet járőre (FKJ.) egy meghatározott nagyságú terület 
őrzésével megbízott járőr, melynek nagysága megfelel a járőr fizikai 
felkészültségének és megerősítő eszközei lehetőségeinek, az irány fontosságának, az 
alap és együttműködési feladatok sikeres végrehajtásának, a járőr vezethetőségének, 
biztonságának. A járőr szolgálat a terület őrzését elláthatja állóhelyben vagy a 
felelőségi körzetben mozgással, polgári öltözetben, illetve egyenruhában, nyílt és 
rejtett szolgálati módszerek alkalmazásával. Szolgálata során végrehajtja a jogsértő 
személyek feltételezhető haladási irányának ellenőrzését, a megbúvásra alkalmas 
helyek átkutatását, a felelőségi körzetben tartózkodók igazoltatását, a szükséges 
eljárások lefolytatását, akcióba történő bevonása esetén a ráháruló, illetve a részére 
meghatározott egyéb feladatokat. 
 Ellenőrző járőr (EJ.) olyan mozgó járőr, amely a vezető elgondolásának 
megfelelően a szolgálatot ellátók ellenőrzését hajtja végre, fokozott mértékben a 
jogsértések valószínű mozgási idejében és irányában. 
 Figyelő-előjelző járőr (FEJ.) olyan, feladatát rejtetten végrehajtó álló járőr, 
amely szolgálatát figyeléssel, információszerzéssel és továbbítással hajtja végre. 
Feladata gyanús személyek, gépjárművek érkezése esetén a haladási irány jelzése a 
harcrendi elem, a kirendeltség, a járőrcsoport vezetőjének. 
 Mozgó (Mobil) járőrcsoport (MJ.) olyan mozgó járőr, amely a jogsértők 
valószínű irányában, azok lejutási csatornáinak, megbúvásra alkalmas helyeinek 
                                                           
22 Dr. Fóris Sándor, Dr. Gáspár László, Paku József. Határőrizet és Határőrség a kilencvenes években. 
1989. Határőrségi közlemények 152/1989 sz. 66. oldal. 
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ellenőrzésére, kisebb terepszakaszok ideiglenes átfogására, átkutatására, ellenőrzési 
feladatok végrehajtására, információszerzésére, a határterületen közlekedő 
személyek ellenőrzésére hoznak létre. 
 Ellenőrző-átengedő pont (EÁP.) jogsértők áthaladási csomópontjainak 
ellenőrzésére felállított járőrcsoport, melynek feladata a személyek ellenőrzése, a 
járművek, szállítmányok átvizsgálása, átkísérése. Alkalmazása megegyezik az EÁP. 
feladataival. 
 Operatív csoport (OCS.) a felderítő, a rendészeti és az együttműködők 
állományból létrehozott ideiglenes szervezet. Feladata hogy az illetékességi 
területen, az akció körzetében ellenőrizze a panziókban, szállodákban, 
zugszállóhelyeken tartózkodókat, a külföldi állampolgárok tartózkodási 
jogosultságát, bejelentkezését, a nyilvános helyeken tartózkodó gyanús személyeket. 
Végezze el a fenti személyek priorálását és az akció vezetésének biztosítsa a 
szükséges információt. 
 Vizsgáló csoport (VCS.) az akció körzetében a hatósági eljárás alá vont 
személyekkel szemben az eljárás lefolytatására, az elfogott személyek ügyeinek 
rendezésére létrehozott szervezet. Tartózkodási helye az akció vezetési pontján, nem 
hajt végre határellenőrzési feladatot. Képezheti az akció tartalékát és biztosítását is. 
 Bevetési csoport (BCS.) különleges ismereteket, eljárásokat és 
tevékenységeket igénylő feladatok megoldása érdekében létrehozott szervezet. A 
bevetési csoport a várható alkalmazásnak megfelelő speciális felszerelést és 
felkészítést igényel.  
Az akció formái: (11. sz. melléklet)  a, nyílt (csapat); 

b, operatív vagy rejtett; 
c, kombinált. 

a, Nyílt az akció, amikor a részvevő erő egyenruhában, a feladat igényének 
megfelelő fegyverzettel és felszereléssel, demonstratív módszerekkel és 
eszközökkel bizonyítja jelenlétét, tevékenységét. Vezetése a rendészeti vezetési 
elvek alapján folyik. 

b, Operatív vagy rejtett az akció, amikor a végrehajtásban résztvevő erő fedéssel, 
álcázással és ennek megfelelő fegyverzettel, felszereléssel, eszközökkel hajtja 
végre feladatait úgy, hogy azt illetéktelen személyek ne észleljék, ne szerezzenek 
róla tudomást. Az akció vezetését az operatív munka végzésére jellemző (rejtett) 
módszerek, formák, és eszközök alkalmazása jellemzi. 
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c, Kombinált az akció, amikor a feladat végrehajtása, a helyzet megoldása mindkét 
forma alkalmazását igényli. Ilyenkor az akció vezetése is igazodik az akció 
formáihoz. 

Az akciók osztályozása a végrehajtás körülményei alapján (11. sz. melléklet) 
„a, a területi kiterjedés és szintek alapján; 
  b, a tervezhetőség alapján; 
  c, a részvevők köre alapján; 
  d, a szakterület jellege és az együttműködők igénye alapján; 
  e, a jogsértések típusa alapján; 
  f, az időbeni kiterjedése és gyakorisága alapján; 
  g, az irány fontossága alapján.”23 

a, Területi kiterjedés és szintek alapján: (11. sz. melléklet) 
 Uniós szintű és méretű, melyet súlyos bűncselekményeket elkövető 
személyek elfogásának irányítására kijelölt ideiglenes nemzetközi vezetőszerv készít 
elő és vezet le, bevonva az érintett államok bűnüldöző hatóságait. 
 Nemzetközi szintű és méretű, melyet kettő vagy több országot érintő súlyos 
bűncselekmények tetteseinek elfogására kijelölt ideiglenes vezetőszerv készít elő és 
vezet le a területi elv érvényesítésével és az érintett államok bűnüldöző szerveinek 
bevonásával. 
  Központi szintű és méretű, végrehajtására időnként a Határőrség Országos 
Parancsnokság szervezésében, az együttműködők bevonásával kerül sor, mely 
kiterjedhet az illetékességi terület egészére vagy annak egy részére, több, illetve 
valamennyi igazgatóság illetékességi területére, ellenirányokra. Tervezése az 
országos parancsnokságon az igazgatóságok bevonásával történik Az igazgatóságok 
az országos tervben meghatározottak alapján tervezik, szervezik saját 
akciótevékenységüket A feladatok végrehajtásának irányítását operatív (akció) 
törzsek végzik. Az ilyen szintű akcióban az igazgatóságok teljes állománya, az 
együttműködő szervek meghatározott szervezeti elemei vesznek részt – időben és 
térben kisebb nagyobb megszakításokkal — az akció időtartama 1-3 (esetleg több) 
nap is lehet és évente 1-2 alkalommal célszerű végrehajtani. Indokolt esetben sor 
kerülhet a határőr igazgatóság megerősítésére más igazgatóságok határvadász 
erőinek a terhére is. Bevezetésre kerülhet valamennyi határőr igazgatóságra 
vonatkozóan országos és a veszélyeztetett körzetekben az ország egy részén 
regionális kiterjedésben a jogsértők valószínű mozgási irányának, irányainak 
országos ellenőrzésére az államhatárral kapcsolatos jogellenes események 

                                                           
23 Szabó Imre: A Határőrség által szervezett akciók. Határőrségi Tanulmányok 2000. évi 4. sz. 17. o. 
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elszaporodása miatt. Ennek során — kiemelten a migrációs főirányokban és 
Budapesten — ellenőrzésre kerülhetnek az ismert szállodák és szálláshelyek.  
 A várható határőrizeti-operatív és bűnügyi-operatív helyzetből levont 
következtetések alapján egy-egy alkalommal, a mozgás iránya szerint érintett 
viszonylatú igazgatóságok részvételével is végrehajtásra kerülhet. 
 Az akció regionális szintű és méretű, ha a migrációs főirányokban, egyes 
viszonylatokban, egy vagy több megye illetékességi területén, illetve a migránsok 
mozgása által összekapcsolt igazgatóságok részvételével, az országos parancsnokság 
szakirányító szerveinek irányításával hajtják végre, melynek időtartama 12-l8 óra 
lehet. 

Az akció területi szintű és méretű, ha az igazgatóságok illetékességi 
területükön önállóan, előre tervezetten vagy konkrét adatok realizálása érdekében 4-
24 óra időtartamban hajtják végre (illetve annyi időben amennyi szükséges a 
realizáláshoz vagy a feladat végrehajtásához). Kiterjedhet az igazgatóság egészére 
(minden kirendeltségre kiterjedő), részére (néhány kirendeltségre kiterjedő), 
valamennyi határőrizeti kirendeltségre és valamennyi határforgalmi kirendeltségre. 
Az igazgatóság önállóan, az elemző-értékelő munkából levont következtetéseik 
alapján az illetékességi terület egészére vagy a kirendeltségek egy részére 
vonatkozóan havi rendszerességgel tervezi és hajtja végre. 

Az akció helyi szintű és méretű, amikor a kirendeltségek önállóan vagy a 
szomszéd kirendeltségekkel együttműködve rövid, 4-12 óra időtartamban tervezik és 
hajtják végre. A kirendeltség-vezető akciót az illetékességi területen saját döntése 
alapján, a határőrizeti, a határforgalmi, operatív helyzet függvényében havonta l-2 
alkalommal vezet be. Ez kiterjedhet egy kirendeltség illetékességi területére, és 
vonatkozhat a határőrizeti kirendeltség egészére,vagy annak egy részére a 
határforgalmi kirendeltségeken különböző utas-kategóriákra és témákra egyaránt. 
 Többszintű és méretű akció akkor alakulhat ki, amikor akciót hajt végre 
valamelyik vezetési szint, miközben egy másik vagy több vezetési szint is a 
bekövetkezett események miatt ilyen tevékenység bevezetésére kényszerül. 
Általában a magasabb szintű vezetőszerv tevékenysége mindig magában foglalja az 
alacsonyabb szintű vezető szervek tevékenységét is. 
 A területi és helyi szervek gyakran alkalmazták az akciót, mint tevékenységet. 
Országos szintű és együttműködésben végrehajtott akciókra azonban csak a 
közelmúltban került sor. Az országos tapasztalatok feldolgozása és hasznosítása még 
kezdeti stádiumban van, tudományosan megalapozott feldolgozása még nem történt 
meg. 
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 Az akciókkal kapcsolatos időtartamok csak iránymutatóak. Az akció 
időpontjait az általános munkarend figyelembevételével, a konkrét helyzet elemzése, 
valamint a határőrizeti és operatív helyzetből levont következtetések alapján célszerű 
meghatározni. 

Állandó helyszínhez kötött akciót csak a határforgalmi kirendeltségek 
végeznek. Ezek kiterjedésük alapján lehetnek helyi, területi és központi szintűek, 
mely vonatkozhat az alábbi kirendeltségekre: 

• egyre (helyi szintű); 
• többre (területi és központi szintű); 
• valamennyire (központi); 
• közúti határátkelőhelyre (helyi, területi és központi szintű); 
• vasúti határátkelőhelyre (helyi, területi és központi szintű); 
• vízi határátkelőhelyre (helyi, területi és központi szintű); 
• irányulhat kifele (helyi, területi és központi szintű); 
• irányulhat befele (helyi, területi és központi szintű); 
• ellenirányokra (más igazgatóság határforgalmi kirendeltségeire és csak 

országos szintű lehet). 
b, Tervezhetőség alapján 

- előre nem tervezhető akció (váratlan helyzetre bevezetett akció); 
- előre tervezett akció. 

c, A résztvevők köre alapján 
- a Határőrség szervezetszerű erőivel végrehajtott akció; 
- az együttműködő szervekkel közösen végrehajtott akció; 

- hazai együttműködőkkel, mely lehet:   - belső; 
 - külső; 

- nemzetek közötti (szomszédos országokkal); 
- nemzetközi akció (uniós nemzetközi szervek részvételével). 

d, A szolgálatág és az együttműködők igénye alapján (11. sz. melléklet) 
- határőrizeti akció; 
- határforgalmi akció; 
- bűnügyi-felderítő akció; 
- idegenrendészeti akció; 
- közrendvédelmi akció; 
- közlekedésrendészeti akció; 
- kombinált akció; 
- egyéb akció. 
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 Határőrizeti akciót az illetékességi területen meghatározott irányok, területek, 
objektumok lezárása, átkutatása, a terepszakaszok járőrökkel való ellenőrzése, az 
államhatár rendjének fenntartása, az államhatárra és annak rendjére veszélyt jelentő 
jogsértések megelőzése, felderítése, az elkövetőkkel szembeni eljárások lefolytatása, 
illetve annak kezdeményezése érdekében hajtanak végre. 
 Határforgalmi akciót a határátkelőhelyen előforduló jogsértések megelőzése, 
felfedése, a jogsértő személyekkel szembeni eljárás lefolytatása, illetve annak 
kezdeményezése, továbbá a határátkelőhely rendjének fenntartása érdekében 
hajtanak végre. 
 Bűnügyi-felderítő akciót a határellenőrzési és operatív helyzetből levont 
következtetés, valamint a konkrét helyzeti adatok alapján a szolgálatág tervezésében, 
a kapott ínformációk és feladatok realizálása, adatok gyűjtése érdekében a bűnügyi- 
és felderítő szervek hajtanak végre. 
 Idegenrendészeti akciót a határforgalmi kirendeltségeken, a szolgálatágak 
tevékenységének összehangolásával, a hazánkban illegálisan tartózkodó külföldiek 
által leggyakrabban használt útvonalak, helyszínek, szállás-, gyülekező-, pihentető-, 
szórakozóhelyek ellenőrzése érdekében hajtanak végre. 
 Közrendvédelmi akciót a közrendet és a közbiztonságot veszélyeztető 
magatartás, tevékenység megelőzése, az elkövetők kézrekerítése, a bekövetkezett 
rendkívüli események körzetének lezárása és negatív hatásainak korlátozása 
érdekében hajtanak végre (a Határőrség ebben az együttműködési feladatai 
végrehajtása során vesz részt). 
 Közlekedésrendészeti akciót a közlekedési normák, előírások betartásának 
ellenőrzése érdekében hajtanak végre. 
 Kombinált akció egyidejű végrehajtására akkor kerül sor, amikor valamennyi 
hatóság együtt, közös szolgálati csoportban a hatáskörébe tartozó valamennyi 
hatósági feladatot végrehajtja. Az akcióban résztvevő valamennyi szerv együtt 
érvényesíti a hatáskörökbe tartozó jogait. 
 Egyéb akció körébe tartoznak mindazon akciók, melyek a fenti osztályozásba 
nem sorolhatóak. 
 Együttműködésben végrehajtott akciók során egy adott ügyben általában a 
hatáskörrel és illetékességgel rendelkező szerv jár el. Ezen túl az elsődleges 
intézkedések megtétele a hatáskörrel és illetékességgel nem rendelkező szerveknek is 
feladata, melynek megtétele után értesítik a hatáskörrel és illetékességgel rendelkező 
eljárást lefolytatató szervet. 
e, A jogsértések típusa alapján (hatáskör és illetékesség alapján) 
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- azonos típusú jogsértések tetteseinek elfogására vonatkozó akció; 
- különböző típusú jogsértésekre vonatkozó akció; 
- valamennyi jogsértésre vonatkozó akció. 

f, Időbeni kiterjedés és gyakoriság alapján 
Általános munkarendhez igazított 

- központi szervek irányításával végrehajtott; 
- területi szervek irányításával végrehajtott; 
- helyi szervek által végrehajtott. 

Általános munkarenden túli 
- országos szervek irányításával végrehajtott; 
- regionális szervek irányításával végrehajtott; 
- központi szervek irányításával végrehajtott; 
- területi szervek irányításával végrehajtott; 
- helyi szervek által végrehajtott. 

Az elrendelés időbeni gyakoriságát tekintve 
- országos szintű akció  - szükség szerint; 
- regionális szintű akció   - szükség szerint; 
- központi szintű akció   - szükség szerint; 
- területi szintű akció    - szükség szerint; 
- helyi szintű akció    - szükség szerint. 

g, Az irány fontossága alapján  - országos főirány; 
      - országos egyéb irány; 
      - igazgatósági irány; 
      - igazgatósági egyéb irány; 
      - kirendeltségi irány; 
      - kirendeltségi egyéb irány. 

Az akciótevékenység megvalósulása 
- nyílt szolgálati tevékenységgel; 
- rendészeti tevékenységgel; 
- operatív erők alkalmazásával; 
- erők és eszközök kombinált alkalmazásával; 
- az együttműködők különböző szintű bevonásával; 
- különböző mérvű megerősítéssel; 
- bevonható erők igénybevételével; 
- jogok fokozott érvényesítésével (szigorításokkal, korlátozásokkal). 
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Az akció elrendelésére jogosultak 
 A belügyminiszter és helyettesei a cél eléréséig, az akcióterv végrehajtásáig. 
 A Határőrség országos parancsnoka és helyettese a cél eléréséig, az akcióterv 
végrehajtásáig. 
 Illetékességük körében a szakterületi főosztályvezetők a feladat teljesítéséig, az 
akcióterv végrehajtásáig. 
 A határőr igazgatóságok igazgatói és helyettesei a cél eléréséig, az akcióterv 
végrehajtásáig. 
 Illetékességük körében a szakterületi osztályvezetők a feladat teljesítéséig, az 
akcióterv végrehajtásáig. 
 A határőrizeti kirendeltség-vezető és helyettesei, a cél eléréséig, a feladat 
teljesítéséig. 
 A határforgalmi kirendeltség-vezető és helyettesei az akcióterv végrehajtásáig. 
Az akció sikerét biztosító tényezők 
 A vezetés minősége, a vezetők és szervek magas fokú szakmai felkészültsége, 
a gyakorlati tapasztalatok folyamatos hasznosítása, a reális helyzetértékelés alapján 
megalkotott akció elhatározása, hozzáértő, gyors intézkedések megtétele, hatékony, 
folyamatos irányítás és vezetés (13.sz. melléklet). 
 Az operatív és bűnügyi határőrizeti helyzet alapos ismerete, elemzése, a 
döntési helyzet felismerése, megfelelő következtetések levonása és döntések 
meghozatala. 
 Az akció céljának és követelményeinek pontos megfogalmazása. 
 Az akció tárgyának, helyének, módszerének, a résztvevők körének körültekintő 
meghatározása, helyes megválasztása (országos, regionális, központi, területi és 
helyi). 
 Az elhatározásnak megfelelő akcióterv kidolgozása és a végrehajtás közötti idő 
optimalizálása (a túl hosszú idő jelentősen csökkenti az operatív információk 
realizálhatóságát). 
 Korábban kidolgozott előzetes intézkedési tervek, megfelelő tervek megléte és 
begyakoroltsága, az akcióintézkedésben (parancsban), tervben meghatározott 
feladatok következetes és pontos végrehajtása. 
 Megfelelő információ és titokvédelem (az akció előzetes bejelentése csökkenti 
a váratlanság érvényesülését) biztosítottsága. 
 Az akció idejének és időtartamának helyes napszaki meghatározása (az 
eredményesség irányába hat), a jogsértők tettenérésének valószínű ideje 
(munkavégzés, szórakozóhelyek nyitva tartása, szálláshelyek üzemelésének rendje, a 
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tömegközlekedés rendje, az ellenőrzés éberségének lanyhulása stb.), a törvényességi 
eljárások lefolytathatóságának ideje (egyes munkaterületek hivatali munkarendje 
eltér az akció idejétől), a hét napjai határőrizeti helyzetének helyes értékelése a 
jogsértések függvényében. 
 A tevékenység kiszámíthatatlansága, váratlansági tényezők hatása, az akciók 
összehangoltsága, az akció elterelő hatásának figyelembevétele. 
 A személyi állomány felkészültsége, a tevékenység begyakorlottsága, a 
korábban szerzett tapasztalatok hasznosítása. 
 Az együttműködés minősége, pontos megszervezése, végrehajtása és 
begyakorlottsága, valamennyi együttműködésben érintett szerv bevonása. 
 A végrehajtás során beálló változások helyes értékelése, a szükséges 
intézkedések megtétele, folyamatos, megbízható tájékozottság, tájékoztatás. 
 A szükséges pénzügyi-anyagi, technikai, fegyverzeti és egyéb eszközök, 
feltételek biztosítása. 
 A rendelkezésre álló erők és eszközök tervszerű, szervezett, időbeni 
alkalmazása, a résztvevők magas fokú harcértéke, a humánszervezési feladatok 
maradéktalan végrehajtása. 
 A folyamatos és megbízható összeköttetés fenntartása és a vezetés feltételeinek 
biztosítása. 
Az akcióban résztvevő erők, a tervezett akciók sajátosságai 
 Az akcióban résztvevő erők a szervezetszerű határőr erők, valamint a 
határőrerők és az együttműködő szervek erejéből megalakított olyan szervezeti 
elemek összessége, amelyek a körülzárt területen tartózkodó, valamint egy adott 
ponton áthaladó jogsértő személyek elfogását, a határátkelőhelyeken ki-beutazó 
utaskategóriák, járművek, szállítmányok irányított ellenőrzését végzik. 

Az akciók bevezetésével kapcsolatban tanulmányoztam a Határőrség, a 
Rendőrség, a VÁM- és pénzügyőrség központi, területi és helyi szervei által 
végrehajtott akciókról készült jelentéseket. Kutatómunkám során megállapítottam, 
hogy a váratlan helyzetek kezelésére, az akció bevezetésére jelenleg a 
Határőrségnél központi szinten a Bevetési Főosztály éppen szolgálatban lévő 
szolgálati csoportját, területi szinten a bevetési osztály éppen szolgálatban lévő 
csoportját, helyi szinten a kirendeltségek járőreit, a Rendőrségnél központi szinten a 
készenléti rendőrség szolgálatban lévő alegységét, bevetési szervét, speciális 
alegységét, valamint járőreit, területi szinten a megyei és fővárosi kapitányság 
bevetési alosztályait és járőreit, a VÁM- és Pénzügyőr szerveknél a VÁM-
comandó, a központi és regionális járőrök alkalmazhatók. Ezen erők együttes 
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létszáma az alkalmazás körzetében elérheti a több száz főt, felkészültségük, 
begyakorlottságuk függvényében alkalmasak az akció speciális feladatai 
végrehajtására. Az erők bevonási lehetősége általános munkaidőben (nappal) 
nagyobbak, míg azon kívül szűkebbek. A bevonás tervszerűsége érdekében a szervek 
készenléti normákat állapítanak meg, melyek egymástól eltérőek és jelenleg 1-8 óra 
között vannak. 

A Határőrség által előre tervezett, szervezett és eddig végrehajtott országos 
akciókban alkalmanként, átlagosan a Határőrség központi szervétől 7 fő, területi 
szervétől 8 fő; a rendőrség központi szervétől 3 fő, területi szervétől 8 fő, helyi 
szervétől 2 fő; a VÁM- és Pénzügyőrség központi szervétől 5 fő vett részt. Azonban 
a rendvédelmi szervek által közösen, előre tervezett akciókban részt vehet ezek 
valamennyi helyi szerve, azok egy része, illetve a vezető irányító szervek 
állományának (az alaprendeltetést nem veszélyeztető) közel egyharmada, így 
speciális esetekben létszámuk elérheti, sőt meghaladhatja a tízezer főt is. 
 Az akció sajátossága, hogy a feladatok egy része az állandó tevékenységhez 
és szolgálati helyhez is kapcsolható; a kutatás irányát és szélességét tereptárgyakhoz 
kötik, a csoportok száma és létszáma kötetlen, de feltétel az átfoghatóság és 
irányíthatóság. A kutatás a jogsértések helyszíneinek, körzeteinek ellenőrzésére, az 
elkövetők elfogására és bizonyítékok felkutatására irányul. 

Az akció szervezeti elemeinek ereje és összetétele függ az adott 
határellenőrzési, operatív és bűnügyi helyzettől, a megoldandó feladattól, a szervezet 
lehetőségétől, a tényleges és rendelkezésre álló erők mennyiségétől, a bevonható 
erők nagyságától, az együttműködők bevonható erejétől, a megerősítés lehetőségétől, 
a feladat helyszínétől, az időjárástól, az évszaktól, a napszaktól és a technikai 
feltételektől.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 53 

Ereje:  
- országos szintű akció elgondolás szerint; 

 
- regionális szintű akció elgondolás szerint; 

 
- központi szintű akció elgondolás szerint; 

 
- területi szintű akció elgondolás szerint; 

 
- helyi szintű akció a kirendeltség 

lehetőségének függvényében 

 
 A feladat végrehajtása során — a kialakult helyzet szerint – a résztvevő erők 
nagysága, ereje és összetétele változhat. 
Két igazgatóság csatlakozásán bevezetett akció sajátosságai 
 A bevont erők más-más igazgatósághoz tartoznak. Az akciókörzet, a helyszín 
egy részének ismerete hiányos, bonyolult a végrehajtás megszervezése és vezetése. 
Az együttműködés és a híradás összehangolása fokozott figyelmet igényel. Hosszabb 
idő elteltével bonyolultabbá válik az anyagi, technikai kiszolgálás, megnő a 
humánszervezési feladatok végzésének igénye. Az akció vezetőjét a Határőrség 
országos parancsnoka jelöli ki, addig azt az elrendelő igazgató vezeti. A törzset a két 
igazgatóság szerveinek állományából együttműködési terv alapján az akcióvezető 
állítja össze. 
 Az akciót a csatlakozás biztosítási terve szerint, valamint a kialakult helyzetnek 
megfelelően kell végrehajtani. 
 Figyelembe kell venni, hogy a feladat végrehajtásában mindkét igazgatóság 
erői-eszközei a kialakult helyzet függvényében, lehetőleg arányosan vegyenek részt. 
A résztvevő erőket célszerű saját szervezetű csoportosításban, saját illetékességi 
területen alkalmazni. A feladat résztvevői között létre kell hozni a szükséges, 
megbízható, összehangolt összeköttetést és együttműködést. 
 
A szomszédos ország határőrizeti szerveivel együttműködésben végrehajtott 
akció jellemzői 
 Az együttműködés megfelelő politikai és szakmai kapcsolatot, szándékot 
feltételez. 
 Helyi, területi és központi szinten is szervezhető, mely nemcsak lehetőség, 
hanem szükségszerűség. A jogsértő személyekkel szembeni ilyen hatósági 
tevékenység még nem jellemző, de már esetenként megvalósul. 
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 Az együttműködést nemzetközi egyezményben, szerződésben, 
megállapodásban kell szabályozni, s mivel az a vezetési, irányítási és alkalmazási 
rendszer közös kialakítását igényli, így elveit célszerű előre egyeztetni. 
 Az erők és eszközök jelenleg csak a saját állam területén alkalmazhatóak, de a 
jogi feltételek megteremtésével ez kiterjeszthető. 
 Az akció vezetése összetett, az átlagosnál bonyolultabb feladat, azonban 
jelentős erő-eszköz, és energia megtakarítással jár. 
 A jogsértőkkel szembeni hatósági fellépés a hatékonyság javulását 
eredményezi. Az alkalmazás tapasztalatait célszerű rendszeresen, közösen értékelni. 
 
Váratlan határőrizeti helyzetre, bűncselekmény tetteseinek elfogására 
bevezetett akció jellemzői 
 Általában előzetes intézkedési tervek alapján hajtják végre. A jogsértő 
cselekményt elkövetők tevékenységében a térbeni és időbeni váratlanság, valamint 
az adatok és a helyzet éles és gyors változása jellemző.  
  Az elemző-értékelő és a kidolgozó munka; az elgondolás meghozatala; a 
vezetés és az együttműködés, a végrehajtás megszervezése; az erők és eszközök 
végrehajtási készenlétének felvétele időben korlátozott . 
 Az erők és eszközök alkalmazására nagy területen, az általánostól eltérően, 
viszonylag bonyolult körülmények között kerül sor és a tevékenység nem 
gyakorolható be előren. Az erők és eszközök igénybevételének mérve eltér a 
megszokottól. A résztvevők együttműködése felértékelődik. 
 A bevonható erők és eszközök valamint a feladat végrehajtásának 
humánfeltételei korlátozottan állnak rendelkezésre. 
 Bonyolult az összeköttetés, a tevékenység irányítása és vezetése. A vezetés, 
irányítás munkafeltételei kedvezőtlenek, végrehajtására ideiglenes szervezetet 
célszerű kijelölni. 
 Az akció bármely formája alkalmazásra kerülhet. A tevékenységre jellemző 
mindkét fél dinamikája. A Határőrség az alkalmazás körzetében jogait fokozottan 
érvényesíti. 
A tervezett akciók jellemzői 
 Végrehajtását előre megtervezik, működési tapasztalatokon alapszik. 
Kedvezőek a munkafeltételek (ütemterv szerinti kidolgozó munka folyik), elegendő 
idő áll rendelkezésre a végrehajtók felkészítésére, felkészülésére, a tevékenység 
megtervezésére, előkészítésére és megszervezésére. 
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 Végrehajtására a tervezett időben kerül sor, a végrehajtás helyszínét és 
feladatait az irányító szerv határozza meg, optimalizálhatóak a végrehajtás feltételei. 
 A váratlanság lehetősége csekély a jogsértő magatartást tanúsító személyek 
tevékenységében, a megszokott munkarendhez és körülményekhez igazodik, 
általában nem jelent többletmunkát, a végrehajtás feltételei könnyebben 
biztosíthatóak, irányítása, vezetése egyszerűbb. 
 A feladat végrehajtásába bevontak köre szűkebb, főleg szolgálatágakra 
koncentrálódik, az együttműködés könnyebben szervezhető. 
 A tevékenységnek általában nincs dinamikája, azonban különleges 
eszközigénye nagyobb. 
  A titokvédelemre, a rejtési és álcázási feladatokra a vezetői munka minden 
folyamatában fokozott figyelmet kell fordítani. 
 A hatósági jogok érvényesítése szűkebb kört érint (kidolgozó munkában, 
végrehajtásban). 
 Az ilyen akciók nem területhez, hanem helyszínhez vagy arányaiban kis 
területhez kötöttek. 

Az akciók rendje a váratlan határőrizeti helyzetre, bűncselekmények 
tetteseinek elfogására bevezetett akcióban résztvevő erők és eszközök csoportosítása 
a feladat végrehajtására. 

Az akció rendjével szemben támasztott követelmény, hogy biztosítsa a 
határőrizeti, határforgalmi, idegenrendészeti, bűnügyi és operatív helyzet 
figyelembevételét, a kitűzött cél elérését, az akciótervben foglaltak végrehajtását, a 
keresett személyek elfogását; a résztvevő erők és eszközök célszerű alkalmazását; az 
erőkkel és eszközökkel való manőverek végrehajtását; a vezetés, irányítás és 
együttműködés kedvező feltételeit; a terep és a lehetőségek optimális kihasználását. 

Az akció vezetése, az akció folyamatos irányítására a központi és területi 
szintű tevékenység esetén általában akciótörzset célszerű kijelölni (a helyi szintű 
akciók akciótörzs kijelölését nem igénylik). 
 Az akció vezetője és helyettese központi szinten a kijelölt személy, területi 
szinten az igazgató, az igazgatóhelyettes és osztályvezető; az akcióvezető helyettese 
az igazgatóhelyettes vagy osztályvezető; a logisztikai vezető a gazdasági 
igazgatóhelyettes vagy a szakterület osztályvezetője lehet. 
A vezetésbe beosztottak: 

- főelőadók (szakterületekről beosztott 1-2 fő); 
- orvos; 
- bevetés-irányító gépjármű kezelő állománya (2fő); 
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- őrző-, biztosító részleg; 
- együttműködők képviselői. 

 A vezetés elengedhetetlen feltétele a működési feltételek biztosítása. Akciók 
esetén vezetési pontot kell kikülöníteni, ahol meg kell szervezni a vezetés 
működését, annak őrzését és biztosítását. 
 A vezetés során biztosítani kell az arányos megterhelést és a tervezett feladatok 
végrehajtását, ezért valamennyi szolgálatágtól szükséges erőt bevonni. Az 
együttműködők és a megerősítők az igényeknek megfelelő szinten képviseltetik 
magukat. 
 Az akciót elő kell készíteni, meg kell tervezni (az akció dokumentumait, 
terveit, számvetéseit) és szervezni, az akció állományát fel kell készíteni. 
 A feladatokat a munkahelyekre, szolgálati helyekre beosztott szolgálatági 
állomány (tiszt, zászlós, tiszthelyettes) végzi, mely lehet saját, megerősítő és 
együttműködők állománya. A beosztott állomány az eligazításának (tervnek) 
megfelelően önállóan hajtja végre feladatait. 
 Az együttműködők szakterületi feladatait az együttműködő szervek 
szakemberei végzik. 
 A két vagy több rendvédelmi szerv által végrehajtott akció vezetésének 
kérdései együttműködési megállapodásban kerülnek rögzítésre, a saját szakterület 
vezetését mindig az illetékes vezető végzi. 
 Az akció vezetése általában kiépített híradó rendszeren vagy rádióhíradó 
eszközökön, berendezéseken keresztül, egyezményes jelek és jelzések alapján 
történik. 
 
Az akció vezetési pontja 
 Az akció szolgálatágaknak megfelelő szakemberekből létrehozott, összeállított 
és felszerelt ideiglenes szervezeti elem. A vezetési ponttal szemben támasztott 
követelmény, hogy biztosítson megfelelő elhelyezési, ellátási, pihenési és 
munkakörülményeket; tegye lehetővé a többoldalú összeköttetést valamennyi 
érintettel, legyen könnyen őrizhető; biztosítsa a rejtettséget, álcázást, titokvédelmet 
és legyen könnyen mobilizálható. Telepítése történhet a saját objektumban, az 
együttműködők objektumában, a terepen, valamint a kijelölt objektumban. 
Az akciótartalék, fogalma és alkalmazása 
 Az akció-tartalék az akció időtartamára az akcióvezető által az előre nem 
látható feladatok végrehajtására létrehozott erő és eszközcsoportosítás. Elhelyezése a 
vezetési pont közelében történik. A tartalék létrehozása a végrehajtandó feladat 
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függvénye, (az akciók egy része igényli, az akciók másik része nem igényli). Az 
akció-tartalék nagyságát meghatározza: a rendelkezésre álló erő és eszköz 
mennyisége, a megerősítés mérve, a bevonható és az együttműködő erők és eszközök 
mértéke, a megoldandó feladat jellege, a váratlanság tényezői. A tartalékot célszerű 
homogén, szervezetszerű erőkből létrehozni. Elhelyezése a várható alkalmazásnak 
megfelelően, általában az akcióvezető vezetési pontjának közelében történik. 
Megerősíthető: - nyomozó kutyával; 

- járőrkutyával; 
- gépjárművel; 
- híradó eszközökkel; 
- vezetési eszközökkel (bevetés-irányító gépjármű) 
- figyelő eszközökkel (hőkamera, távcső stb.); 
- jelző eszközökkel. 

Az előre nem látható feladatok végrehajtására - az akciótartalék bevetése esetén - 
újabb tartalékot kell kijelölni. 
Az akciótartalék alkalmazása 

- "a záró erők megerősítésére; 
- külső vagy belső zárási feladatok végrehajtására 
- záró csoportok megerősítésére 
- új záró csoportok képzésére; 
- megerősítésére, illetve újabb kutató csoportok létrehozására; 
- üldöző csoportok létrehozására; 
- korábban létrehozott záró-, kutató-, valamint üldözőcsoport váltására; 
- elfogott személyeknek az akció vezetési pontjára való kísérésére, valamint 

őrzésére; 
- előre nem látható, egyéb feladatok végrehajtására."24 

 

Az akció logisztikai szerve 
Az akció állománya ellátására és kiszolgálására létrehozott ideiglenes szerv, 

mely feladatait a vonatkozó szabályok, az akció vezetőjének elgondolása, utasítása, a 
logisztikai vezető általa készített és az akcióvezető által jóváhagyott terv alapján 
végzi. A logisztikai szerv feladata biztosítani a biztonságos, kultúrált elhelyezést, 
ellátást, informatikai rendszerek működtetését és a szállítási feladatok végrehajtását. 
Állománya függ az akció típusától, az akció igényétől, a résztvevő erők nagyságától 
és összetételétől, egyéb lehetőségektől. 
Részei: - elhelyezési és ellátási részleg; 
                                                           
24 Hőr/1 Határőrizeti szabályzat. 1975. Határőrség, 61. oldal, 100. pont 
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- technikai részleg; 
- segélyhely; 
- informatikai részleg; 
- őrző-, biztosító-, kommendáns részleg. 

Hatósági intézkedések az akciók során 
 Az akció végrehajtása során, az abban résztvevő erők a feladatok sikeres 
megoldása érdekében a kialakult helyzetnek megfelelően intézkedéseket 
foganatosítanak. Az egységes értelmezés és végrehajtás érdekében szükséges a 
hatósági intézkedések bemutatása, a jogosultságok rögzítése. Így az akció résztvevői 
jogszerűen tudják megtenni a helyzetnek megfelelő intézkedéseket. (Az 
intézkedéseket a 13. sz. melléklet tartalmazza). 
 
2.2. Az akciócsoport alkalmazása  

Az akciócsoport alkalmazásával (8. sz. melléklet) kapcsolatban még a régi 
beidegződések élnek (riadócsoport), mely az akkori időkben a váratlan őrsi, kerület-
parancsnoksági helyzetek kezelésére, azok állományából váltással szerveződött. Az 
állományába tartozókat parancsban jelölték ki és tagjai az azonnali alkalmazás 
biztosítása érdekében kötelesek voltak állandó "hadrafogható" állapotban a 
lakásukon tartózkodni. Ezért a többletmunkáért – függetlenül attól, hogy milyen 
mértékű volt az igénybevétel – készenléti díjat fizettek. A várható feladatokat az 
adott időszakra jellemző általános és konkrét helyzeti adatokból levont 
következtetések adták. Ennek az ideiglenes csoportnak a működtetése biztosította a 
bekövetkezett eseményekre való gyors, szakszerű reagálást, a szükséges 
intézkedések megtételét, tevékenységek bevezetését. Helytálló Szabó K. János ezzel 
kapcsolatos megállapítása „a határsértők felkutatásának és elfogásának leggyakoribb 
formája.”25 
 A társadalmi átalakulás eredményeképpen a Határőrség is igazodott a 
megváltozott körülményekhez, átalakította szervezetét és tevékenységének 
rendszerét, mely egyre inkább rendészeti jelleget öltött. Megtörtént a Határőrség 
tevékenységének törvényi szabályozása melyben — a minősített határőrizeti 
események kivételével (Btk. 214, 217, 218, 220, 274 §-ok) — a tiltott határátlépés és 
kísérlete szabálysértéssé minősült. A társadalmi átalakulással járó gazdasági 
problémák pedig nehezítették a Határőrség működését és tovább csökkent a 
hivatásos határőr szolgálat presztízse. A határellenőrzési feladatok ellátására 
kevesebb pénz jutott, aminek következtében megszűntek a váratlan helyzetekre 
                                                           
25 Szabó K. János: Erőkifejtés összpontosítása a határőrizetben, korszerű és kerület szintű 
megvalósításának főbb vezetési és technikai lehetőségei. Kandidátusi értekezés. 1983, Bp., 77. oldal 
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fenntartott készenlétek, és ezzel együtt a Határőrség reagáló képessége is csökkent, 
melyet Pálvölgyi László is alátámaszt. „A reagáló képesség növelését igényli a 
feladatrendszer bővülése”26 A tevékenységek tervszerű végrehajtását biztosító 
előzetes intézkedési tervek és végrehajtásuk a fentiek következtében háttérbe 
szorultak, ám a kutatási adatok bizonyítják, hogy az igazgatóságoknál vezetnek be 
ideiglenes tevékenységeket, de annak állománya nincs kijelölve ezért összevonása 
nem kis problémát jelent. Mindezek következtében megnőtt az erők tervszerű, 
szervezett alkalmazásának jelentősége. Véleményem szerint a váratlan események 
kivizsgálását leghatékonyabban az akciócsoport képes megoldani, ezért javaslom 
létrehozását. Az akció kifejezés már elfogadott, ezért ennek használatát a csoportra 
adaptálva is célszerűnek tartom. Az akciócsoport központi, területi és helyi szinten 
szervezett, indokolt esetben kijelölt, ideiglenesen létrehozott, meghatározott helyen 
készenlétben tartott, technikailag jól felszerelt, gyors és viszonylag nagy távolságú 
tevékenységre képes szervezet, amely a határőrizeti-bűnügyi (határellenőrzési) 
helyzetben váratlanul beálló, megbízható, térben és időben pontosan behatárolható, 
különleges helyzeti adatok kivizsgálását, a jogsértő személyek előállítását vagy 
elfogását végzi a Határőrség illetékességi területén. 
 Az akciócsoport feladatai lehetnek az alkalmazása okának kivizsgálása, a 
jogsértő személyek üldözése, elfogása és térnyerésének megakadályozása, az érintett 
terület-objektum átkutatása, információ pontosítása, adatok szolgáltatása a további 
döntések meghozatalához. Az ACS. járőrök kiküldésével végrehajtja a fontos 
terepszakasz lezárását, a helyszín biztosítását, az együttműködő szervek és a 
lakosság tájékoztatását. Az ACS. szükség esetén végezheti a közúti forgalom 
elterelését, a sérültek elsősegélyben részesítését, az elfogottak őrzését, az elfogottak 
szállítását, és gondoskodik a helyszínen fellelhető bizonyítékok felkutatásáról, a 
nyomok rögzítéséről, megőrzéséről. 
 Az akciócsoportnak feladatai sikeres végrehajtása érdekében alkalmasnak kell 
lennie a helyzeti adatok pontosítására, újabbak beszerzésére, a kialakult helyzetek 
jogszerű-szakszerű rendezésére, a jogsértő személyek elfogására, üldözésére, 
szükség esetén harcképtelenné tételére, térnyerésük megakadályozására. Képesnek 
kell lennie kisterületű, korlátozott idejű kutatásra, helyszínelésre, kivizsgálás 
végrehajtására. Legyen alkalmas az együttműködésre, tudjon kapcsolódni a vezetés 
más szintjeihez is. 
 Az akciócsoport alkalmazása a várható, a kialakult határellenőrzési és bűnügyi 
helyzet függvényében történik. Feladatai konkrétan nem tervezhetőek, állandó 
                                                           
26 Pálvölgyi László: A hivatásos állományra épülő határőrizeti rendszer kialakulása, működése és a 
működés általános elvei. Egyetemi doktori értekezés 1992, Bp., 76. oldal. 
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készenlétben tartása és alkalmazása különleges esetekben — alkalmazása magasabb 
szintű tevékenység bevezetésének elkerülése érdekében — indokolt. Végrehajthat 
központi, területi, helyi és együttműködésből eredő feladatokat is. 
Az igazgatósági szintű szervezeti elem összetétele: 
Létszámát a megoldandó feladat függvényében az illetékes vezető jelöli ki.  
Összetétele, ereje és megerősítése a várható alkalmazásnak megfelelően állhat: 

- akciócsoport vezetője; 
- a helyzetnek megfelelő szakbeosztású tiszt vagy tisztek; 
- gépjárművezető; 
- szolgálati kutyavezető; 
- egyéb beosztottak. 

Alárendeltsége: 
- a kiküldőnek; 
- akció esetén az illetékes akcióparancsnoknak. 

Megerősíthető: 
- híradó és informatikai eszközökkel; 
- szállító eszközökkel; 
- figyeléstechnikai eszközökkel; 
- okmányvizsgáló berendezésekkel; 
- nyomrögzítő eszközökkel; 
- nyomozó és járőrkutyával; 
- a helyzetnek megfelelő felszereléssel és fegyverzettel. 

Ereje és felszerelése a feladattól függően lehet (megerősítéssel vagy anélkül) 
- általában csoport; 
- szervezett raj; 
- szervezett szakasz; 
- szakterületek beosztottaiból összeállított 

2.3. Az üldözőcsoport alkalmazása 
 Üldözés bevezetésére (8. sz. melléklet) a jogsértő személyek közvetlen 
észlelése vagy nyomainak megtalálása, bejelentés illetve az akciócsoport 
tevékenységének folytatásaként kerülhet sor (az akciócsoport átalakul 
üldözőcsoporttá). Ezek alapján az üldözést végrehajthatja járőr, járőrcsoport és 
akciócsoport. 
 Az üldözés a szökésben lévő személyek, menekülők elfogása érdekében 
alkalmazott ideiglenes tevékenység, amikor a járőr vagy üldözőcsoport közvetlen 
észlelés vagy konkrét helyzeti adat alapján mozgással, aktív szolgálati magatartással 
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megakadályozza a jogsértő személyek térnyerését és végrehajtja elfogásukat Az 
Ideiglenes Határőrizeti Szabályzat alapján az üldözés „Olyan határőrizeti 
tevékenység, amely során a határőr (-ök) önállóan vagy kötelékben szervezve (ÜCS.) 
konkrét helyzeti adatok alapján tevékenykednek bűncselekmény vagy súlyos 
szabálysértés elkövetésével alaposan gyanúsítható, illetve magukat a határőr 
intézkedése alól kivonni szándékozó személy (-ek) elfogása 
érdekében.”27Előfeltétele, hogy a menekülés és az üldözés megkezdése között 
viszonylag rövid idő teljen el. Legyen ismert a menekülő pontos személyleírása, 
legyen behatárolható a menekülés valószínű iránya és álljanak rendelkezésre az 
üldözéshez szükséges személyi és tárgyi feltételek. Az üldözés magában foglalja az 
üldözőcsoport alkalmazását, "a szolgáltban lévő járőrök átcsoportosítását, a 
fontosabb áthaladási csomópontok járőrökkel való zárását, a keresett (jogsértő) 
személyek üldözését, elfogását, az üldözés irányítását"28, kényszerítő eszközök 
alkalmazását, az üldözésben résztvevők együttműködését. 
 Az üldözőcsoport, a jogsértést elkövető, menekülő és keresett személyek 
üldözésére, elfogására létrehozott, a speciális feladatra szervezett ideiglenes 
szervezet, a szükséges felszereléssel és megerősítéssel. Bernáth Mihály ezzel 
kapcsolatban az alábbiakat fogalmazza meg: „a szökésben lévő, menekülő, fegyver 
nélküli, felfegyverkezett vagy fegyveres bűnözők követésére, beérésére és elfogására 
alkalmazott szolgálati csoport.”29Létszáma, felszerelése, fegyverzete és megerősítése 
megfelel a várható alkalmazásnak. 
 Az üldözőcsoport alkalmazható az akciócsoport tevékenységének folytatására, 
megbízható, térben és időben behatárolt különleges helyzeti adat tetteseinek 
elfogására, a bevezetett akciók sikerének érdekében a körülzárt területről kitört, a 
hatóság elől megszökött személyek kézrekerítésére. 
 Az üldözőcsoporttal szemben támasztott alapvető követelmény, hogy 
tevékenysége legyen, tervszerű, szervezett, folyamatos, kezdeményező, kitartó és 
következetes. Biztosítsa a menekülő jogsértő személyek beérését és elfogását, tegye 
lehetővé mozgási irányuk és tevékenységük befolyásolását. Legyen képes az 
üldözést éjjel, nappal, valamint kedvezőtlen időjárási és terepviszonyok között 
folytatni. Legyen könnyen vezethető és együttműködésre alkalmas. 
 Az üldözőcsoport lehetőleg ismerje az üldözöttek személyleírását, technikai 
eszközeit, fegyverzetét, várható magatartásukat észlelésük és a velük való találkozás 

                                                           
27 A BM Határőrség Ideiglenes Határőrizeti Szabályzata, 1992, Határőrség, 20. oldal 
28 Hőr/2 Határőrizeti szabályzat. 1975. Határőrség, 97. oldal, 176. pont 
29 Bernáth Mihály: A rendőri csapaterő taktikai eljárásai. RTF, 1997, Budapest, 55. oldal Hőr/1 
Határőrizeti szabályzat. 1975. Határőrség, 61. oldal, 100. pont 
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esetén. Legyen tisztában a menekülők tényleges vagy valószínűsíthető mozgási 
irányával. Feladata a menekülő jogsértő üldözése és elfogása. Szervezete, 
alárendeltsége, ereje, eszközei és megerősítése megegyezik az akciócsoportéval, 
azonban céljai és a feladat-megoldási módjai mások. 
 Az üldözést jellemzi, hogy területi szinten az igazgatóság, helyi szinten a 
kirendeltség erőiből elkülönült akciócsoportok végzik. Az üldözésnek nem feltétele a 
terület vagy irány lezárása. Az ideiglenes szervezet alkalmazási távolsága a jogsértés 
észlelési helyszínétől céljának eléréséig, annak teljesíthetetlenségéig, illetve az 
eredménytelenség tudomásra jutásáig tart. 
Az üldözés folyhat (formái) "közvetlenül, nyomon, irányban, párhuzamosan".30 
 Közvetlen üldözés, amikor az üldözést folytató üldözőcsoport látja a jogsértőt 
és magatartását képes folyamatosan figyelemmel kísérni. 
 Nyomon való üldözés az üldözésnek az a módja, amikor a jogsértők a nagy 
távolság vagy a terep adottságai miatt nem láthatóak, de az üldözést folytató 
üldözőcsoport a jogsértő nyomait folyamatosan követni tudja. 
 Irányban való üldözés, amikor összefüggő nyom nincs, de a körülmények, a 
történt események, a keresett személyekről rendelkezésre álló adatok értékelése 
alapján következtetni lehet a menekülés legvalószínűbb irányára. 

Párhuzamos üldözés, amikor a jogsértő személy mozgásának csak a 
legvalószínűbb iránya állapítható meg és ebben az irányban az üldözőcsoport a 
legkedvezőbb útvonalon haladva igyekszik elvágni az útját, elfogni a jogsértő 
személyt. Célja a menekülő megelőzése, a további menekülési irány befolyásolása, 
annak lezárása és az elfogáshoz szükséges kedvező feltételek megteremtése. 
 
2.4. A záró erő alkalmazása 

 A súlyos jogsértő cselekmények tetteseinek elfogása érdekében a Határőrség 
önállóan, illetve az együttműködő szervekkel illetékességi területén zárási 
feladatokat hajt végre. A zárás történhet nagy területi kiterjedésben (régió, körzet, 
terület), a feltételezett haladási irányban, a feltételezett irány tömegközlekedési 
útvonalain, a jogsértő személyek valószínű tartózkodási helyén épületek, 
épülettömbök, pályaudvarok, piacok, járművek, szállás és szórakozó helyek 
körül, a bűncselekmények helyszínein, hőkamera jelzésére, az együttműködő és 
alárendelt szervezet, valamint járőreik kérésére, speciális feladatok és bevetések 
alkalmával. 

                                                           
30 Hőr/2 Határőrizeti szabályzat. 1975. Határőrség, 98. oldal, 177. pont 
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Nagy területi kiterjedésű zárás a rendelkezésre álló erők és eszközök 
lehetőségeinek maximális kihasználásával általában előre tervezetten történhet. Az 
ilyen feladatok végrehajtása rendszerint meghaladja a Határőrség, a rendvédelmi 
szervek külön-külön, de általában az együttes lehetőségeit is, ezért erre különleges 
helyzetekben az állam és közbiztonság súlyos veszélye esetén az országos hatáskörű 
szerv vezetőjének döntése és a hatóságok együttműködése alapján kerülhet sor. 
 A zárás (8. sz. melléklet) önálló ideiglenes tevékenység vagy egy magasabb 
szintű tevékenység (akció) része, amely magában foglalja az illetékességi területen 
egy adott körzetnek, területnek, helyszínnek, objektumnak, a keresett személyek 
valószínű mozgási irányának, tartózkodási helyszínének, útvonalainak a lezárását, 
amit a Határőrség és az együttműködő szervek a jogsértő személyek felderítése és 
elfogása érdekében hajtanak végre. Az Ideiglenes Határőrizeti Szabályzat szerint 
„Olyan határőrizeti tevékenység, amelynek során a Határőrség erői kötelékbe 
szervezve (ZCS.) meghatározott szolgálati helyeken a keresett személy (-ek) 
valószínű mozgási irányának bezárását, illetve a lezárt területre be- és kilépés 
ellenőrzését hajtják végre.”31 
 Összefüggő zárás kialakítására elegendő erő hiányában rendszerint nincs mód, 
ezért a zárási szolgálati helyek megválasztásának nagy jelentősége van. A zárást 
meghatározza a végrehajtandó feladat jellege és az ellenőrzés alá vont terület 
nagysága. Az előre tervezett akciók a zárásirányok, csomópontok, kijelölt szolgálati 
helyek őrzésére, együttműködési feladatok végrehajtására, valamint viszonylag kis 
területek lezárására irányulnak. A zárással kapcsolatban Kovács István a következő 
követelményeket fogalmazta meg: „A zárás végrehajtását mindig a határsértők vagy 
a keresett személyek valószínű mozgási irányában kell megkezdeni.”32Az 
akciófeladatok egy része nem igényli zárás végrehajtását. (pl. EÁP. alkalmazása, 
határforgalmi kirendeltségeken a különböző utas-kategóriák fokozott ellenőrzése 
stb.) 
 A zárás célja a jogsértő személyek kézrekerítése, a keresett személyek 
tevékenységének egy meghatározott területre való korlátozása, az onnan való 
kiszökésének, kitörésének megakadályozása, a törvényes rend védelme, valamint 
biztosítási feladatok ellátása. 

Zárásra sor kerülhet fokozott ellenőrzések alkalmával; biztosítási feladatok 
esetén; akciók alkalmával; terrorcselekmény, súlyos bűncselekmény esetén; 
szökésben lévő fegyveres személy elfogása érdekében; helyszín biztosítása 

                                                           
31 A BM Határőrség Ideiglenes Határőrizeti Szabályzata, 1992, Határőrség, 20. oldal 
32 Kovács István: A határőrizetben alkalmazható riadó, üldöző, záró és kutatócsoport szolgálata. BM 
könyvkiadó, 1986, Bp., 28. oldal. 



 64 

alkalmával; katasztrófa, tömegszerencsétlenség helyszínének lezárása érdekében, 
menekültek szétszóródásának megakadályozására. 

A zárás formái az alkalmazás célja szerint államhatár-zárás (az államhatárral 
összefüggő határesemények megoldása, kifelé irányuló, befelé történt jogsértő 
cselekmények tetteseinek elfogása érdekében alkalmazott ideiglenes tevékenység); 
egyéb zárás (az esemény körzetének lezárása, valamint amikor a kialakult helyzet, a 
feladat azt szükségessé teszi). 

A kialakult helyzet, a rendelkezésre álló erők és eszközök lehetőségei alapján a 
zárás lehet teljes, részleges és kombinált. Teljes a zárás, ha a lezárt terület minden 
irányában biztosított a jogsértő személyek kitörésének megakadályozása, ha ehhez 
elegendő erő és eszköz áll rendelkezésre, illetve a helyzet ezt indokolja. Részleges 
zárás esetén a veszélyeztetett irányban teljes, míg egyéb irányokban - az erők és 
eszközök hiánya miatt - korlátozott mértékű zárás valósul meg. A kombinált zárás a 
teljes és részleges módok együttes alkalmazásával valósul meg. 

A zárás vonalában az erők és eszközök elhelyezése történhet egybefüggően, 
nyitottan és ezek kombinációjában, aktív és passzív alkalmazási módon. A zárás 
egybefüggő, amikor a zárás vonalában az irány fontosságának megfelelő sűrűségben, 
de valamennyi zárási szakaszon biztosított a zárás összefüggősége. A zárás 
vonalában elhelyezett járőrök között látó és tűz-összeköttetés van, végrehajtásához 
elegendő erő-eszköz és idő szükséges. A zárás nyitott, amikor a zárás vonalában, a 
zárás fő irányában az erők és eszközök megfelelő sűrűségben vannak, egyéb zárási 
szakaszokon a zárás a szükségleteknek vagy lehetőségeknek megfelelő, de nem 
összefüggően, ilyenkor a zárást a fontosabb tereppontokon elhelyezett záró járőrök 
adják. Az egybefüggő és a nyitott zárás kombinációja, amikor a zárás egyes 
irányokban összefüggő, másokban nyitott. Ekkor a zárás korlátozottan biztosítja a 
kitűzött célok elérését. Az akció során kialakulhat statikus vonalú zárás amikor a 
záró erők a számukra meghatározott feladatokat helyzetváltoztatás nélkül álló 
helyből látják el és mozgóvonalú zárás, ami a keresett személyek menetvonalának, 
haladási irányának folyamatos tevékenységgel történő lezárására irányul, az üldöző 
és kutató erők mozgásával összhangban, technikai eszközök (hőkamera) 
alkalmazásával. Ilyenkor a zárási terepszakasz meghatározott szolgálati helyének 
körzetében a járőrök rövid figyeléssekkel, rejtett mozgással látják el feladataikat a 
meglepetésszerű tevékenység, az erő és eszköz hiányának ellensúlyozása érdekében. 
A zárásba beosztott járőrök az álcázás szabályainak betartásával helyzetüket 
utasításra úgy változtatják, hogy az a keresett személyek mozgási vonalába essen. A 
zárási feladatok végrehajtása során kialakulhat a mozgóvonalú és statikusvonalú 
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zárás is, melynek során a záró erők járőrei a számukra kijelölt terepen mindvégig 
szolgálati helyükön maradnak, csak az a járőr tevékenykedik, amelyik a keresett 
személy mozgási irányába esik és azt észleli. 
 A záró erők feladatul kaphatják egy adott terület lezárását; illetéktelenek, 
illetéktelen járművek ki- és bejutásának megakadályozását; a jogsértők, a keresett 
személyek menekülésének megakadályozását, elfogását; a forgalom lezárását, 
elterelését, korlátozását.  
A zárás szervezeti elemei, erői-eszközei, terepszakaszai és körletei  
 A zárás egységes rendszerének kialakítása, céljainak és feladatainak 
megvalósítása, a jogok érvényesítése, a szervezet vezetése és kapcsolódása 
érdekében az alábbi szervezeti elemek létrehozása célszerű (8. sz. mellékletben). 

A zárás szervezeti elemei: 
- záró erő (a zárásban résztvevő valamennyi erő, a szükséges, ill. 

rendelkezésre álló létszám szerint); 
- záró csoportok (zárási szakaszonként 5-10 fő); 
- szolgálati helyek, figyelő pontok járőrei (2-5 fő); 
- járőrözési felelőségi körzetek járőrei (1-2 járőr); 
- ellenőrző-átengedő pontok állománya (3-15 fő); 
- csapda (leshely) szolgálat állománya (5-15 fő); 
- útzárat alkalmazó csoport állománya (csak EÁP-ban, 3-5 fő); 
- vezetési pont állománya (1-2 fő); 
- tartalékállomány (3-5 fő); 
- zárás híradásának állománya (3-5 fő). 

Ezek azonban csak lehetséges és nem mindig működő szervezeti elemek. A 
létszámuk is csak iránymutatónak tekinthető, amit a konkrét szükségletek és 
lehetőségek determinálnak. Összetétele és ereje a megoldandó feladat függvényében 
lehet járőr, csoport, szervezett kötelék, de több száz fő is. 
 Az alkalmazott szervezeti elemek vezetői a záráson belül a beosztásuknak 
megfelelő vezetőnek, a záró erők vezetője az akció vezetőjének van alárendelve. A 
vezetés rendje az akcióintézkedésben kerül megfogalmazásra. 

A záró erő megerősíthető: 
- híradó és informatikai eszközökkel; 
- szállítási eszközökkel; 
- mentő gépkocsival; 
- figyeléstechnikai eszközökkel; 
- okmányvizsgáló berendezésekkel; 
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- nyomrögzítő eszközökkel; 
- kábítószer-nyomozó és járőrkutyával; 
- a helyzetnek megfelelő felszereléssel és fegyverzettel. 

 Záró erők a határőr és az együttműködők erőiből létrehozott ideiglenes 
szervezeti elemek (csoportok) összessége, amelyek a keresett személyek valószínű 
tartózkodási helyét, mozgási irányát zárják, megakadályozva a zárás területéről való 
kijutást, a zárás vonalán ellenőrzés nélkül történő áthaladást és így biztosítják a 
jogsértő személyek elfogását. A zárás végrehajtása mellett egyéb konkrét szakmai 
feladatokat is megoldhatnak. 
 Záró csoport a zárás vonalában terepszakaszok és irányok lezárására 
létrehozott szervezetszerű, illetve alkalmi csoportosítás, amely a zárás egy 
szakaszának biztosítását hajtja végre. Bernáth Mihály szerint a záró csoport „a zárási 
vonalon területek, irányok lezárására, a bejutás vagy onnan menekülés, kitörés 
megakadályozására, a keresett személyek elfogására, illetéktelen személyek 
távoltartására alkalmazott szolgálati csoport.”33Létszámát a befolyásoló tényezők 
határozzák meg. Önálló alkalmazására a veszélyhelyzet helyszínén, a helyszín 
biztosítása során kerülhet sor. 

A záró erőket a lehetőség és a szükségletek függvényében el kell látni 
vezetési eszközökkel, szállító eszközökkel, megerősítő eszközökkel és kiegészítő 
felszerelésekkel. 
A zárás felépítését adja: 

- zárás vonala (világtájak szerint): 
- zárási szakaszok: 
- szolgálati helyek, figyelő pontok; 
- járőrözési körzetek; 
- ellenőrző-átengedő pontok, stb. 
- vezetési pont körlete; 
- tartalék elhelyezési körlete; 
- gyülekezési körlet. 

 A zárás vonala a terep jellege, a terepvonalak és a mozgási lehetőségek 
függvényében égtájakhoz igazodik. A zárás vonala célszerűség alapján zárási 
szakaszokból épül fel, melyek őrzését járőrök vagy záró csoportok végzik. Egy zárási 
szakaszon több járőr és záró csoport is tevékenykedhet. Bizonyos zárási szakaszok 
lezárását a járőrök önállóan is végrehajthatják. 

                                                           
33 Bernáth Mihály: A rendőri csapaterő taktikai eljárásai. 1997, RTF, Budapest, 6. oldal 
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 Az alkalmazott erő nagyságát befolyásolják a fegyveres bűnözők,a  keresett 
személyek létszáma, fegyverzete, várható tevékenysége; a rendelkezésre álló erő, 
eszköz mennyisége; a megerősítés mérve; a bevonható erők mennyisége; az 
együttműködő erők mennyisége; a megoldandó feladat súlya; a terep jellege; az út és 
közlekedési viszonyok; az időjárás, az évszak és a napszak. Az erők és eszközök 
mennyiségét egy zárási sűrűségi arányszámmal mérjük.  
 Zárási sűrűség az „az arányszám, amely kifejezi, hogy a zárás vonalának egy 
kilométeres szakaszán hány fő vesz részt a zárásban.”34Mindig az irány 
fontosságának figyelembevételével, differenciáltan állapítják meg. A zárás 
főirányában, éjjel, rossz látási és időjárási viszonyok között, fedett terepen az 
átlagosnál nagyobb járőrsűrűséget kell biztosítani. A követelmények teljesítése a 
szükséges feltételek biztosítása mellett valósulhat meg. 
 Az erő-eszköz számvetés elkészítése, az optimális alkalmazás kialakítása a 
záró erő vezetőjének feladata. A zárási sűrűség számításánál célszerű figyelembe 
venni az alábbiakat: 

- nyílt terepen a látási viszonyok kedvezőek, kevesebb járőr szükséges; 
- részben fedett terepen a fedettség miatt nagyobb a járőr szükséges; 
- fedett terep zárása a megvalósítható legnagyobb zárási sűrűséget igényli; 
- éjszaka, rossz látási viszonyok a zárási sűrűség megegyezik a fedett 

terepével. 
 A zárás vonala az a terepvonal, terepszakasz, amelyen a zárást végrehajtó erők 
és eszközök az adott terület körülzárása céljából elhelyezkednek. A zárás vonalát 
elsősorban utak, erdőátvágások, erdőszélek, gátak, hegygerincek, folyók, patakok, 
tavak partjainál, lakott települések szélénél, utcáinál célszerű kijelölni. A jogsértő 
személyek várható mozgásának irányában van a zárás főiránya, ahol a zárásnak a 
legerősebbnek kell lennie. A zárásban résztvevő erők a helyzetnek megfelelően 
megerősíthetőek fegyverzettel, járművel, technikai, figyelő, jelző, világító, 
összeköttetésre szolgáló és speciális eszközökkel. 
 A zárási szakasz a lezárt terület zárásvonalának az a kijelölt, természetes vagy 
mesterséges tereptárgyakkal határolt része, amely a megközelítés és vezetés 
szempontjából kedvező. 
 Szolgálati helyek a zárás vonalának, a zárási szakasznak azok a kijelölt helyei, 
ahol a járőrök a zárás ideje alatt szolgálati feladataikat (a jogsértő személyek 
elfogását) a zárási szakasz vezetőjének (parancsnokának) utasítására végrehajtják. A 
járőr feladata a zárás vonalában meghatározott irányok, terepszakaszok őrizete. A 
                                                           
34 Kovács István: A határőrizetben alkalmazható riadó, üldöző, záró és kutatócsoport szolgálata. BM 
könyvkiadó, 1986, Bp., 28. oldal. 
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szolgálati helyet ott jelölik ki, ahol a jogsértő személyek megjelenése nem valószínű, 
de a terep figyelés alatt tartása indokolt. Létszáma 1 fő, megerősíthető fegyverzettel, 
járművel, technikai, figyelő, jelző, világító és összeköttetésre szolgáló eszközökkel. 
A tevékenység ellátása történhet mozgással és állóhelyben figyeléssel. 
 Járőrözési felelősségi körzet a zárás vonalának, zárási szakasznak azon része, 
ahol a zárásban lévő járőr, figyeléssel és mozgással hajtja végre a rábízott irány 
őrizetét. Ott hozzák létrea, ahol a jogsértő személyek megjelenése nem valószínű, de 
a terep ellenőrzés alatt tartása indokolt. Létszáma 1 fő, megerősíthető fegyverzettel, 
járművel, technikai, figyelő, jelző, világító és összeköttetésre szolgáló eszközökkel. 
A tevékenység ellátása történhet mozgással és állóhelyben figyeléssel. 
 Csapda szolgálatot (leshelyet) – az akció részeként vagy önállóan — 
személyek elfogása, járművek feltartóztatása céljából állthatnak fel akkor, amikor 
megbízható adatok vannak arra, hogy a jogsértő személyek egy adott helyen 
feltétlenül megjelennek, vagy a rendelkezésre álló adatokból levont következtetések 
alapján megjelenésükkel, áthaladásukkal lehet számolni. 
 A csapda-leshely szolgálat legyen rejtett; biztosítsa a személyi állomány 
védelmét, a feladat végrehajtását, a jogsértők elfogását. Helyszíne, tevékenysége 
legyen váratlan, határozott és meglepetésszerű; legyen információval megfelelően 
ellátott, összeköttetése szervezett és biztosított, tegye lehetővé az együttműködést és 
a vezetést. 
Ereje: a végrehajtandó feladat függvénye. 
Szervezete áll: 

- az elfogó alcsoportból; 
- biztosító alcsoportból; 
- vezetési és tartalék csoportból. 

Megerősítése: 
- műszaki eszközökkel; 
- a célnak megfelelő fegyverzettel; 
- figyelő, jelző eszközökkel; 
- informatikai eszközökkel; 
- vezetési eszközökkel; 
- útzárral. 

 Útzár alkalmazására sor kerülhet az akció részeként vagy önállóan, a 
bűncselekmény elkövetőjének elfogása érdekében elrendelt forgalom-korlátozás 
során. Az útzár az intézkedés elől járművel menekülő, a megállásra vonatkozó 
jelzésnek nem engedelmeskedő személy feltartóztatására, elfogására szolgáló 
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kényszerítő eszköz, ami a jármű gumiabroncsainak kiszúrására irányul. Az útzár 
alkalmazása csak azt veszélyeztetheti, aki ellen irányul, de nem veszélyeztetheti 
mások személyi és vagyonbiztonságát, az intézkedő járőrt és a közlekedés 
biztonságát. Útzárat csak ellenőrző-átengedő pont alkalmazhat. Elrendelésére 
illetékességi területén a rendőrkapitány, határterületen a Határőrség jogosult. 
 Vezetési pont az akcióerők tevékenységi körzetének azon helyszíne, ahol a 
zárás vezetője, segítői, a vezetés eszközei elhelyezkednek, és ahonnan a zárási 
feladatok végrehajtása, a tevékenység vezetése leginkább biztosítható. 
 Tartalék a zárásba bevont erő azon része, mely a számára kijelölt körletben 
felkészül a helyzetben beállt változások váratlan feladatainak végrehajtására, a zárási 
sűrűség fokozására, a pihentetésre, a kiegészítő zárási feladatokra. 
 Zárás híradása az erők és eszközök azon része, melynek rendeltetése a zárás 
vezetésének biztosítása, az összeköttetés fenntartása az elöljáróval, a szomszédokkal 
és az együttműködő szervekkel. 
 Gyülekezési körlet az akció körzetében, jó megközelítési és mozgási 
lehetőséget biztosító terület, ahol a feladatot végrehajtó állomány összevonásra kerül, 
felkészül az átcsoportosításra, egyéb feladat végrehajtására, értékelésre és bevonásra. 
 Zárás készenlétének ideje az az időpont, amikorra a záró csoportoknak, a 
vezetésnek és a tartaléknak a zárás vonalában el kell foglalniuk kijelölt helyüket, 
készen kell állniuk feladataik megkezdésére. 
 
2.5. Kutató erők alkalmazása  

 Nagy területi kiterjedésű kutatásra a terület lezárása és a kutatás 
feltételeinek megteremtése után kerülhet sor.  Nagy erő-eszköz igénye miatt – a nagy 
területi záráshoz hasonlóan - ritkán kerül rá sor. 
 A kutatás (8. sz. melléklet) a szervezetszerű, a megerősítő, az együttműködő 
és a bevonható erők szervezett csapat és operatív tevékenysége, mely súlyos 
bűncselekményt elkövető, szökésben lévő fegyveres jogsértő személyek 
felderítésére, elfogására, eltűnt személyek és tárgyi bizonyítékok felkutatására 
irányul. A kutatás az Ideiglenes határőrizeti szabályzat szerint „Olyan határőrizeti 
tevékenység, melynek során a Határőrség szervei konkrét adat alapján a keresett 
személyek valószínű tartózkodási körzetét, menetvonalát kutatják a keresett 
személyek és tárgyi bizonyítékok érdekében.”35Ideiglenes tevékenység, általában az 
akció része, amikor is az akcióba bevont erők az adott területen, helyszínen vagy 
körzetben nyíltan vagy rejtetten, esetleg informatikai és egyéb technikai eszközök 

                                                           
35 A BM Határőrség Ideiglenes Határőrizeti Szabályzata, 1992, Határőrség, 20. oldal 
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alkalmazásával ellenőrzik az akció tárgyát képező, vélt jogsértések helyszíneit, 
területeit, valamint a jellemző „jogsértő kategóriákat”. Az erők tevékenységének a 
célja a keresett személyek felkutatása, elfogása, jogsértő személyek kiszűrése, 
valamint tárgyi bizonyítékok beszerzésére. Kutatást más határőrizeti tevékenységgel 
összhangban, általában gyalog, de a terep lehetőségeit kihasználva terepszakaszról 
terepszakaszra gépjárművel előrehaladva, technikai eszközök alkalmazásával vagy 
ezek kombinációjával célszerű végrehajtani. 
A kutatással szemben támasztott követelmények 
 Biztosítsa az adott terület, körzet, objektum, tereptárgyak alapos átvizsgálását, 
legyen folyamatos, megbízható, nyújtson védelmet a résztvevő állománynak, tegye 
lehetővé az összeköttetést és együttműködést, az erőkkel és eszközökkel történő 
manőverek végrehajtását, a jogsértő személyek elfogását. 
A kutatás módjai: 

- a, teljes; 
- b, részleges; 
- c, kombinált. 

a, A teljes kutatás lehet összefüggő, amikor a kutatás arcvonalában az erők az irány 
fontosságának megfelelő sűrűségben, de valamennyi kutatási irányban biztosítják 
a kutatás egybefüggőségét. Teljes kutatás alkalmazható, amikor elegendő erő és 
eszköz áll rendelkezésre, valamint a cél elérése érdekében ez elengedhetetlen. 
Ilyenkor az arcvonalból a lezárt terület teljes szélességben átkutatásra kerül. (A 
lezárt terület egészének teljes szélességben való átkutatása erő-eszköz hiánya 
miatt nem jellemző). Másik változata a nyitott kutatás, amikor a kutatás 
arcvonalában, a kutatás fő irányában az erők és eszközök megfelelő sűrűségben 
vannak, egyéb kutatási irányban a kutató erők elosztása nem összefüggő, a 
kutatást a fontosabb terepvonalak mentén mozgó járőrök végzik.  

b, A részleges kutatás az a tevékenység, amikor egyes irányokban a kutatás 
összefüggő, ilyenkor a kutatóerők állománya a kutatás irányában meghatározott 
kutatási sűrűségben, egymáshoz viszonyítottan meghatározott térközök 
betartásával a területet teljes szélességben, míg más irányokban nyitottan, kis 
kutatási sűrűséggel hajtják végre. Részleges kutatás alkalmazható, amikor nem áll 
rendelkezésre elegendő erő-eszköz, így a lezárt terület azon része kerül 
rendszerint átkutatásra, ahol a keresett jogsértők tartózkodása a legvalószínűbb. A 
részleges kutatás másik változata a nyitott kutatás, amikor a kutatás valamennyi 
irányában alacsony a kutatási sűrűség és nincs összefüggő kutatás. Ilyenkor a 
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jogsértők valószínű tartózkodási helyét korlátozottan kutatják át, de valamennyi 
kutatási irányban tevékenykedik erő.  

c, A kombinált kutatás a teljes és részleges kutatás során alkalmazott kutatási 
változatok együttes alkalmazását foglalja magába. 

A kutatás formái 
 Egyirányú kutatás, az a kutatás, amikor a kutatóerők egy arcvonalat képeznek 
és a kutatás során egy meghatározott irány felé haladnak a jogsértő személyek 
elfogása, mozgásának irányítása, befolyásolása, valamint tárgyi-, bizonyítékok 
felkutatása céljából. Végrehajtására akkor kerülhet, sor, ha a terep adottságai, a 
jogsértő személyek mozgása lehetővé teszi, és elegendő erő és eszköz áll 
rendelkezésre. Ilyen kutatást rendszerint a zárás vonalából, az államhatár irányából 
az ország mélysége felé, illetve a jogsértők feltételezhető haladási irányával szemben 
célszerű végrehajtani. 
 Kétirányú kutatás, akkor valósul meg, amikor a kutató erők két arcvonalat 
képeznek és két terepszakaszról kiindulva egy időben, különböző irányokban 
vizsgálják át a részükre meghatározott területet. A feladat végrehajtható, ha a terep 
erre alkalmas, kevés az idő és elegendő erő és eszköz áll rendelkezésre. A kutatás 
iránya szerint lehet találkozó és távolodó irányú. Ez a kutatás erőigényessége miatt 
csak igen ritkán alkalmazott kutatási forma. 
 Irányokban folyó kutatás, az a kutatási forma, melyet akkor alkalmaznak, ha 
nincs elegendő erő és eszköz; a kutatóerők három vagy több arcvonalat képeznek, 
egy időben több terepszakaszról kiindulva különböző irányokban, a jogsértő 
személyek valószínű tartózkodási helye felé haladva vizsgálják át a részükre 
meghatározott területet. Olyankor is célszerű egyes irányokban folytatni a kutatást, 
amikor egyirányú kutatás végrehajtására sötétedésig már nem áll rendelkezésre 
elegendő idő, de a megfelelő irányban folyó kutatás elejét veheti a tevékenység 
elhúzódásának, az erők fokozott igénybevételének. Kevés erő esetén és átszegdelt 
terepszakaszon alkalmazható kutatási forma. 
 Több irányból központ felé folyó kutatás akkor valósul meg, amikor a 
kutatóerők két vagy több arcvonalat képezve, különböző terepszakaszokról 
kiindulva, az adott terep egy meghatározott pontja irányában hajtják végre a kutatást. 
A terep fedett, nem nagy kiterjedésű és nincs elegendő erő-eszköz és így biztosítható 
a jogsértő személyek terelése az elfogás legkedvezőbb helyszínére. Ez a kutatási 
forma akkor alkalmazható, amikor a keresett személyek jelentős aktivitásával lehet 
számolni, ezért a kutatás előrehaladásával mind nagyobb kutatási sűrűség szükséges, 
amivel biztonságosabbá tehető a kutatás. 
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 Terepszakaszonkénti kutatás az a kutatási forma, amikor a kutatóerők egy 
arcvonalat képezve terepszakaszról terepszakaszra haladva kutatják át a 
meghatározott körzetet. Akkor alkalmazható, ha a terep csak ezt teszi lehetővé, vagy 
nincs elegendő erő és eszköz, de kellő idő áll rendelkezésre. A kutatás kevés erővel 
így is eredményesen végrehajtható, csupán az erők átcsoportosítására és irányítására 
kell fokozottan ügyelni. 
A kutatás nemei: 
 Nyílt kutatás az a kutatási forma, amikor a Határőrség és az együttműködők 
egyenruhás állománya végzi a lezárt terület átkutatását. 
 Operatív kutatás az a kutatási forma, amikor a saját erők és az 
együttműködők operatív erői operatív eszközökkel és módszerekkel, általában rejtve 
végzik a tevékenységüket. Az operatív kutatás folyhat (akár egyidejűleg is) a záráson 
belül és azonkívül. 
 Kombinált kutatás az a kutatási mód, amikor a nyílt és az operatív kutatást 
egymással szoros összhangban együttesen hajtják végre, ami kiegészülhet helyszíni 
ellenőrzéssel és a szolgálati aktivitás fokozásával is. 
A kutatás jellemzői 

A kutatást az erőkifejtés-összpontosítása, az iránya és üteme jellemzi. Egyet 
értek Szabó K. János azon véleményével, hogy „Az erőkifejtés összpontosítás 
elvének a csapatkutatás végrehajtásakor is meg kell valósulnia.”36A kutatás iránya a 
kutatócsoportok számára a világtájak és jól látható tereptárgyak alapján kijelölt 
mozgási irány, mely a feladat végrehajtása során — a vezető döntésének megfelelően 
— módosulhat. A kutatási ütem az a sebesség, amit "a kutatócsoportok egy óra alatt 
megtett távolságával"37jellemezhetünk, amit befolyásol a terep jellege, a 
terepviszonyok, az átkutatásra kerülő terület nagysága, a jogsértő személyek 
tevékenységének jellege, a kutatás módja és formája, a személyi állomány 
terhelhetősége. A kutatás ütemét úgy célszerű megválasztani, hogy az biztosítsa a 
terep alapos átkutatását, vegye figyelembe a személyi állomány terhelhetőségét, a 
terep és az időjárási viszonyokat. 
A kutatás ütemének fontosabb irányszámai jó látási viszonyok és száraz 
időjárás esetén: 
Sík-nyílt terepen:      2-3 kilométer/óra; 
Sík-fedett terepen:      1,5-2,5 kilométer/óra 
Közepesen átszegdelt terepen:    1-2 kilométer/óra; 

                                                           
36Szabó K. János: Erőkifejtés összpontosítása a határőrizetben, korszerű és kerület szintű 
megvalósításának főbb vezetési és technikai lehetőségei. Kandidátusi értekezés. 1983, Bp., 83. oldal 
37 Hőr/1 Határőrizeti szabályzat. 1975. Határőrség, 61. oldal, 99. pont 
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Dombos, hegyes, erdős, fedett terepen:   1 kilométer/óra. 
Kedvezőtlen terep és időjárási viszonyok között a normák az akció 

vezetőjének intézkedése alapján módosulhatnak, ilyenkor kisebb kutatási ütemmel 
célszerű számolni. 

Kutatóerők "a szervezetszerű határőr erők és az együttműködő szervek 
erejéből megalakított olyan szervezeti elemek összessége, amelyek a körülzárt terület 
átkutatását végzik a jogsértő személyek elfogása céljából."38Erejét és eszközeit a 
hatáskörrel és illetékességgel rendelkező szerv lehetőségei határozzák meg, mely egy 
vagy több kutatócsoport erőiből és eszközeiből állhat. Vezetésének rendje (a kutató 
erők vezetője az akció vezetőjének van alárendelve), felszerelése, fegyverzete 
megerősítése és eszközei megegyeznek a záró erőknél leírtakkal.  

A kitűzött cél elérése, vezetésük és alkalmazásuk megkönnyítése érdekében az 
alábbi szervezeti elemeket célszerű létrehozni: 

- a, Kutatócsoportok a lehetőség és szükséglet függvényében; 
- b, Kutatóerőtartalék (3-5 fő); 
- c, Kutató erőkvezetési pontja (-2 fő). 

a, Kutatócsoportok: 
 A kutatócsoport a kutatási feladatok végrehajtására létrehozott ideiglenes vagy 

szervezetszerű erő, mely a számára kijelölt terepszakaszról - önállóan vagy az 
együttműködő szervekkel – a meghatározott irányban végrehajtja a terep 
átvizsgálását, jogsértő személyek felderítését és elfogását. Bernáth Mihály szerint 
a kutatócsoport „Súlyos bűncselekményt elkövető, szökésben lévő fegyveres 
személy elfogására, eltűnt személy, tárgy felkutatására alkalmazott szervezet.”39 
Ereje egy raj (5-10 fő). A kutatócsoport megerősíthető technikai eszközökkel, 
egyéni védőfelszereléssel, golyóálló mellénnyel, sorozatlövő fegyverekkel, 
vezetési eszközökkel és szolgálati állattal. A kutatócsoportok létszámát, erejét-
eszközeit befolyásolja a feladat és annak fontossága, az akció helyszíne, "a 
rendelkezésre álló erők-eszközök mennyisége, a bevonható és együttműködő erő 
nagysága, a terep jellege, a kutatási terület nagysága, a látási viszonyok"40, a 
megerősítés mérve. A csoportok száma és létszáma kötetlen, de feltétel az 
átfoghatóság és irányíthatóság. A kutatócsoportok alkalmazhatók a terep, 
tereptárgyak átkutatására, nyomok felfedésére, bizonyítékok keresésére, helyszín 
vizsgálatára, a jogsértők felfedésére, üldözésére, elfogására, eltűnt személyek 

                                                           
38 Hőr/1 Határőrizeti szabályzat. 1975. Határőrség, 58. oldal, 95. pont 
39 Bernáth Mihály: A rendőri csapaterő taktikai eljárásai. 1997, RTF, Budapest, 30. oldal 
40 Hőr/1 Határőrizeti szabályzat. 1975. Határőrség, 58. oldal, 95. pont 
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felkutatására. A mozgás irányát és kutatandó terület szélességét tereptárgyakhoz 
kötik. 

b, A kutatóerők tartaléka: 
 Jelentős tartalékképzésre többnyire nincsen lehetőség, de tartalék képzése mégis 

szükséges. A tartalék alkalmazására kerülhet a kutatási sűrűség növelésére, a 
kutatócsoportok megerősítésére, új kutatócsoport létrehozására, váratlan kutatási-, 
ellenőrzési feladat végrehajtására, kutatócsoport váltására, ellenőrzést végrehajtók 
váltására, keresett személyek vélt tartózkodási helyének ellenőrzésére, előre nem 
látható feladatok végrehajtására, a kutatási helyszínek ellenőrzésére, biztosítási 
feladatokra és az elfogottak kísérésére. 

c, A kutatóerők vezetési pontja  
A kutatás főirányában a terepen vagy helységben célszerűen kijelölt, berendezett 

körlet, ahonnan biztosítottak a vezetés, a védelem, a mobilitás és elhelyezés 
feltételei. Itt kerül elhelyezésre a kutatóerők tartaléka is. 

A kutatás terepszakaszai (8. sz. melléklet): a megindulási terepszakasz, az a 
terepvonal (út, erdőszegély stb.), ahol a kutatócsoportok a kutatási alakzataikat 
megalakítják, megkapják a feladataikat, szétbontakoznak és felkészülnek a kutatás 
megkezdésére. A megindulási terepszakasz általában a zárás vonalában van, a 
kutatás iránya rá merőleges. Megindulási terepszakasznak legalkalmasabbak az utak, 
fasorok, erdőszélek, erdő átvágások és a terep vonalai. A másik kutatási terepszakasz 
a kiigazodási terepszakasz, a terep kiigazodásra alkalmas terepvonala, általában 1-3 
kilométerenként vagy egyórai kutatás után, számvetések alapján jelölik ki. A 
kutatóerők, csoportok itt hajtják végre soraik rendezését, végzik el a feladatok 
pontosítását, illetve azok módosítását. Kiterjedtebb kutatás esetén több kiigazodási 
terepszakasz is kijelölhető. Kiérkezési terepszakasz, a kutatás befejezésének 
helyszíne, amelyet a zárás vonalában jelölnek ki, a központ felé irányuló kutatás 
esetében a lezárt terület középpontjában.  

Kutatási sáv, az a két oldalról tereppontokkal határolt terület, amelyen a 
kutatócsoportok meghatározott irányban és ütemben a kutatást végrehajtják. A kutató 
járőrök között a célszerű kutatási távolság normál terepviszonyok között, láncban 
történő kutatás és fedett terep esetén 10-20 méter.  

Gyülekezési körlet a kutatási feladat végrehajtása után a kutatás vezetőjének 
intézkedésére a kutatócsoportok itt gyülekeznek és felkészülnek bevonásra, új feladat 
végrehajtására, ami lehet újabb kutatás, zárás megerősítése, tartalékképzés, 
pihentetés, valamint egyéb feladat. A kutatás mélységét a lezárt terület nagysága 
adja. A lezárt területen a megindulási terepszakasztól a kiérkezési terepszakaszig 
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terjedő, illetve a kutatás kezdete és befejezése közötti távolság. Ezt a távolságot úgy 
célszerű meghatározni, hogy lehetőleg a 4-6 órai mozgást ne haladja meg. Ez 
időtartam után az állománynak olyan szükségletei lépnek fel, melyek biztosításáról 
az akció vezetőjének gondoskodnia kell. A kutatás mélységének meghatározásánál a 
lezárt terület határai, valamint az alkalmazott kutatási formák a mérvadóak. 
 A kutatási sűrűséget ma is érvényesen fogalmazza meg a Hőr/1 szabályzat, 
mely szerint „az arányszám, mely kifejezi, hogy a kutatás arcvonalának egy 
kilométeres szakaszán hány fő vesz részt a kutatásban.”41A kutatás sűrűségét 
befolyásolják a terep sajátosságai, a rendelkezésre álló erők és eszközök nagysága, 
minősége; a jogsértők magatartásának erőszakossága és lehetséges felszereltsége, 
valamint a látási viszonyok. 
 A rendelkezésre álló erők és eszközök korlátozottsága miatt a kutatás sűrűségét 
az akció erőkből a kutatóerőkbe biztosított erő és eszköz nagyságából elemző-
értékelő munka alapján kell meghatározni, mely irányonként és terepszakaszonként 
is változhat. Nem jelenti az erők és eszközök egyenletes elosztását. Figyelembe kell 
venni, hogy a kutatásba beosztottak egymástól látótávolságra legyenek, hogy ne 
lehessen kitérni a kutatás elöl, ugyanakkor biztosított legyen egymás kölcsönös 
támogatása, segítése is. 
 
2.6. Az ellenőrző-átengedő pont (EÁP.) alkalmazása (8. sz. melléklet) 

 Alkalmazása történhet jogsértők feltételezett haladási irányának, útvonalának 
ellenőrzésére önállóan, az akció részeként, az együttműködő erők bevonásával, 
megerősítéssel vagy anélkül. 
 Az ellenőrző-átengedő pont a lezárt terület vagy irány zárási vonalában egy 
előre meghatározott helyen szervezett, a Határőrség, valamint a Határőrség és az 
együttműködők állományából kijelölt több fős, az okmányok ellenőrzésével, 
személyek, járművek lezárt területre való ki- és beléptetésével megbízott, a 
feladatának megfelelően felszerelt és megerősített szolgálati csoport.  
 Felállítására a jogsértő személyek haladási irányába eső utak, útcsomópontok 
mentén kerül sor, amikor a közút forgalma nem zárható le. Általában olyan helyre 
telepítik, ahol a jogsértők megjelenési lehetősége az átlagosnál nagyobb, és 
áthaladási csomópontként számításba vehető. 
Alkalmazására sor kerülhet: 

a, önálló feladatként; 
b, akció részeként; 

                                                           
41 Hör/1 Határőrizeti szabályzat. 1975, 61. oldal 99. pont. 
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c, együttműködési feladatként. 
 Az ellenőrző-átengedő pont feladatul kaphatja a lezárt területre belépők 
vagy onnan kilépők igazoltatását, ellenőrzését, a belépés, eltávozás 
megakadályozását egy adott helyszínre, tárgyi bizonyítékok keresését; a 
közbiztonságra különösen veszélyes, tilalom alá eső eszközök, anyagok felfedését; a 
járműbirtoklás jogszerűségének, az üzemeltetés feltételeinek, a közlekedési 
szabályok betartásának ellenőrzését; személy-, jármű- és szállítmányforgalom 
ellenőrzését, lezárt terület forgalmának irányítását, ellenőrzését illetve korlátozását. 
Végrehajtja a szolgálati helyen megjelent jogsértő személyek, körözött személyek 
elfogását; katasztrófa sújtotta terület útvonalának lezárását; rendkívüli állapot esetén 
(polgári, katonai) a forgalom szabályozását Az EÁP. felállítási helyének 
megválasztása történhet közutak mentén, a jogsértő személyek legvalószínűbb 
mozgási irányában, ahol a járművek kénytelenek sebességüket csökkenteni és a 
helyszint ellenőrzés nélkül nem tudják elhagyni; ahol a torlódás nagy forgalom 
esetén is elkerülhető és az EÁP. állományának megóvása biztosítható. 
 Az ellenőrző-átengedő ponttal szemben támasztott követelmények, hogy 
biztosítsa a személyek, járművek biztonságos megállítását, az igazoltatás, ellenőrzés 
feltételeit. Tegye lehetővé a forgalom elterelését, személyek, illetve járművek 
visszafordítását. Ne idézzen elő nagymértékű forgalomtorlódást. Tudjon kapcsolódni 
a vezetés más szintjeihez. Biztosítson jó elhelyezést, huzamosabb idejű tartózkodást. 
Tegye lehetővé az összeköttetést. A vezetés szempontjából legyen áttekinthető. 
Biztosítsa az állomány védelmét. Akadályozza meg az ellenőrzés alá vont 
személyek, járművek kitörését, visszafordulását, menekülését, az ellenőrzés alóli 
kibúvását. Biztosítsa az EÁP. szervezeti elemei közötti együttműködést. Tegye 
lehetővé a fegyverhasználatot, a fegyverek tűzerejének maximális kihasználását, a 
kényszerítő eszközök alkalmazását, a forgalomjelző és elterelő táblák, eszközök, 
útzár elhelyezését és alkalmazását. Biztosítsa a járművek biztonságos leállítását és az 
ellenőrzés végrehajtását. 
Az EÁP. állománya, felszerelése, műszaki-technikai eszközei:  
  Állománya a feladattól függően állhat határőr erőkből, határőr és 
együttműködők állományából ideiglenesen létrehozott közös szervezetből. 
 Az EÁP. ereje a kapott feladattól, a rendelkezésre álló állománytól, a személy 
és járműforgalom nagyságától, a keresett jogsértők veszélyességétől és létszámától, a 
környező tereptől függ. 
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Létrehozható normális határmenti viszonyok esetén alapszolgálat és 
megerősített szolgálat ellátása során, rendkívüli szolgálat, veszélyhelyzet, 
szükségállapot, rendkívüli időszak idején. 
 Irányulhat a teljes forgalom ellenőrzésére, valamilyen szempont alapján történő 
kiválasztás tárgyára, a forgalom lezárására vagy korlátozására. 
 Az EÁP. felszerelését és megerősítését meghatározza az alkotmányos rend 
minősítése (veszélyhelyzet, szükségállapot, rendkívüli állapot), a kialakult helyzet, a 
működés céljai és a megoldandó feladatok. 
 Az EÁP. felszerelése, műszaki-technikai eszközei közzé tartozik a létszámnak 
és az eszközök szállításának megfelelő személy- és tehergépkocsi, az elfogottak 
szállítására és kísérésére alkalmas jármű, különböző típusú jelzőtáblák, sorompók 
(mindkét irányban), útzárak, gépkocsi akasztó, forgalomterelő bóják, vezetési 
eszközök, szükséges szerszámok, figyelő eszközök, okmányminták (feladatnak 
megfelelő), szolgálati állatok, ellenőrzést segítő eszközök. 
 Rendkívüli időszak esetén a felszerelése, fegyverzete kiegészülhet, páncélozott 
harcjárművel, alegység-fegyverekkel, gépkocsi- és harckocsi akadályokkal, 
fedezékkel, tüzelőállásokkal, műszaki akadályokkal, pihenő körletekkel. A beosztott 
állomány öltözete az évszaknak megfelelő hadi-gyakorlóruha. 
 Fegyverzete a vezetői állomány részére pisztoly (14 db. lőszer), beosztott 
állomány részére gépkarabély (150 db. lőszer), szükség esetén rajfegyverek, 
páncélozott szállító harcjármű fegyverzete, sisak, lövedékálló mellény, sebkötöző 
csomag, gázspray. 
 Általános felszerelése a rádió (rádiótelefon), az összeköttetésre szolgáló egyéb 
eszközök, a zseblámpa, a jelzőtárcsa, a fényvisszaverő mandzsetta, a fényvisszaverő 
vállszíjas derékszíj. 
 Az EÁP. megerősíthető egyéni védőeszközökkel (vegyvédelmi felszerelés, 
lövedékálló mellény, sisak), alegységfegyverekkel, jelző eszközökkel és 
jelzőtáblákkal, útzárral, gépjárművel, informatikai eszközökkel, technikai ellenőrző 
eszközökkel, szolgálati állattal. 
 
2.7. Határforgalmi, bűnügyi- és felderítő, idegenrendészeti akciók 
Ezen akciók végrehajtásának elvei megegyeznek a határőrizeti akciónál leírtakkal, és 
végrehajthatók külön – külön önállóan, de más akciókkal együtt is. Végrehajtásukkal 
kapcsolatban a fejezet csak a vezetésükkel kapcsolatos legalapvetőbb ismereteket 
tartalmazza. 
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2.7.1. A határforgalmi akció fogalma, célja, tartalma 
 A határforgalmi akció fogalmát Nagy György az alábbiak szerint alkotta 
meg: „Ideiglenes határforgalom ellenőrzési szolgálati tevékenység komplexum. A 
határforgalmi kirendeltség esetenként más saját és együttműködő szervezet erőinek 
és eszközeinek egy meghatározott időtartamra összpontosított összehangolt 
alkalmazása.”42 
 Olyan rövid időtartamú, időszakonként a határátkelőhelyeken végrehajtott, 
fokozott (szigorított) ellenőrzési mód, amikor - az utasok, járművek és szállítmányok 
az átlépés iránya, célja, kategóriája alapján differenciáltan - az együttműködő és a 
határforgalom ellenőrzésében, lebonyolításában résztvevő más szervekkel egyeztetve 
és együttesen kerül sor a határforgalom ellenőrzés végrehajtására. 
 A határforgalmi akció célja, egyetértve Nagy György megfogalmazásával 
„Az ellenőrzés kiismerhetőségének csökkentésével, a meglepetésszerűség 
biztosításával bűncselekmények és szabálysértések hatékony felderítése.”43Olyan 
személyek beutazásának megakadályozása, akik magatartásukkal, cselekményeikkel 
sértik vagy veszélyeztetik a Magyar Köztársaság állami, társadalmi vagy gazdasági 
érdekeit, a közbiztonságot. 
 A határforgalom-ellenőrzés célját a fentiekkel összhangban a személyek, 
járművek, szállítmányok jogszerű határátlépésének ellenőrzésében, átléptetésük 
végrehajtásában, az államhatár jogellenes átlépésével kapcsolatos bűncselekmények, 
szabálysértések megelőzésében, felfedésében és megakadályozásában, hatáskörbe 
utalt eljárások végrehajtásában lehet meghatározni. A célok és feladatok teljesítésére 
különböző szolgálati módok és tevékenységek állnak rendelkezésre. „A 
határforgalmi kirendeltségek új, többlépcsős módszert alkalmazva képesek 
fokozottabban ellenőrizni az úgynevezett „veszélyt jelentő utas-kategóriába” 
tartozókat.”44 Ez alatt a határőrizeti–határforgalom ellenőrzési erők-eszközök 
elhelyezésének, alkalmazásának, vezetésének rendjét kell érteni, amely magába 
foglalja a határellenőrzési szervek munka- és szolgálati rendjét, az erők-eszközök 
megterhelését, a tervező, szervező és vezető munka intenzitását, az alkalmazott 
eljárások és módszerek összességét. 

                                                           
42 Dr. Nagy György: Határforgalom ellenőrzési ismeretek. 1998. Határőrség Országos Parancsnokság 
Egységes jegyzet az egyetemi és főiskolai hallgatók részére 52. oldal. 
43 Dr. Nagy György: Határforgalom ellenőrzési ismeretek. 1998. Határőrség Országos Parancsnokság. 
Egységes jegyzet az egyetemi és főiskolai hallgatók részére 52. oldal. 
44 Dr. Sándor Vilmos - Szabó József: A Magyar Határőrség 1994. Határőrség Országos Parancsnokság 
3/2-13/1994 nyt. sz. 37. oldal. 
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 A határforgalmi akció a határforgalom-ellenőrzés módszereinek rendszerébe 
illeszkedik, tartalmazza a másodlagos és a fokozott ellenőrzés feladatainak 
végrehajtását is. 
 Az akció lényege abban rejlik, hogy az ellenőrzési lehetőségek közül egyes 
utas vagy járműkategóriákat megkülönböztetett figyelemben részesítenek, más 
szóval egy részterületre koncentrálódik az ellenőrzés. 
A határforgalmi akció intézkedései Szabályzat a határforgalmi kirendeltségek 
részére alapján irányulhatnak: 

- „Az országos személyi és tárgykörözés nyilvántartásban szereplők 
elfogására, felkutatására; 

- Az idegen és útlevél-rendészeti szabályok betartásának fokozott 
ellenőrzésére; 

- A határintézkedési nyilvántartásokban történő ellenőrzésre; 
- A járművek jogszerű birtokban tartásának a megállapítására; 
- A járművek kutatására; 
- Kábítószer, fegyver, lőszer, robbanóanyag államhatáron történő 

átszállításának megakadályozására, illetve felfedésére; 
- A nemzet- és közbiztonság, bűnüldözői igények teljesítésére, egyéb 

nemzetközi vagy hazai esemény kapcsán tervezett szigorító intézkedések 
részeként; 

- A saját vagy együttműködő szervektől kapott konkrét helyzeti adat 
realizálására az információ tartalma szerint; 

- A határátkelőhely területén a katonai alakulatok és szállítmányok 
államhatáron történő határátlépésének biztosítására; 

- Az elrendelő által meghatározott más célok megvalósítására.”45 
A határforgali akció magában foglalhatja: 
 A nemzetközi személy- és teherszállító vonatok, közúti, vízi járművek 
átkutatását fegyver, lőszer, robbanóanyag, kábítószer felfedése érdekében. 
 A közúti járművek fokozott ellenőrzését, a gépjárműlopások, a csempészet 
megakadályozását, gépkocsik tulajdonjogának ellenőrzését, a közúti járművek 
műszaki állapotának ellenőrzését a biztonságos közlekedés, közúti balesetek 
ismeretlen elkövetői felfedésének érdekében. 
 Nemzetbiztonsági okokból végzett fokozott ellenőrzést, fokozott egészségügyi, 
állat és növényegészségügyi ellenőrzést, a bűnügyi körözési nyilvántartó alapján a 

                                                           
45 Szabályzat a határforgalmi kirendeltség részére. 1999, Határőrség Országos Parancsnokság 
124/1999 nyt. sz. 78. oldal 
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személy- és járműforgalom szigorított ellenőrzését, útlevél-rendészeti, 
idegenrendészeti szabályok betartásának szigorított ellenőrzését. 
 Kábítószer-szállítással gyanúsítható személyek kiszűrését a személyi, jármű- és 
szállítmányozási okmányok (fuvarokmányok, útvonal, úti cél) összevetése alapján. 
 Az okirat ellenőrzését, a közokirat hamisítás felderítését, kishatárforgalmi 
átlépés szabályai betartásának ellenőrzését, embercsempészek felderítését, beutazási 
feltételek meglétének ellenőrzését, rejtekhelyek felkutatását. 
 A mindenkori határforgalmi akció tartalmát féléves terv tartalmazza, melyet a 
Határőrség országos parancsnoka (rendészeti főigazgató) ad ki. 
 Az idegenrendészeti szabályok ellenőrzésének jogszabályi hátterét a 2001. évi 
XXXIX. a külföldiek beutazásáról és tartózkodásáról szóló törvény teremti meg. E 
törvény szabályozza a külföldiek magyarországi beutazásával, tartózkodásával, 
letelepedésével kapcsolatos ügyekben (idegenrendészeti ügy) a természetes 
személyek és szervezetek jogait és kötelezettségeit, a magyar hatóságok feladat- és 
hatáskörét, valamint az idegenrendészeti eljárások rendjét. 
 A törvény személyi hatálya kiterjed a külföldire, hontalanra (a nem magyar 
állampolgárra), nem terjed ki viszont – kérelmének jogerős elbírálásáig – a 
menedékjogot kérő, valamint a magyar hatóságok által menekültként elismert 
külföldire. 
 A külföldi magyarországi tartózkodása során az idegenrendészeti hatóság 
eljáró tagja felhívására köteles elszámolni személyazonosságának, magyarországi 
tartózkodása jogszerűségének hitelt érdemlő igazolásával, ellenkező esetben elő kell 
őt állítani az eljárásra jogosult idegenrendészeti hatósághoz.  
Meghatározott utas-kategóriák fokozott ellenőrzése 
 A fokozott ellenőrzés elrendelésének alapjául a 2001. évi XXXIX. törvény. 
3.§-ban foglalt szabályok szolgálnak. Ezek szerint a külföldi a hatóság felhívására 
köteles igazolni, hogy magyarországi tartózkodásához a szükséges anyagi fedezettel, 
valamint a tovább- vagy visszautazásához szükséges vízummal rendelkezik. 
 A fokozott ellenőrzés tárgyát képező utas-kategóriák behatárolása 
nagymértékben függ a vezető határforgalmi és az operatív helyzet elemeire 
vonatkozó értékelésétől, valamint a jogellenes cselekményeket elkövetők 
állampolgári megoszlásának, módszereinek alapos ismeretétől. A következtetésekből 
kiindulva, meghatározható az utasforgalomban résztvevők azon köre, akik részéről a 
legnagyobb valószínűséggel várható jogellenes cselekmény elkövetése. Ezek 
megelőzésére, felfedésére a szerv vezetője fokozott ellenőrzést rendelhet el. 
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 A fokozott ellenőrzés elrendelésekor külön meg kell határozni azon feladatok 
körét, amelyeket a kialakult helyzet normalizálása érdekében végre kell hajtani. Ezek 
irányulhatnak az állampolgároknak az általánostól eltérő módon történő átléptetésére 
és ellenőrzésére, biztosítási, kármegelőzési, őrzési, védelmi feladatok ellátására, 
valamint közegészségügyi feladatok végrehajtásában történő közreműködésre. 
Rendkívüli események körébe tartoznak a különböző természeti (árvíz, földrengés, 
földcsuszamlás, vihar stb.) és ipari katasztrófák (robbanás, gázkitörés, 
vízszennyeződés, tűz). 
 A tapasztalatok alapján az idegenrendészeti kényszerintézkedések főbb indokai 
a tiltott határátlépés, szabálysértés, engedély nélküli vagy lejárt engedéllyel való 
tartózkodás, a beutazás és a tartózkodási tilalom megsértése, engedély nélküli 
kereskedelmi tevékenység, anyagi fedezet hiányai voltak. 
 A huzamosabb ideig hazánkban tartózkodó külföldiek száma az elmúlt 
időszakban folyamatosan nőtt. A közrendet veszélyeztető jelenségek visszaszorítása 
érdekében a beutazás és tartózkodás feltételeit szigorították. 
 A szigorított ellenőrzési mód életre hívását igazolják a fent említett jelenségek. 
A szigorító intézkedések a legjobb hatásfokkal a fokozott ellenőrzés módszerével 
érvényesíthetők ennek megfelelően sor kerülhet részleges határzár elrendelésére, 
időszakonkénti határforgalmi akciók bevezetésére is. 
Fokozott járműellenőrzés 

A beutazás anyagi fedezete a tovább-, illetve visszautazáshoz szükséges 
érvényes menetjeggyel vagy a külföldi jogszerű használatában lévő és megfelelő 
módon biztosított közlekedési eszközzel is igazolható. A közlekedési eszköz 
esetében belső rendelkezések további szigorításokat is tartalmazhatnak. (pl. gépjármű 
műszaki állapota). 
 Nem léptethető be az a külföldi, aki olyan járművel közlekedik, amely a 
közlekedés biztonságát veszélyeztető módon sérült, hiányzik a nyilvántartó állam 
jelzése, műszaki állapota nem felel meg a KRESZ előírásainak, amelynek jogos 
birtoklását nem tudják igazolni, vagy a bemutatott okmány (forgalmi engedély, 
számla) a jármű azonosítására alkalmatlan, vezetője nem rendelkezik érvényes 
vezetői, illetve forgalmi engedéllyel, valamint nemzetközi gépjármű-biztosítási 
igazolással. 
 A beléptetés feltételeinek elbírálása során ellenőrizni kell a nyilvántartó állam 
jelzésének, a gépjármű rendszámának meglétét, a gépjármű esetleges sérüléseit, az 
irányjelzők, féklámpák, gumiköpenyek, a fékberendezés állapotát (feltételek megléte 
esetén), valamint a vezetői engedély meglétét.  
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Kábítószer, fegyver, lőszer, robbanóanyag és sugárzó anyag államhatáron 
történő átszállításának megakadályozása 
 A fokozott ellenőrzés tárgyát képező fegyver, lőszer és robbanóanyag 
megszerzésére, tartására, tárolására, szállítására vonatkozó szabályokat a 115/1991. 
(IX. 10.) kormányrendelet a kézi lőfegyverekről és lőszerekről, a gáz- és 
riasztófegyverekről, valamint a légfegyverekről és a lőterekről, valamint a 
végrehajtására kiadott 14/1991. (X. 31.) BM rendelet szabályozza. 
 A rendelet személyi hatálya kiterjed a magyar állampolgárokra, valamint a 
Magyar Köztársaság területén tartózkodó személyekre és a jogi személyisséggel nem 
rendelkező gazdasági társaságokra. 
 A kábítószer felfedéséhez alkalmazhatóak kábítószer kereső kutyák, kábítószer 
azonosításához szükséges indikátorok. A sugárzó anyagok felfedéséhez 
sugárzásindikátorok, sugárzásmérők, nukleáris kapu (Záhony HFK.) állnak 
rendelkezésre. 
 A gyakorlat bizonyítja, hogy a határforgalmi akció és a szigorított intézkedések 
végrehajtása szervesen kapcsolódik egymáshoz.  
 Az afroázsiai országok állampolgárainak beléptetése, az e kategóriákat érintő 
korlátozások betartása és érvényesítése hangsúlyos területté vált. 
A határforgalmi akciók tapasztalatai 
 A szigorító intézkedések bevezetése, az akciók eredményeként a beutazás és 
belépés feltételeivel nem rendelkező külföldieket visszairányítják.  

- A külföldiek megismerték a szigorító intézkedések előírásait, számítanak 
határforgalmi akciók bevezetésére, ilyenkor ennek eleget téve jelentkeznek 
belépésre. 

- Az érintett vámszervek a személyi feltételeket nem tudják folyamatosan 
biztosítani, a rendőrségi jelenlét is csak a legszükségesebbre zsugorodott. 

- A magyar nemzetiség pozitív diszkriminációja érdekében kiadott 
intézkedések elbizonytalanították az ellenőrzést végző állományt. 
Szigorúbb ellenőrzésükkor nemzetiségi hovatartozásukat hangos 
méltatlankodással hozzák az ellenőrzők tudomására.  

- Tapasztalható a beutazás anyagi feltételeinek kijátszása.  
- A korlátozott időtartamú tartózkodás megsértőivel szemben nincs 

hatékony szankcionálási lehetőség. 
- A "Visszautasítva" bélyegzőlenyomat útlevélben történő elhelyezéséhez 

nem kapcsolódik semmiféle joghátrány. 
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- A visszairányítottak döntő többsége rövid időn belül megszünteti a 
visszairányítás okát, és újra belépésre jelentkezik. Ezért a 
visszairányítottak száma valójában csak számszerű regisztrációt jelez, az 
esetek többségében nem jelenti az adott pillanatban feltételekkel nem 
rendelkező utas távoltartását az ország területétől.  

 A kezdeti váratlanság és tájékozatlanság után az utasforgalomban résztvevők 
széles köre előtt ismertté válik az ellenőrzés módja, számítanak az időnként 
végrehajtott határforgalmi akciókra, illetve a szigorító intézkedésekre. 
 
2.7.2. A bűnügyi-felderítő akció fogalma, célja, tartalma és követelményi  
 A bűnügyi-felderítő akció olyan sajátos módszereket alkalmazó szervezett 
operatív tevékenység, amely a saját és együttműködő szervek, erők-eszközök aktív, 
intenzív, összehangolt alkalmazását jelenti a kitűzött cél elérése érdekében. Célja a 
hatáskörbe utalt bűncselekmények felfedése, megelőzése, tetteseinek elfogása. 
 A határellenőrzési feladatok végrehajtására legnagyobb veszélyt jelentő 
bűncselekmény az embercsempészés, melynek száma az utóbbi években 
ugrásszerűen megnövekedett. Dolgozatomban az ezzel kapcsolatos ismeretekkel 
foglalkozom elsősorban. 
 A bűnügyi-felderítő szolgálat akciókat szervez a hatáskörébe tartozó 
bűncselekmények megelőzése, felderítése céljából és az együttműködők kérése 
alapján. A szolgálat által végrehajtandó akció lehet nyílt, operatív, a szolgálat illetve 
az együttműködő szervekkel közösen szervezett, valamint más akció része. 
 Az embercsempészés társadalomra való veszélyessége rendkívül nagy, ezért 
elengedhetetlen követelmény a határőrizeti szervek hatékony fellépése. A 
közvéleményt is foglalkoztatja, irritálja a rendkívül kis ráfordítással és óriási 
haszonnal járó jogellenes cselekmény. E bűncselekmény egyre inkább nemzetközivé 
és szervezettebbé válik. A Határőrség megítélésére, presztízsére döntően kihat, hogy 
hogyan, milyen eredménnyel képes az ilyen cselekményekkel kapcsolatban fellépni.  
 A migráció napjaink aktuális kérdése, mely egyben világjelenség is. A hozzá 
kapcsolódó embercsempészettel szembeni fellépés jelentős feladatokat ró a 
Határőrségre, tehát ezzel a jövőben is számolni kell. A Határőrség az 1997. évi 
XXXII törvény értelmében, a törvényben felsorolt bűncselekmények tekintetében 
önálló nyomozóhatósági jogosítvánnyal rendelkezik, így a Btk. 218.§-ban szereplő 
embercsempészés bűncselekmény tekintetében is. A probléma megoldásának 
törvényi garanciái tehát biztosítva vannak.  
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 Az embercsempészet ma már szorosan kapcsolódik a szervezett bűnözéshez. 
Az e körbe tartozó csoportok szervezettsége funkcionális, személyi kapcsolaton 
alapszik, mely önálló, közös és együttes elkövetésben valósul meg. Az 
embercsempész szervezetekre jellemző a szervezett bűnözés, a lelepleződés kis 
kockázata, a minimális ráfordítás, és a könnyen elérhető magas nyereség. Ezeket a 
nyereségeket részben legális, illetve újra illegális üzletbe fektetik és nem megélhetési 
célt szolgálnak. Sok esetben fordul elő csalás, testi épség-, egészség veszélyeztetése, 
engedély nélküli munkavállalás, adócsalás, kényszerítés, zsarolás, esetenként 
árucsempészet, illegális kábítószer kereskedelem, jogellenes belföldi tartózkodás stb. 
Más bűncselekmények elkövetése is kapcsolódhat az embercsempészéshez.  
 Az egymással versengő csoportok igyekeznek pozícióikat megtartani más 
bűnözői csoportokkal szemben, sőt újabban már a hatóság egyes tagjaival szemben is 
megpróbálnak fenyegetően fellépni. Itt is megfigyelhető olyan hálózat kialakítására 
való törekvés, melyben az illegális és a legális tevékenység összemosódik. 
Napjainkban egyre inkább világossá válik, hogy az embercsempész szervezetek 
törekvése kiterjed a határellenőrzési, a rendőri szervek munkatársaival való 
kapcsolatok kiépítésére, megvesztegetésére, korrumpálására. 
 A szervezetszerű embercsempészet jellemzői a nemzetközi mobilitás, a modern 
kommunikáció és a közlekedés. Gyűjtőhelyekkel, mindenféle szállító eszközökkel 
rendelkeznek, alaposan ismerik a tranzit- és cél-országok jogrendjét, gyorsan 
alkalmazkodnak a határellenőrzési szervek által elrendelt intézkedésekhez. 
Magyarországon egyre kifinomultabbá vált és kifejezetten a nemzetközi szervezett 
bűnözés irányába fejlődött az embercsempészés.  
 A felderítő munkát az a körülmény is nehezíti, hogy az embercsempész akciók 
általában, illetve az esetek többségében gyors lefolyásúak, ebből következően a 
klasszikusnak mondható nyomozás nem mindig végezhető el. A nyomozás során 
keletkező töredék információk, adatok szisztematikus feldolgozása teszi csak 
lehetővé az embercsempész szervezetek felsőbb szintjeihez való eljutást. Az 
általános eljárási rendet figyelembe véve, a krimináltaktika ajánlásait felhasználva a 
nyomozás szervezésén, tervezésén át a nyomozás befejezéséig magába foglalja az 
összes szükséges intézkedést. 
 
Az embercsempészettel kapcsolatos tevékenység jellemzői 
 Az információgyűjtés kiterjed az embercsempész-szervezetekre, 
kialakulásukra, tevékenységükre, működési rendjükre, módszereikre, eszközeikre, az 
embercsempészési csatornákra és útvonalakra. 
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 Az illetékes bűnügyi- és felderítő szervek megállapítják a csoportok kilétét, 
helyét, idejét, a honi területi gyűjtőbázisokat, elosztó helyeket, biztosítási 
rendszerüket. 
 A szolgálatág szervei adatokat gyűjtenek az embercsempész-szervezetek által 
elkövetett bűncselekményekről, a tervezett akciókról, határterületi csatornáikról, 
kapcsolati rendszerükről és azok bevonási módjáról. 
 A bűnügyi és felderítő szervek felderítik az embercsempész-szervezet és más, 
szervezett bűnözéssel összefüggő adatokat, jeleket és olyan információkat, melyek 
árucsempész-tevékenységre utalnak. 
 Adatokat gyűjtenek olyan csoportokról, akik köztörvényes bűncselekményeket 
követnek el, valamint azokról és tartózkodási helyeikröl, akik hazánkban 
jogellenesen tartózkodnak, valamint minden más egyéb bűncselekményre utaló, a 
bűncselekmény megelőzését, megszakítását lehetővé tevő tényről, körülményrőé. 
 A határátkelőhelyre irányuló embercsempész-cselekmények egyik jellemző 
elkövetési módja a hamis, hamisított úti okmányok alkalmazása. E módszer komoly 
fejlődésen ment keresztül az utóbbi időszakban. Míg korábban viszonylag 
egyszerűen felfedhető, durva változtatásokat hajtottak végre az útlevélben – fénykép 
csere, lapcsere, át-, illetve hozzáírás, kompromittáló bejegyzéseket tartalmazó útlevél 
lapok eltávolítása, stb. - addig napjainkra olyan hamisító műhelyek alakultak ki, 
amelyek kitűnő minőségű változtatásokat képesek végrehajtani az okmányban. Így 
tehát az embercsempész szervezetek ilyen okmányokkal utaztatott alanyai, 
biankóként eredeti anyagból, eredeti eljárással készült, saját fényképpel és adatokkal 
ellátott, az eredetihez megtévesztésig hasonlóan kitöltött úti okmánnyal vannak 
ellátva. Az így készített hamisítványokat csak figyelmes, alapos ellenőrzéssel, jó 
szakmai felkészültséggel, technikai eszközök alkalmazásával lehet felfedni.  
 Az embercsempész tevékenység visszaszorításában jelentőséggel bír az 
embercsempészéssel kapcsolatos egységes nyilvántartás létrehozása. Tekintettel arra, 
hogy az illegális migrációban, ehhez kapcsolódóan az embercsempészetet kiváltó 
okok és körülmények terén a közeljövőben sem várható jelentős javulás, így az 
embercsempészet és az ilyen célból elkövetett útiokmány hamisítás a Határőrség 
bűnüldöző tevékenységének fő területét fogja jelenteni.  
 A nyomozó szervek tevékenységében kiemelt hangsúlyt kap az államhatáron 
átható bűnözés felderítése és megakadályozása. Nehezen választhatóak szét az egyes 
bűncselekmények és az ezekhez kapcsolódó személyek határon túli és honi 
tevékenységének felderítése. A központi helyen az embercsempész-tevékenység áll, 
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hiszen könnyen kapcsolódhat hozzá más, államhatárhoz kapcsolódó bűncselekmény 
is. 
 Az információszerzést és gyűjtést, az elemző-értékelő munkát az 
embercsempészek által alkalmazott módszerekhez, eszközökhöz, rejtekhelyeikhez, 
trükkjeikhez, fondorlataikhoz, tevékenységeik jellemzőihez kell igazítani. Az 
embercsempész-tevékenység felderítése érdekében jelentős segítség jelenthet a hazai 
és nemzetközi együttműködés, az érintett szervek információinak, tapasztalatainak 
átadása, átvétele. 
 Az embercsempészet nemzetközi jellege az érintett államok széleskörű 
összefogását és együttműködését igényli. Különösen fontos a gyors információcsere 
és az eljárások gyors, határozott lefolytatása. Kiemelkedő jelentőségű a törvényesség 
és az eljárási szabályok pontos betartása. 
 Ehhez a jogi feltételeken túl rendelkezésre állnak az európai és távolabbi 
országokkal kötött nemzetközi egyezmények, a visszafogadási egyezmények, illetve 
a terrorizmus, a kábítószer és a szervezett bűnözés elleni harcban történő 
együttműködésről szóló kormányközi megállapodások. A rendszer fontos eleme a 
központosítás, az összes adat egy helyen való tárolása és feldolgozása, mivel csak ez 
biztosítja a megfelelő összefüggések feltárását. A hazai és a külföldi rendvédelmi 
szervekkel történő széleskörű együttműködésen alapuló információcsere az 
embercsempészet felderítésének fontos eleme. 
 
2.7.3.Az idegenrendészeti akció fogalma, célja, tartalma és követelményei 
 Az emberi szabadság és méltóság igénye az élet szükségszerű, elengedhetetlen 
velejárója, ezért az erre való törekvés természetes folyamat. Az emberek a számukra 
kedvezőtlen körülményekből igyekeznek szabadulni, ami tömeges méretű vándorlást 
eredményez. Ez történhet gazdasági okból a jobb megélhetés érdekében, politikai 
vagy vallási üldöztetés miatt, háborús övezetből puszta fizikai életösztön által 
meghatározottan. Magyarországot földrajzi elhelyezkedéséből adódóan történelme 
során elsősorban keletről, délről, északkeletről érintette a migráció.  
 A legújabb kori balkáni háborúk hatására ismét befogadó állam lettünk. 
Alapvető veszélyhelyzeteknek számítanak a hosszan eltartó válságok és a „keletről” 
érkező migráció. Megítélésem szerint az illegális migrácót a Határőrség önmaga 
kezelni nem tudja. E területen csak részeredményeket érhet el, hiszen időnként olyan 
tömeges méretű a migráció, hogy még a menekülök fogadása, elhelyezése is gondot 
okoz. Ezt a helyzetet szemléletesen írja le Gubicza József, „Hazánk…a korábban 
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menekülteket kibocsátó régióból egyrészt befogadó országgá, másrészt…modernkori 
népvándorlás…tranzit-országává...is vált.”46 
Az idegenrendészeti akció az idegenrendészeti szabályok betartásának ellenőrzése 
érdekében szervezett nyílt és operatív tevékenység, amely a saját és együttműködő 
szervek erőinek, eszközeinek aktív, intenzív, összehangolt alkalmazását jelenti az 
illetékességi körbe tartozó jogsértések felderítése, tetteseinek elfogása érdekében. 
 Az idegenrendészeti akció célja a külföldi állampolgárok beutazásával és 
tartózkodásával kapcsolatos jogszabályok betartásának ellenőrzése és eljárás 
lefolytatása annak megsértőivel szemben. 
 A külföldiek beutazásáról és tartózkodásáról szóló 2001. évi XXXIX. törvény 
alapján a Határőrség szervei külföldiekkel szemben eljárásokat foganatosítanak, a 
törvény betartásának ellenőrzésére akciókat szerveznek. Ezeknek a feladatoknak 
zömét a határforgalmi kirendeltségeken, a külföldivel való találkozás során hajtják 
végre, de a normák betartásának ellenőrzésére határátkelőhelyen kívül is szervezhető 
akció. Ez a feladat végrehajtható önállóan vagy más rendvédelmi szervvel 
együttműködésben. 
 A Határőrség idegenrendészeti feladatait jogszabályi felhatalmazás alapján 
határterületen kívül is végrehajthatja. Az idegenrendészeti hatóság tevékenységével 
kapcsolatban alapvető követelmény a törvényesség és a differenciált jogalkalmazás 
érvényre juttatása. 
 A feladat végrehajtása során súlyosbító körülményként kell értékelni, ha a 
jogsértő cselekmény fontos állami, társadalmi, gazdasági, méltányolható 
magánérdeket, illetve a közrendet, közbiztonságot sérti, vagy veszélyezteti. 
 A jogsértésen tetten ért külföldi személy ország elhagyási módjai 
megválasztásakor a célszerűségi és a gazdaságossági szempontokat kell alkalmazni.  
 Az intézkedések és a kényszerítő eszközök alkalmazásánál és az ezekkel 
kapcsolatos jogorvoslatoknál a Hőr. törvény 54, 55, 57-60 és a 2001. évi XXXIII. 
törvény 22. §-ában és a végrehajtására kiadott 66/1997. (XII.10.) BM rendelet 
vonatkozó rendelkezéseiben foglaltak az iránymutatók.  
 Az uniós követelmények megjelenése a magyar határőrizetbena  Maastrichti 
Szerződés (továbbiakban: MSZ), a Schengeni Megállapodás, a Schengeni 
Kézikönyv, az Amszterdami Szerződés előírásai (továbbiakban: ASZ) az 
iránymutató. 
 Az ASZ értelmében a külső határok ellenőrzése, a belső közös határokon az 
ellenőrzés megszüntetése, a belépés, a tartózkodás, az illegális vándorlás elleni harc, 
                                                           
46 Gubicza József: A BM Határőrség feladatai a Magyar Köztársaságra háruló menekültügyi feladatok 
megvalósításából. Egyetemi doktori értekezés 1992, Bp. 6. oldal. 



 88 

valamint a harmadik államok polgárai jogainak biztosítása kikerült az eddigi 
kormányközi együttműködésen alapuló harmadik pillérből, egyértelműen bizonyítva 
a tárgykör felértékelődését. 
 A személyek szabad mozgásáról, a menedékjogról és a vándorlásról szóló új 
címben foglaltak nem akadályozzák meg, hogy a tagállamok a jogrend, a közrend és 
a belső biztonság érdekében a szükséges intézkedéseket megtegyék, de külpolitikai 
megfontolásokra is tekintettel kell lenniük. A tagállamok további védelmét szolgálja, 
hogy amennyiben szükséghelyzet áll elő (mert hirtelen nagy tömegben áramlanak be 
egy tagállamba harmadik állam polgárai), a Tanács az adott tagállam érdekében hat 
hónapnál nem hosszabb időre ideiglenes intézkedéseket fogadhat el. Ezt a 
lehetőséget, mint jelentős külső határokkal rendelkező leendő tagnak ismernünk kell, 
és a rendkívüli jogrendre vonatkozó szabályozásba, különösen az intézkedés 
kezdeményezésére vonatkozó belső feltételek rögzítésével, tényleges jogi 
lehetőséggé kellene tennünk. 
 Az ASZ hatálybelépésétől számított öt éven belül a Tanács egyhangúlag 
elfogadja a rövid, azaz a három hónapnál nem hosszabb tartózkodásra jogosító – a 
külpolitikai megfontolásokkal összhangban álló – vízumszabályokat. (Mindehhez az 
összes vízumhoz és kiadásához kapcsolódó szabályokat is megváltoztatják). 
 Az uniós tagállamok közreműködésével kidolgozzák és a Tanács elé terjesztik 
a beutazásra, a tartózkodásra vonatkozó általános követelményeket, a huzamos 
tartózkodást biztosító vízum és tartózkodási engedély kiadási feltételeit, az eljárás 
rendjére vonatkozó intézkedéseket, beleértve a családegyesítést is. Ide kapcsolódnak 
azok a szabályok is, amikor az egyik tagállam területén jogszerűen tartózkodó 
harmadik ország polgára számára a másik tagállam területén való tartózkodási 
lehetőséget is biztosítják. 
A Határőrség által idegenrendészeti akció keretében végrehajtandó ellenőrzések 
 Az idegenrendészeti feladatok végzése a Határőrség általános feladatai közzé 
tartozik. Ezért célszerű megvizsgálni, hogy milyen állandó és ideiglenes 
tevékenységekkel lehet ezeknek megfelelni? A közös határok szabad átlépése miatt 
célszerű az állandó tevékenységeket ideiglenesekkel kiegészíteni, ezzel súlyt 
helyezni a társadalomra veszélyes, az államhatárral kapcsolatos jogsértések 
felfedésére. (A végrehajtandó feladatok a 10. sz., az idegenrendészet jogszabályi 
alapjai a 14. sz. mellékletben találhatók.) 
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2.8. Az akció állandó szervezetei, fejlesztésének kérdései 
2.8.1. Az akció állandó szervei, a Határőrség Bevetési Főosztálya, az igazgatóság 
bevetési osztálya 

A két szerv rendeltetése, alkalmazásuk elvei megegyeznek, azonban 
tevékenységük szintje, alárendeltségük, szervezetük és irányításuk különbözik 
egymástól. A Bevetési Főosztály szakirányítási feladatokat is ellát. A fentiek alapján 
csak a Bevetési Főosztály alkalmazásával foglalkozom. A bevetési osztályra 
vonatkozó ismeretek a 15. sz. mellékletben találhatóak. 

„A Határőrség Bevetési Főosztálya a Határőrség központi tartalékát képező 
szervezet, amely határellenőrzési és más akciók végrehajtásával, a szükség szerinti 
készenlét fenntartásával, az államhatár rendjét veszélyeztető vagy más 
bűncselekmények, szabálysértések megelőzésére, felfedésére, megszakítására, az 
elkövetők elfogására, a határőrizet és a határforgalom-ellenőrzés hatékonyságának 
növelésére alkalmazható. 
 A Bevetési Főosztály tevékenységével részt vesz a határellenőrzési feladatok 
ellátásában, a határforgalom-ellenőrzésben kialakult váratlan helyzetek kezelésében, 
a bűnüldözéssel, idegenrendészettel és szabálysértéssel kapcsolatos feladatok 
végrehajtásában, a belső szabályozókban meghatározottak ellenőrzésében. A 
Határőrség illetékességi területén a feladatok ellátásában együttműködik más 
rendvédelmi szervekkel. Szervezete a feladat végrehajtás időszakában akció és 
bevetési csoportokra tagozódik. Személyi állománya speciálisan felkészített 
tisztekből, zászlósokból, tiszthelyettesekből, közalkalmazottakból áll. 
 A Bevetési Főosztály a Határőrség illetékességi területén ellátja a határőrizetről 
és a Határőrségről szóló 2001. évi XXXIII. törvénnyel módosított 1997. évi XXXII. 
törvény (továbbiakban Hőr. tv. 22.§.(1) bekezdése a, b, c, f, g, i, j, k l pontjaiban és a 
működési rendben meghatározott feladatokat. 
 A rendészeti főigazgató által jóváhagyott akcióterv alapján a Bevetési 
Főosztály határőrizeti akciókat hajt végre: 
a) A határőrizeti akciók során járőrként, járőrcsoportként tevékenykedik, zárást 

hajt végre, okmányellenőrző és figyelő (nyílt, rejtett) szolgálatot teljesít, szükség 
szerint helyszint biztosít, forgalmat irányít. 

b) A határforgalmi akciók során ellenőrzést hajt végre a Magyarországra való 
beutazás és kiutazás, tartózkodás feltételeinek és szabályainak ellenőrzésére. 
Kutatást végez a személy- és teherforgalomban. Kábítószer kereső kutyát 
alkalmaz narkotikumok határon való átjutásának megakadályozása érdekében. 
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Részt vesz az átkelőhelyek rendjének fenntartásában, szükség szerint forgalmat 
irányít. 

c) Részt vesz a bűnmegelőzésben, a bűncselekményt elkövetők elfogásában. 
Végrehajtja a törvényben és az állami irányítás egyéb jogi eszközeiben 
meghatározott kapcsolódó feladatokat, ezzel összefüggésben intézkedéseket 
foganatosít, nyílt és operatív információgyűjtési feladatokat lát el. E feladatok 
ellátásában együttműködik más bűnügyi- és felderítő szervekkel. 

d) Segíti a Határőrség idegenrendészeti és szabálysértési tevékenységét. Javaslatot 
tesz idegenrendészeti eljárások foganatosítására és a menekültekkel kapcsolatos 
feladatok végrehajtására. A szabálysértési ügyekben szükség szerint feljelentést 
tesz és helyszíni bírságot alkalmaz. 

Akciók keretében önállóan vagy más szervekkel közösen részt vesz a határőrizetről 
és a Határőrségről szóló 1997. évi XXXII. törvény és a végrehajtási rendeleteiben 
meghatározott feladatok betartásának ellenőrzésében.  
 Akciók során ellenőrző-átengedő pontot, útzárat telepít. A határőrizeti 
törvényben és a Rendőrségről szóló 1994. évi XXXIV. (továbbiakban Rtv.) 
törvényben megfogalmazottak szerint fokozott ellenőrzést hajt végre, kép- és 
hangrögzítő, valamint egyéb technikai eszközöket, kényszerítő eszközöket alkalmaz. 

Bevethetősége biztosítására, a határőrizetben és határforgalom ellenőrzésben 
beállt váratlan helyzetek kezelésére, a bűnmegelőzési részfeladatok ellátására 
szükség szerint készenlétet tart fenn. 
 A Határőrség Országos Parancsnokának más rendvédelmi szervekkel kötött 
megállapodásai alapján részt vesz közösen szervezett akciókban. 
 A Bevetési Főosztály külön terv alapján részt vesz a Határőrség állományát 
veszélyeztető korrupcióellenes harcban. 
A Bevetési Főosztály állománya alkalmazható  
 Amikor egy adott viszonylatban megnövekedett a jogellenes cselekmények 
száma, jelentősen megváltozott az elkövetők mozgási iránya, és a bevezetett helyi 
intézkedések nem hozták meg a kívánt eredményt. 
 Amikor a területi szervek illetékességi területén élő helyi lakosok körében 
embercsempész-tevékenységére utaló adatok merülnek fel és az illetékes bűnügyi- és 
felderítő szolgálatág adatai nem elegendőek az elkövetők felfedésére, a 
büntetőeljárás megindítására. 
 A határforgalom ellenőrzésben kialakult hosszabb idejű várakozások, váratlan 
helyzetek megszüntetésére. 
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 Az illetékes rendőri szervekkel, az igazgatóságok erőivel együttműködésben, a 
határátkelőhelyekre vezető utakon kialakult útelzárások és blokádok felszámolására. 
 Más rendvédelmi szerv által a határterületen szervezett akciók részfeladatai 
végrehajtására. 
 A határőrségi belső szabályozók végrehajtási szintjének felmérésére, új 
módszerek bevezetésének, rendszerbe történő beállásának ellenőrzésére. 
A, Határellenőrzési feladatai ellátásában 

Akciócsoport (8-12 fő) vagy bevetési csoport (4-6 fő) erővel, önállóan vagy a 
helyi szervekkel együttműködve, határőrizeti akciót hajt végre a Határőrség 
illetékességi területén, egy adott határszakaszán a szabálysértést, bűncselekményt 
elkövetők felfedésére, elfogására. 
 A gépjármű és személyforgalom fokozott ellenőrzésére ellenőrző-átengedő 
pontot telepít.  

Végrehajtja a Magyarországon tartózkodási engedéllyel nem rendelkező, 
bűncselekményt elkövető, illetve olyan személyek felderítését és elfogását, akik ellen 
külön törvény vagy nemzetközi szerződés alapján elfogató parancsot adtak ki, vagy 
akinek körözésben elfogását rendelték el.  

A Bevetési Főosztály állománya alkalmazható a folyamatos határátkelés 
biztosítására, a határátkelőhelyekre vezető utakon a közúti forgalom irányítására, 
korlátozására vagy ideiglenes szüneteltetésére, védett személyek, határőrizeti 
objektumok biztonságának fokozására, lezárt területre történő be- és kilépés 
ellenőrzésére, szabályozására. 
 A Bevetési Főosztály állománya önállóan, vagy a helyi határellenőrzési 
(együttműködő) szervekkel részt vesz zárási feladatokban. 
B, Határforgalom-ellenőrzési feladatok ellátásában 
 Az akciócsoport (8-12 fő) vagy bevetési csoport (4-6 fő) alkalmazásával 
önállóan vagy a helyi szervekkel együttműködve végrehajtja az utasok elsődleges, 
másodlagos, fokozott ellenőrzését. Kutatást végez, kábítószerkereső-kutyát alkalmaz, 
részt vesz az átkelőhelyek rendjének fenntartásában, szükség szerint ellenőrző-
átengedő pontot telepít, forgalmat irányít. ”47A határforgalom ellenőrzésére 
vonatkozó akcióterveket a Határőrség Rendészeti Főigazgatója irányításával, a 
Határforgalmi Főosztályvezetővel együttműködésben a Bevetési Főosztályvezető 
készíti. 
 Elsődleges ellenőrzést hajt végre az útlevélkezelői állomány leváltása, 
feladatainak átvétele után, mely vonatkozik az útiokmány ellenőrzésére, a 
                                                           
47 A Határőrség akciószolgálata működési rendje. 1998. Határőrség, 1-7. oldal pontosítással 
felhasználva 
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személyazonosításra, az utas priorálására, az adatbevitelre, az útiokmány kezelésére, 
a jelentőszolgálati feladatok végzésére. 
 Másodlagos ellenőrzést hajt végre a személyek, járművek és szállító 
járművek átléptetése során az átlépés feltételei meglétének megállapítására, valamint 
a felmerült gyanúok alapján a jogellenes cselekmény bizonyítására. E tevékenység 
kiterjed a „bűncselekmény, szabálysértés elkövetésén tetten ért, illetve elkövetésével 
gyanúsítható személyekre; a határátkelőhelyen benyújtott vízumkérelmekre; a határ-
figyelőztetett személyekre, ha ez az intézkedésben foglaltak szerint szükséges; 
menekült, menedékes státuszért folyamodó személyekre; az együttműködő szervek 
írásban benyújtott kérésére, külön utasításra vagy fokozott ellenőrzésre.”48 
 Fokozott ellenőrzést (határforgalmi akciót) hajt végre az elrendelésre jogosult 
intézkedése alapján az államhatár rendjének védelme, a határkörözés 
eredményességének elősegítése, a bűnüldözési és idegenrendészeti feladatok 
végrehajtása, a biztonsági intézkedés vagy az elrendelt határzárral kapcsolatos 
korlátozás érvényre juttatása érdekében. A határforgalmi akció alkalmazása 
minimális és könnyített ellenőrzésnél nem célszerű. 
a) Be- és kiléptetések után ellenőrzi az útlevélkezelők által végrehajtott 

átléptetések szabályosságát. 
b) Átléptetés előtti feladatokat (előszűrést) hajt végre a határátkelőhely kilépő 

oldalán az útlevél-ellenőrzés vonala előtt olyan helyen, ahol biztosítani lehet a 
forgalom zavartalanságát. Ellenőrzi a külföldiek Magyarországon való jogszerű 
tartózkodását, a nagy értékű gépjárművek tulajdonjogát, a kábítószer határon való 
átvitelét, a gyanúra okot adó utasokat és járműveiket, valamint az átléptetés 
feltételeit. 
 Ellenőrzést hajt végre az útlevélkezelés előtt és után - az átkelőhely és a 
határvonal közötti szakaszon, olyan helyen, ahol biztosított a forgalom ellenőrzés 
zavartalansága, a külföldiek be és kiutazási feltételének utóellenőrzése, olyan 
személyek elfogása érdekében, akik az ellenőrzés alól kivonva magukat 
illegálisan próbálnak Magyarországra be-, illetve kijutni, egyéb jogsértő 
cselekményeket elkövetni.  

Végrehajtja az útlevélkezelői állomány munkájának ki és beléptetés utáni 
ellenőrzését. 

d) A határforgalom ellenőrzést végző területi és helyi szervekkel együttműködve 
vagy önállóan a járműforgalom ellenőrzése érdekében kutatást hajt végre. 
Kutatási feladatait a közúti, vasúti, illetve vízi közlekedésben résztvevő 

                                                           
48 Szabályzat az útlevélkezelő részére. 1999, Határőrség Országos Parancsnokság 40. oldal 
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járműveken végezheti, állóhelyben illetve menet közben. Kábítószerkereső-
kutyát alkalmaz a kábítószer csempészet felderítésére, megakadályozására, az 
ehhez kapcsolódó információk gyűjtésére. 

c) Részt vesz a határátkelőhely rendjének fenntartásában, és a forgalom 
irányításában a határátkelőhelyekre vezető utakon (EÁP-ot telepít, biztosítja a 
határforgalom zavartalan lebonyolítását). 

e) A helyi útlevélkezelő állománnyal együttműködve végzi a határforgalom 
ellenőrzését.  

 A Bevetési Főosztály állománya, ha az átléptetést nem önállóan hajtja végre és 
a beutazási feltétel hiányát észleli, arról tájékoztatja az érintett útlevélkezelőt, az 
átkelőhely-ügyeletesét és javaslatot tesz a visszairányítás végrehajtására. A 
határforgalom-ellenőrzésben tapasztalt jogszerűtlen intézkedések és átléptetések 
észlelése esetén azt megszakítja, az ügyet kivizsgálásra átadja az illetékes vezetőnek. 
C, Bűnüldözési feladatai ellátásában 
 A Bevetési Főosztály nyílt és aktív információgyűjtést végez. A tudomására 
jutott információkat elemzi, értékeli, ellenőrzi, és nyílván tartja, és azokat az 
érvényben lévő szabályozók alapján továbbítja az illetékes szerveknek. 
 A Bevetési Főosztály észlelése esetén megszakítja a Határőrség és más szervek 
hatáskörébe tartozó bűncselekményeket. A tett elkövetésével alaposan gyanúsítható 
személyeket elfogja, előállítja, illetve a tárgyi bizonyítékokkal, a bizonyítási 
eszközök megjelölésével, járőrjelentéssel együtt átadja az illetékes hatóságnak, 
bűnügyi- és felderítő szervnek. Elvégzi szükséges ellenőrzéseket, szükség esetén 
intézkedik a szökésben lévő gyanúsított elfogására. Végrehajtja az elkövetés 
helyszínének biztosítását és a bizonyítás eszközök összegyűjtését. 

A Bevetési Főosztály a bűncselekmény alapos gyanúja miatt előállított 
személyek előállításáról, elfogásáról jelentést készít. Az adatok tisztázása érdekében 
a vonatkozó nyilvántartásokban ellenőrzést végez. Sérülés esetén elsősegélyben 
részesít, intézkedik az egészségügyi ellátás végrehajtására, látlelet beszerzésére. 
Leltárba veszi az előállított személy értékeit, gondoskodik azok biztonságos 
megőrzéséről, elhelyezéséről és átadásáról. 
 A Bevetési Főosztály állományának bűnügyi akcióba történő alkalmazására a 
bevetési főosztályvezető a Bűnügyi- és felderítő főosztályvezetővel egyetértésben 
intézkedik. Az akciókat a bűnügyi- és felderítő szolgálatágakkal együtt — több 
igazgatóságot érintőlegesen elsősorban a Budapesti Határőr Igazgatóság Bűnügyi- és 
felderítő osztályával közösen — akcióterv alapján hajtja végre, melynek 
végrehajtásáról szóban jelentést tesz és elkészíti az akció értékelését. A Bevetési 
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Főosztály a vonatkozó szabályozók alapján együttműködik más rendvédelmi 
szervekkel is (Rendőrség, Nemzetbiztonsági szolgálat, Rendészeti Szervek Védelmi 
Szolgálata, Vám- és Pénzügyőrség). A bűnüldözési feladatban való részvételt, a 
Bevetési Főosztály alkalmazását a rendészeti főigazgatón keresztül a kérő szerv 
vezetője kezdeményezi.  
 Az akció előkészítéséért, megszervezéséért, végrehajtásáért, vezetéséért, 
jogszerűségéért az akció vezetője a felelős. A Bevetési Főosztály felelőssége csak a 
feladatok szakszerű végrehajtásában állapítható meg. A szervezet vonatkozó 
feladatok meghatározásának mindig egyértelműnek, konkrétnak, jól elkülöníthetőnek 
kell lennie. A Bevetési Főosztály akciók során alkalmazza a szervezetéhez telepített 
szállító, műszaki-technikai, technikai, informatikai, híradó, speciális és egyéb 
eszközöket. A fentiek szabályszerű alkalmazásával kapcsolatban felmerülő költségek 
eszközök az alkalmazást kérő szervet terhelik, elszámolásuk rendje az akciótervben 
kerül rögzítésre. 
D, Szabálysértési feladatai ellátásában 
 A Bevetési Főosztály akció- és bevetési csoportjai állományának jogosultsága 
a szabálysértési ügyek vonatkozásában megegyezik a hivatásos járőrökével és 
útlevélkezelőkével. A főosztály szabálysértési feladatait a Határőrség hatáskörébe 
tartozó esetekben gyakorolja, más hatáskörébe tartozó jogsértő cselekmények 
észlelése esetén azt megszakítja, az esetet rendezése végett átadja a hatáskörrel, 
illetékességgel rendelkező szervnek. Az elkövetett szabálysértések esetén intézkedik 
a tényállás és bizonyítékok rögzítésére, a feljelentés megtételére és a bírságolásra. 
 A Bevetési Főosztály a személyazonosságát, Magyarországon jogszerű 
tartózkodását hitelt érdemlően igazolni nem tudó, érvényes tartózkodási engedéllyel 
nem rendelkező külföldi elkövetőt, az idegenrendészeti eljárás lefolytatása érdekében 
előállítja a területileg illetékes kirendeltségre, ezzel egyidejűleg megteszi a 
szabálysértéssel kapcsolatos szükséges intézkedéseket is. 
 A szabálysértési feljelentést a Bevetési Főosztályvezetője ellenőrzi és aláírja. 
Külföldi elkövető esetén ezt az akciót irányító akciócsoport-vezető, illetve bevetési 
csoportvezető gyakorolja. 
 Helyszíni bírság kiszabására a Bevetési Főosztályvezető által írásban 
felhatalmazott beosztott jogosult. A helyszínen bírságolást igazoló adatlapokat,— 
nyilvántartásba vételük végett — meg kell küldeni az illetékes igazgatóság 
idegenrendészeti és szabálysértési osztályára. 
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E, Idegenrendészeti feladatai ellátásában 
 A Bevetési Főosztály a Határőrség illetékességi területén idegenrendészeti 
feladatait önállóan, illetve más szervekkel együttműködve oldja meg. 
 A Bevetési Főosztály a külföldiek ellenőrzését az idegenrendészeti törvény és 
végrehajtási rendeletei alapján végzi. A jogszabályok megsértésének észlelése esetén 
eljárást kezdeményez a hatáskörrel és illetékességgel rendelkező szervnél, a 
járőrjelentés átadásával történik. 
 Az idegenrendészeti akciókban uniós, nemzetközi, regionális, központi, 
területi, helyi és más rendvédelmi szervekkel közösen, az együttműködési 
megállapodások alapján vesz részt. 
F, Ellenőrzési feladatai ellátásában 
 A Bevetési Főosztály akciók keretében önállóan vagy más szervekkel részt 
vesz a törvényesség és a belső szabályozók betartásának ellenőrzésében. A Főosztály 
együttműködve a szolgálatági főosztályokkal és osztályokkal a Határőrség féléves 
ellenőrzési tervével összhangban ellenőrzéseket hajt végre.  
 A határrendészeti akció keretében ellenőrzi a belső rendelkezések és szabályok 
betartását a határőrizeti és a határforgalmi kirendeltségeken. Az ellenőrzés magában 
foglalja a törvényesség, a szabályzatok, parancsok és utasítások előírásai betartását, 
ami a határőrizeti kirendeltségeken kiterjed a kirendeltség-ügyeletes 
szolgálatellátásával kapcsolatos feladatok végrehajtására, a járőrözési feladatot 
ellátók tevékenységére, a határforgalmi kirendeltségeken az átkelőhely-ügyeletes 
feladatai végrehajtására, az útlevélkezelői állomány tevékenységére. 
 A Bevetési Főosztály az ellenőrzés során feltárt tapasztalatokat — a szükséges 
intézkedések megtétele érdekében — a járőrjelentéssel együtt átadja az arra illetékes 
igazgatósági szervnek, mellyel egy időben az eredményről tájékoztatja az illetékes 
szolgálatági főosztályt. Az igazgatóságok szervei az ügyet átveszik, azt kivizsgálják, 
melynek eredményéről tájékoztatják a Bevetési Főosztály vezetőjét is. 
 A Bevetési Főosztály a határellenőrzésre vonatkozó normatívák betartására 
irányuló ellenőrzési feladatait előre tervezetten vagy váratlanul a rendészeti 
főigazgató utasítására, a vonatkozó jogszabályok, a szakmai szabályzatok, az 
Ellenőrzési Szabályzat és más belső szabályozók előírásai alapján hajtja végre.  
 
2.8.2 A szervezet fejlesztésének kérdései 

A határellenőrzés jelenlegi szervezeti rendszere napjainkban már nem képes a 
Határőrséggel szemben támasztott követelmények teljesítésére, ezért szükségessé 
vált korszerűsítése, ami az alábbiak szerint valósítható meg. 
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A Határőrség Akció Osztály szervezetének fejlesztésével egy olyan válogatott, 
kellően kiképzett, pszichésen és fizikálisan felkészített állományból álló, több 
szolgálatági területen is alkalmazható szervezeti elem jön létre, mely azonnal, bárhol 
bevethető és megfelelően tudja támogatni a Határőrség központi bűnüldözői 
tevékenységét. 

E feladatok mellett országos szinten részt tud venni a migrációs folyamatokból 
adódó idegenrendészeti feladatok végrehajtásában, valamint felügyeli és 
összehangolja a területi szerveknél tevékenykedő azonos szakirányú (bevetési 
osztályok) szervezeti elemek munkáját. 

Központi döntés alapján biztosítja (kiszolgálja a rendszeresítendő légi 
eszközök, valamint a speciális technikai felszerelések alkalmazását. 
Az új szervezet fő feladatai 

a) Idegenrendészeti, határőrizeti, határforgalom-ellenőrzési feladatok 
végrehajtása az ország területén. 

b) Bűnügyi feladatok segítése és támogatása. 
c) Közös bevetések összehangolása és végrehajtása a rendőri, a vám- és 

pénzügyőri szervekkel, valamint más külső- és belső együttműködő 
erőkkel. 

d) A Határőrség személyi állományával kapcsolatos korrupciós 
cselekmények megelőzése, felfedése és megakadályozása. 

e) A szakfeladatok végzése során ellenőrző tevékenységek ellátása (csak 
az ideiglenes elembe kijelölt tiszti állomány). 

f) Az igazgatósági bevetési osztályok – kivéve a határvadász századok 
normál helyzettől eltérő csapaterős alkalmazását (konfliktushelyzet, 
veszélyhelyzet, menekültügyi veszély, rendkívüli állapot) – 
tevékenységének összefogása, szakirányítása. 

g) A bűnügyi-felderítő szervek, illetve az együttműködő társszervek 
felkérése alapján különleges felkészültséget, szaktudást és felszerelést, 
valamint speciális technikai eszközöket igénylő erőszakos elfogási 
cselekmények végrehajtása.  

 Az akció osztály bővítése, feladatainak kiegészítése, az új szervezet nevének 
„Bevetési Főosztállyá” történő változtatása megfelelően tükrözi a főosztály 
tevékenységének jellegét, alkalmazásának teljes körét.  
A Bevetési Főosztály szervezeti felépítése 
 „A Bevetési Főosztály az akció osztály szervezeti alapjait megtartva, egy 
létszámában erőteljesebb, felszereltségében, ellátottságában gazdagabb, a kor 
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követelményeihez jobban igazodó, az uniós mintákat és normákat is figyelembe 
vevő, gyorsan alkalmazható szervezetté alakul át (17. számú melléklet). 

A szervezet vezetése főosztályvezetőből, főosztályvezető-helyettesből és 
titkárnőből áll. Fő feladata a szervezet irányítása, a tevékenység koordinálása, a 
külső- és belső együttműködés biztosítása. 

A szakirányítási osztály összetétele (osztályvezető, kiemelt főreferens, 
kiemelt főelőadók, főelőadó és járőrvezetők, bevetést tervező, elemző-értékelő, 
koordinátor, anyagi ellátó, rendszergazda, kiképző állomány) végezi az osztály 
alkalmazásával kapcsolatos tervezési, szervezési, elemző-értékelő, okmányolási, 
nyilvántartási tevékenységet, a személyi állomány kiképzését, valamint az 
igazgatósági bevetési osztályok szakirányítását. Itt kap helyet az osztály műszaki-
technikai, anyagi, informatikai, híradó és egyéb ellátást biztosító, kiszolgálást végző 
részlege is.  

Állománya — aszakfeladatai ellátása mellett – részt vesz az osztály által 
végrehajtandó, egy vagy több igazgatóságot átfogó, kiemelt akciók alkalmával a 
Bevetés Irányítási Központ (Főügyelet) vezetés-irányítási feladatainak 
végrehajtásában, akciókban és a külső-belső ellenőrzési feladatok ellátásában. 

A bevetési osztály összetétele (osztályvezető, több munkafolyamatot ellátó 
ügyviteli alkalmazott, bevetési - határforgalmi, határőrizeti, speciális - alosztályok) a 
szakmai feladatokat oldja meg az alábbi szakirányokra bontva: 
a, A határforgalmi alosztály állományába csak útlevélkezelők tartoznak. Itt kap 

helyet 2 szolgálati kutya (kábítószer-kereső) is. A szervezet fő feladatai az 
átkelőhelyek megerősítése, —- csak központi érdekeket figyelembe véve — az 
ideiglenesen nyitott átkelőhelyeken önálló határforgalom-ellenőrzés, illetve a 
kijelölt átkelőhelyek akció keretében történő ideiglenes leváltása. Feladatkörébe 
tartozik továbbá a határőrizeti, bűnügyi, idegenrendészeti feladatok végrehajtása 
is. 

b, Határőrizeti alosztály állományába csak járőrvezetők tartoznak. Itt kap helyet 2 
szolgálati kutya (nyomkereső) is. A szervezet fő feladatai a határőrizeti 
kirendeltségek megerősítése, akciók végrehajtása egy vagy több igazgatóság 
illetékességi területén, ellenőrző-átengedő pontok telepítése, illetve a kijelölt 
kirendeltségek akciók keretében történő ideiglenes leváltása. Feladatkörébe 
tartozik továbbá a határforgalmi, bűnügyi, idegenrendészeti feladatok 
végrehajtása is. 

c, Speciális alosztály állománya különleges adottsággal, képességgel, felkészült-
séggel, szaktudással rendelkező beosztottakból áll. A Határőrség bűnügyi- és 
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felderítő szerveinek felkérése alapján végrehajtja a különleges felszereltséget 
igénylő erőszakos elfogási cselekményeket. Feladati közzé tartozik az 
embercsempészetre használt pihentető helyekre, őrzött objektumokba való 
behatolás, a felfegyverzett csempészek szakszerű és biztonságos elfogása. A 
szervezethez tartoznak a különleges technikai berendezések és azok 
kezelőszemélyzete (hőkamera, schengen-busz stb.). 

Mindhárom alosztály alkalmas országos érdekű, kiemelt idegenrendészeti feladatok 
végrehajtására, illetve a Központi Nyomozó Osztály bűnügyi tevékenységének 
különleges képességet nem igénylő feladatainak ellátására.  
d, Légi bevetési alosztály szervezete (alosztályvezető hajózó, csoportvezető/hajózó, 

járőrvezető, üzemanyag-technikus, közalkalmazottak, általános szerelő, 
különleges szerelő) a feladatnak megfelelően speciálisan felkészített állományból 
áll. Az alosztály a rendőrséggel közös technikai bázisról hajtja végre a 
központilag elrendelt repüléseket. 

e, Ideiglenes szervezeti elem a tiszti állományból kikülönített és létrehozott 
ellenőrzési csoport, amely a légi bevetési alosztály tisztjei kivételével megfelelő 
felhatalmazással részt vesz a korrupció elleni küzdelemben. A csoport feladata 
egy bizonyos vezetési szintig, — a gazdasági szakterület kivételével — teljes körű 
ellenőrzés végrehajtása, bármely igazgatóságon, bármely időszakban. 

A bevetési osztály állományának alkalmazása járőrpárban (2 fő), járőrcsoportban 
(4-6 fő), illetve bevetési osztagokban (8 -12 fő) történik a végrehajtandó feladat 
jellegének megfelelően.”49 
 
Következtetések 

 Napjainkban az államhatárral kapcsolatos jogsértő cselekmények megelőzése, 
tetteseinek elfogása az ideiglenes tevékenységek bevezetésével tovább javítható, 
melyek kiegészítik az alaptevékenység határellenőrzési rendszerét. Az ideiglenes 
tevékenységek szervei biztosítják a kialakult helyzetnek megfelelő reagáló 
képességet, a céltudatos, tervszerű, szervezett beavatkozást  
 Az ideiglenes tevékenységek kedvező lehetőséget biztosítanak a Határőrség 
működésével, alapfeladatai ellátásával kapcsolatos súlyponti kérdések megoldására, 
a kedvezőtlen események megelőzésére, felfedésére, felszámolására. 
 A megalkotott fogalmak, a logikailag rendezett, felépített állandó és ideiglenes 
tevékenységekre felállított rendszer, a hozzájuk kapcsolódó ismeretek egységes elvi 

                                                           
49 A Határőrség vezetői értekezlet anyaga. 2001. szeptember 
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alapokat biztosítanak az alkalmazás és az elméleti ismeretek kidolgozásához, 
továbbfejlesztéséhez, rendszerszemléletű megközelítéséhez. 
 A kidolgozott fejezet megfelelő ismeretet biztosít a kérdéskör további 
kutatásához, az erők és eszközök hatékonyabb alkalmazásához, valamint azok 
vezetéshez. 
 Megállapítható, hogy a Határőrségnek szakítania kell erői és eszközei 
hagyományos alkalmazásának módjaival, mert a régi járőrözési rendszer — a 
mobilitás hiánya és kiismerhetősége miatt — nem alkalmas a tömeges méretekben 
jelentkező jogsértések megakadályozására. A régi alkalmazási rendszer már nem, az 
új pedig kiforratlansága miatt még nem teljesen alkalmas az uniós normáknak 
megfelelő szilárd határőrizetet megteremtésére. 
 A hatékonyság fokozása érdekében elkerülhetetlen az erők és eszközök 
aktívabb alkalmazása, a rendszer dinamizmusának, mobilitásának megvalósítása. 
 Az általánostól eltérő határőrizeti helyzetek kezelése az együttműködő szervek 
széleskörű bevonásával, az ideiglenes tevékenységek bevezetésével, az erők és 
eszközök a helyzetnek megfelelő alkalmazásával biztosítható. 
 A határőrizeti eredmények szilárdítása érdekében célszerű egy olyan szervezet 
kialakítása, amely a határőrizeti helyzetben beállt változásokra rugalmasan és 
hatékonyan képes reagálni. Erre legalkalmasabbak a központi és területi szinten 
létrehozott bevetési szervek. 
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3. AZ IDEIGLENES TEVÉKENYSÉGEKKEL KAPCSOLATOS 
EGYÜTTMŰKÖDÉS CÉLJA, FOGALMA, TARTALMA AZ 
UNIÓS KÖVETELMÉNYEKKEL ÖSSZHANGBAN 

 
 A Határőrség együttműködésének legmagasabb szintje az uniós 
határellenőrzési követelmények megvalósítása érdekében folyik, melynek 
érvényesülnie kell az alap és ideiglenes tevékenységek során egyaránt. A Határőrség 
felismerte helyét és szerepét a külső és belső határok ellenőrzésében. Az ezzel 
kapcsolatos feladatok végrehajtása érdekében informatikai rendszerét, adatbázisát 
kapcsolja a SIS-hez és más nyilvántartási rendszerekhez. A Határőrség átveszi az 
uniós normákat, határellenőrzési követelményeket, módszereket és eljárásokat. 
Szervezetét és eszközeit alkalmassá teszi az UNIÓ határellenőrzési és bűnügyi, 
menekültügyi, idegenrendészeti szervekhez való kapcsolódásra, uniós érdekű 
feladatok megoldására. Ezek érdekében a Határőrség képviselője részt vesz az 
illetékes hatóságok által uniós és nemzetközi szinten szervezett nemzetközi bűnözés 
elleni harcban, akciókban, konferenciákon, értekezleteken, fórumokon. A 
rendezvényeken képviseli a magyar Határőrséget, gyűjti és hasznosítja a 
tapasztalatokat, illetve ilyen rendezvényeket maga is szervez.  
 A Határőrség a szomszédos országokkal a kölcsönösség alapján törekszik az 
államhatár ellenőrzésével kapcsolatos ügyek közös megoldására, melynek érdekében 
— a legfelsőbb vezetési szinttől egészen a végrehajtóig — törekszik összehangolni a 
határellenőrzési feladatok végrehajtását. A Határőrség Országos Parancsnoka a 
hatáskörök kiterjesztésével biztosítja, hogy a területi és helyi határellenőrzési szervek 
vezetői a szomszédos állam illetékes határőrizeti szerveivel — a vonatkozó 
jogszabályok alapján — rendszeresen kapcsolatot tartsanak, kicseréljék 
véleményüket, tapasztalataikat, illetve közösen lépjenek fel az államhatár mentén 
kialakult kedvezőtlen helyzetek megoldása érdekében. Az együttműködés 
szilárdítása érdekében a szomszédos határőrizeti szervek képviselői közös 
megbeszéléseket, találkozókat szerveznek. A Határőrség képviselői a kapcsolatok 
építése, az erők és eszközök közös alkalmazása érdekében felhasználják a magyar 
diplomácia lehetőségeit, módszereit és eszköztárát. 
 Az együttműködés fontos követelménye a közös célok és megvalósításuk 
érdekében szervezett kapcsolat kialakítása és folyamatos fenntartása. A kialakult 
helyzetekre való rugalmas reagálás, a szervek aktív magatartása csak e feltételek 
meglétével valósítható meg. A közös cél hiánya vagy megszűnése formális 
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kapcsolatot és magatartást, míg a folyamatosság hiánya a közös cselekvés 
megszakadását eredményezi. 
 Az együttműködés másik követelménye a kölcsönösség, melyet a közös érdek 
motivál és elősegíti a résztvevők funkcionális alkalmazását. Ha az érdekeltség 
csökken vagy sérül, illetve ha a kapcsolat egyirányúvá válik, az veszélyezteti a közös 
fellépést, ezért ápolására fokozott figyelmet célszerű fordítani. 
 A hatékony együttműködés a nemzetközi, nemzeti, szervezeti érdekek 
figyelembe vételével valósítható meg. Tehát úgy kell megszervezni, hogy ne 
okozzon kárt, veszteséget, sérelmet az együttműködésben érintetteknek. Ilyen eset 
veszélyének fennállása esetén azt célszerű az érintettekkel előre tisztázni. 
 A szervezetek együttműködése szempontjából fontos kérdés a közös cselekvés, 
magatartás önkéntessége és szükségességének felismerése. A szervek ilyen esetekben 
hatékonyan dolgoznak a közös ügy megoldása érdekében, azonban bármelyik 
tényező sérülése a kapcsolatok őszinteségét veszélyezteti. 
 A Határőrség az összbelügyi feladatok megoldása érdekében felméri a hazai 
határellenőrzés céljai megvalósításában résztvevő, bevonható hatóságokat, szerveket, 
illetve ilyeneket maga is létrehoz. A létrehozott szerveknek kimunkálja működési 
rendjét, bevonásuk és alkalmazásuk szabályait. 
 A Határőrség a közös célok érdekében a fenti szervekkel együttműködési 
megállapodásokat, szerződéseket köt, közös intézkedést készít. Ezekben rögzíti az 
együttműködés jogszabályi alapjait, az együttműködés célját, tartalmát, 
szervezésének rendjét, az igénybevétel eseteit, a bevonható (igényelhető) erőket és 
eszközöket, a bevonás módját, megoldandó feladatokat, a feladatok megoldási 
módjait, a résztvevők hatásköreit és jogait, a felelősség kérdéseit, a vitás helyzetek 
megoldásának rendjét, a szerveket terhelő kötelezettségeket, a tevékenységek 
vezetésének rendjét, a kapcsolattartás rendjét, az eszközök igénybevételének és 
alkalmazásának szabályait, a kötelezettségvállalás és az elszámolások rendjét; az 
értekezletek és értékelések rendjét, az egyéb rendszabályokat, a formai 
követelményeket (fejrész, az okmány minősítése, az okmány megnevezése, a 
megállapodás helye és ideje, érvényessége, aláírói, aláírások és záradék). Az 
együttműködő szervek bizonyos erőinek a határőrizeti feladatra történő 
igénybevételét felső szintű rendelkezések szabályozzák. Az együttműködő szerveket 
mindig a jellegüknek és lehetőségeiknek legjobban megfelelő határőrizeti feladatok 
végrehajtására célszerű bevonni. 
 A szervek tárgyalásokon, értekezleteken, megbeszéléseken, előre elkészített 
terv (tárgyalási terv) alapján dolgozzák ki és fogadják el az együttműködési 
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megállapodást, értékelik a közös tevékenységet és munkálják ki a feladatokat. Az 
illetékes szervek az együttműködés kérdéseit tervekben, jegyzőkönyvekben rögzítik 
és gondoskodnak a végrehajtás megszervezéséről, melyben a kijelölt személyek 
vesznek részt. A terv magába foglalja a helyzet értékelését, a közös feladatokat, azok 
végrehajtásának előírásait, a különféle ügyek megoldásának szabályait, a határidőket, 
a felelősöket, a vezetés, az összeköttetés, a biztosítás és a jelentések rendjét. A 
tárgyalásokon törekedni kell a javaslat, a vélemény, az állásfoglalás egyértelmű 
ismertetésére és tisztázására, különösen a benyújtott igények és a vállalt 
kötelezettségek kérdéseiben. Az együttműködést — szóbeli megbeszélése után — az 
illetékesek aláírásával írásbeli megállapodásban, szerződésben, közös intézkedésben 
célszerű rögzíteni. A felek végrehajtják és elősegítik a fenti okmányokban foglaltak 
következetes érvényesülését, rendszeres elemzését, értékelését; a feladatok 
végrehajtásában résztvevő állomány felkészítését, begyakoroltatását, a tervek, 
jegyzőkönyvek pontosítását, naprakész állapotban való tartását. Az együttműködő 
szervek egymás között biztosítják a folyamatos összeköttetést és az információcserét.  
 A központ a szervek által megkötött megállapodásokhoz, szerződésekhez 
hasonlóan, azokat alapul véve a területi és helyi szervek is megkötik együttműködési 
megállapodásaikat, figyelembe véve, hogy azok a helyi szerveknél már konkrét 
feladatokban realizálódjanak. 
 A Határőrség által az államközösségek szerveivel, az államokkal kötött 
megállapodásai, szerződései külső és nemzetközi együttműködésnek, míg más 
országos, területi, helyi hatáskörű szervekkel kötött együttműködése külsőnek, a 
szervezeten belüliek belsőnek számítanak.  
 A határellenőrzési feladatok hatékony megvalósítása érdekében az 
együttműködés kialakításának és fenntartásának kiemelkedő jelentősége van, amit a 
jogszabályok, egyéb szabályozók pontosan behatárolnak. (A jogszabályokat a 18. sz. 
melléklet tartalmazza) 
 A feladatok a normatív szabályozók alapján készült konkrét parancsokban és 
intézkedésekben fogalmazódnak meg, amelyek a határellenőrzési helyzetben beállt 
változásokat követve biztosítják az alkalmazási elvek gyakorlati megvalósítását. Az 
együttműködés irányulhat a szervezetek általános céljai megvalósítására és konkrét 
feladatok megoldására. 
 A Határőrség különböző vezetési szintjei, szervei a szolgálatágaknak 
megfelelően együttműködési kapcsolatot tartanak fenn az arra kijelölt belső, külső és 
nemzetközi szervekkel. Az együttműködés megszervezéséért mindig az adott ügyben 
érintett, hatáskörrel és illetékességgel rendelkező vezető felelős. 
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 A határellenőrzési tevékenység sikeres megvalósításának elengedhetetlen 
feltétele az abban érintett szervek szoros együttműködése, melynek okát Pálvölgyi 
László így fogalmazta meg, „Az erők-eszközök összehangolt alkalmazási rendjének 
kiemelt jelentőségét a viszonylag kevés erő célirányos alkalmazásának feltétlen 
szükségessége adja.”50A következtetés vitathatatlan, melynek megvalósítása 
érdekében a Határőrség előtt jelentős feladatok állnak. A kérdéskör tisztázása 
érdekében célszerű megvizsgálni az együttműködés kialakulásának és 
megvalósulásának folyamatát. 
 Rendező elvként elfogadható, hogy az együttműködést meg kell szervezni a 
jogszabályok által kijelölt nemzetközi, hazai helyi, területi és központi hatóságok 
között, a hatóságoknak saját szerveik között és a társadalmi élet mindazon 
szereplőivel, akik elősegítik az adott szerv működési céljainak megvalósulását. Az 
együttműködés céljai konkrétak, de tartalmuk valamennyi esetben más és más. 
 Az együttműködés lényegéből fakad, hogy egymásnak alá nem rendelt, 
általában azonos szintű (hatáskörű), azonos vagy hasonló érdekeltségű szervek, 
illetve kötelékek között valósul meg, és felülről lefelé szerveződik. A Határőrség más 
szervekkel való együttműködésének sajátossága, hogy az nemcsak a határellenőrzés 
érdekében szerveződik és folyik, hanem a kölcsönösség is jellemzi. 
 Az együttműködés eredménye, hogy megnő a bevonható erők-eszközök 
aránya, a szervezetek hatékonysága. A hatáskörök a közös tevékenység 
eredményeképen, az abban résztvevő hatóságok hatáskörével is kibővülnek. 
 Az együttműködési feladatok sikeres végrehajtásának alapvető feltétele az 
együttműködési képesség megléte. A szerveknek rendelkezniük kell olyan technikai, 
informatikai, fegyverzeti, felszerelési eszközökkel, kiszolgálással, ezek egyeztetett 
alkalmazási szabályaival, ismereteivel, melyek biztosítják a tevékenység 
végrehajtásával, vezetésével kapcsolatos tennivalók tervszerű végrehajtását. 
 A szervezetek közötti együttműködés megszervezése és folyamatos fenntartása 
érdekében elengedhetetlen az együttműködési helyzet és az együttműködő szervek 
felismerése, a kapcsolat kialakítása, a kapcsolat fenntartása velük, a kezdeményező 
fellépés.  

 A kérdéskör vizsgálata során joggal vetődik fel az ideiglenes tevékenységekkel 

kapcsolatos együttműködés céljának és fogalma meghatározásának igénye. Az 

együttműködés célja, hogy az ideiglenes tevékenységben részvevők a törvényes 

előírások betartásával, hatáskörük és illetékességük érvényesítésével; a feladatok 

                                                           
50 Pálvölgyi László: A hivatásos állományra épülő határőrizeti rendszer kialakulása, működése és a 
működés általános elvei. Egyetemi doktori értekezés 1992, Bp. 72. oldal. 
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pontos megfogalmazásával; az alkalmazás helyszínének körültekintő kiválasztásával; 

az együttműködő erők és eszközök meghatározásával, tevékenységük 

összehangolásával, a határidők, a felelősök és a követelmények pontos 

megjelölésével, egységes elvek és ismeretek alapján megvalósuló alkalmazással; a 

vezetési, irányítási, humán és logisztikai elvek érvényesítésével biztosítsák a 

rendvédelmi feladatkörbe tartozó jogsértések megelőzését, tetteseinek elfogását, a 

szervezett bűnözéssel szembeni hatékony fellépést. 
Az együttműködésre a Hadtudományi Lexikon az alábbi fogalmat adja: „Az 

együttműködés a különböző haderőnemek, fegyvernemek és szakcsapatok 
alegységeinek, egységeinek, magasabb egységeinek feladatok, irányok, 
terepszakaszok és idő szerint összehangolt tevékenysége a harc céljának elérése 
érdekében. Az együttműködés a hadművészet egyik elve. Az együttműködés tükrözi 
a harc lényegét, amelyben a siker csak valamennyi erő és eszköz egyesített 
erőkifejtésével érhető el. Az együttműködés a különböző csapatok között, valamint 
ezeken belül valósítandó meg. A csapatok együttműködésének rendjét a parancsnok 
a harcra vonatkozó elhatározás megvalósításakor rögzíti, és a vonatkozó utasításokat 
a harcfeladatok megszabásával egy időben adja ki.”51A fenti megfogalmazás képezte 
a szovjet mintára megvalósuló határőrizeti együttműködés megvalósításának alapját. 
 Az együttműködés a Magyar Nagy Lexikon értelmezése szerint.„Az 
együttműködés olyan magatartás, amely kölcsönös függésre épülő helyzetben az 
összes résztvevő számára a maximális kölcsönös előnyhöz vezet. A társadalmi 
együttéléshez szükséges rend és kiszámíthatóság egyik legfontosabb feltétele. Azon a 
felismerésen vagy belátáson alapul, hogy vannak célok, amelyeket az emberek csak 
együtt tudnak elérni.”52Ez a megfogalmazás a polgári együttműködésre vonatkozik, 
de elvei alkalmazhatóak a határellenőrzési feladatok végrehajtása során is. 

 A fentiek alapján a Határőrség szerveinek együttműködése az alábbiak szerint 
fogalmazható meg. Az együttműködés a Határőrség állományába tartozó 
személyek által felismert és irányított, érdeken alapuló lehetőség, 
szükségszerűség, kényszer, képesség, az érintettek között megvalósuló közös, 
összehangolt cselekvés, magatartás. A vezetők az együttműködés megszervezése 
alkalmával feladat, cél, idő és hely (terep) alapján összehangolják szervezeteik közös 
tevékenységét, az erők és eszközök alkalmazását, feladataik végrehajtásának rendjét 
és pontosítják a biztosítással kapcsolatos rendszabályokat. Kialakítják az 
összeköttetés megvalósításának módjait és formáit, kidolgozzák a jelek és jelzések 
                                                           
51 Hadtudományi Lexikon: Magyar Hadtudományi Társaság. 1995, Bp. 252. oldal. 
52 Magyar Nagy Lexikon: Magyar Nagy Lexikon kiadó, 1998, Bp. 124. oldal. 
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egységes rendszerét. A vezetők és a vezető szervek a helyzet változásának 
megfelelően időben lejuttatják a feladatokat a végrehajtókhoz, mellyel együtt 
pontosítják vagy újraszervezik az együttműködés korábban rögzített rendjét. 
Gondoskodnak az együttműködés fenntartásáról, mely biztosítható a vezető 
elgondolásának megértésével, a feladatok körültekintő kimunkálásával, a saját és a 
szomszédos szervezetek helyének-szerepének pontos ismeretével, a működés 
szabályainak tisztázásával, a helyzet alapos ismeretével, a tájékoztatás és vezetés 
folyamatosságával. Az együttműködés szervezhető térképen, terepen vagy 
terepasztalon. Az együttműködés rendjével kapcsolatos utasítások írásos parancsban 
is rögzíthetők. A határellenőrzési feladatok végrehajtása a határőr erők által önállóan 
megvalósított, valamint a határőr erők és a határellenőrzést támogató fegyveres 
szervek, más bevonható erők által közösen végrehajtott tevékenységéből áll. 
 Az együttműködés tartalmát az együttműködő szervek vezetőinek és 
beosztottainak az együttműködésre vonatkozó tervező, szervező, irányító, ellenőrző 
tevékenysége, valamint az együttműködési feladatok összehangolt végrehajtása adja. 
 A Hőr/1 Határőrizeti szabályzat szerint az együttműködés sikerének tényezői 
az alábbiak: „Az együttműködés biztosítható a saját feladatok pontos 
meghatározásával, az együttműködő szervek feladatainak ismeretével, a résztvevők 
tevékenységének összehangolásával, a rendszeres és kellő idejű kölcsönös 
tájékoztatással, a megbízható összeköttetés megszervezésével és folyamatos 
fenntartásával, az egységes együttműködési jelek, jelzések meghatározásával, az 
együttműködési feladatok begyakorlásával,”53melyet célszerűnek tartok kiegészíteni 
egymás hatáskörének és jogkörének tiszteletben tartásával. 
 Az együttműködés kérdései után célszerű az együttműködő szervek fogalmát is 
tisztázni, mely szerint együttműködő szerveknek a fegyveres erők, a fegyveres 
testületek, a rendvédelmi szervek és egyéb szervek erőinek azon részét nevezzük, 
amelyek funkciójuk gyakorlása során, meghatározott módon és mértékben elősegítik 
a megbízható határellenőrzés megvalósítását úgy, hogy ezzel saját tevékenységük 
eredményességét is szolgálják. A fogalom tartalmazza az együttműködő szervek 
mindazon lényeges és meghatározó jegyeit, mely alapján összegezhetők azok a 
tényezők is, amelyek befolyásolják az együttműködő szervek alkalmazását.  
 Az együttműködő szervek alkalmazását befolyásoló tényezők a szerv eredeti 
rendeltetése, feladatainak jellege; a szerv felkészültsége; a szerv lehetőségei; az 
érintett szerv fegyverzete, eszközei, felszerelése; az együttműködés előírt tartalma; a 

                                                           
53 Hőr/1 Határőrizeti szabályzat. 1975, 82. oldal, 141. pont. 
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szabályozottság mértéke; a működési sajátosságok; a nemzetközi és katonapolitikai 
helyzet. 
 A Határőrség az uniós tagországok, valamint a csatlakozni szándékozó 
országok között a folyamatos kapcsolattartáson és a párbeszéden túl, a közös 
együttműködés fejlesztését állandó tényezőként kezeli. 

A Schengeni Végrehajtási Egyezmény 33-47. cikkelye alapján az UNIÓ 
tagállamai kötelezik magukat, hogy a nemzeti jog alapján a bűncselekmények 
megelőzése és felderítése érdekében segítséget nyújtanak egymásnak. Ennek 
megfelelően az illetékes hazai és nemzetközi bűnüldöző szerveket egymáshoz kell 
kapcsolni, és pontosan ki kell dolgozni együttműködésük szervezeti, tartalmi, formai, 
jogi és gyakorlati tartalmát. A nemzetközi együttműködés egy példája a határon túli 
megfigyelés, valamint a határon átnyúló üldözés, amire az egyezményben részletesen 
kidolgozott szabályok vannak. E feladat végrehajtásához — az egyezményben 
megjelölt súlyos esetek kivételével — rendszerint szükséges a felek hozzájárulása. 
Nem szükséges akkor, ha az ügy sürgőssége miatt az illetékes hatóságot értesíteni 
nem lehetett, ha az ügyet az államhatáron nem tudták átadni, illetve a személy 
előzetes letartóztatásból vagy a büntetés letöltéséből szökött meg. Ilyen esetekben az 
üldözést folytató hatóság a határátlépéssel egy időben tájékoztatja az érintett fél 
illetékes hatóságát, mely szerv az üldöző kérésére feltartóztatja, elfogja az üldözött 
személyt. Az üldözést be kell fejezni, ha az érintet fél kéri.  
 Az együttműködés sikeres megvalósításának fontos feltétele az információ 
gyűjtése, feldolgozása, rendszerezése, tárolása, továbbítása, hozzáférhetőségének 
biztosítása, a nemzetközi és hazai rendszerek összekapcsolása. A szervezetek 
működésének alapját az információk adják, hiánya döntésképtelenséget vagy nagy 
kockázattal, kevés sikerrel járó döntéseket eredményez. A korszerű határellenőrzés 
információ nélkül nem valósítható meg. 

A határellenőrzési feladatok végrehajtásához az információt hazai és 
napjainkban egyre inkább nemzetközi szintű forrásokból kell biztosítani. Az uniós 
határellenőrzési követelmények megvalósításának elengedhetetlen feltétele a 
Scengeni Végrehajtási Egyezmény 99-119. c. pontjai alapján létrehozott SIS 
(Schengeni Információs Rendszer, Schengen Information System), amit a külső 
határellenőrzés fokozása, az állambiztonság, a közrend és közbiztonság javítása 
érdekében hoztak létre. A rendszer adatkezelő központból (Strassburg) és nemzeti 
alrendszerekből áll, ami lehetővé teszi a határellenőrzés, az idegenrendészeti és 
bűnügyi ellenőrzések automatikus lekérdezését. Az érintett felek kötelezik magukat 
az információ naprakészségére, az információ védelmére, és a SIS együttes 
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működtetésére. A rendszerre felkerülnek azon személyek és tárgyak adatai, amelyek 
valamennyi felet érintik. Az adatkezelő központban nem szereplő, kiegészítő 
információk biztosítására létrehozták a SIRENE (Suplamentary Information Requist 
at the National Entry) rendszert, ami nem automatizált nemzeti részegységekből, 
úgynevezett SIRENE-irodákból áll. A hozzáférési szabályoknak megfelelően ezek az 
irodák végzik az információ-tárolási, kezelési, átadási, koordinációs, konzultációs 
feladatokat, egyúttal egységbe fogják a nemzeti bűnüldözési hatóságokat. A fentiek 
alapján látható, hogy az európai határellenőrzési rendszerekhez kapcsolódás az 
együttműködés olyan magas szintjét, és széles körét fogja át, melynek megvalósítása 
jelentős erőfeszítéseket igényel. 
 Napjainkra kialakultak az együttműködés közös érdekű területei az 
információgyűjtés, feldolgozás, tárolás, felhasználás, tájékoztatás; menekültpolitika; 
a belső és külső határok átlépése; a bevándorlási politika; a harmadik országok 
állampolgárainak tartózkodási feltételei; az illegális migráció; a vízumpolitika; a 
kábítószer fogyasztás elleni küzdelem; a nemzetközi bűnözés elleni harc. Ezen 
szakterületek összehangolt működése, valamint a külső határok szigorú ellenőrzése 
lehetővé teszi a Schengeni Egyezmény betartását, Magyarország és az UNIÓ belső 
biztonságát. Jelen körülmények között a belső biztonsághoz még szükségszerűen 
hozzátartozik a belső határok ellenőrzése is, mely a mobil erők akció jellegű 
tevékenységével valósítható meg. 
 A Schengeni Egyezmény alapján a külső határforgalmat az illetékes hatóságok 
egységes elvek szerint, nemzeti hatáskörben belső jogszabályok szerint végzik. 
Belépéskor a harmadik állam állampolgárait alapos ellenőrzésnek vetik alá (fokozott 
ellenőrzés, akció), a belépéskori ellenőrzés általában jóval alaposabb, mint a 
kilépéskor végzett. Külföldi csak akkor léphet az UNIÓ területére, ha rendelkezik 
érvényes úti okmánnyal, vízummal, a tartózkodás célját és feltételeit igazoló 
okmánnyal, pénzeszközzel, nem áll belépési tilalom hatálya alatt, nem veszélyezteti a 
közrendet és a nemzetbiztonságot. A határellenőrzés alapvető célja tehát, hogy 
intenzív, egységes magas színvonalú külső határellenőrzéssel megelőzze az illegális 
bevándorlást és a bűnözést, valamint segítse elő ezek felderítését, a szükséges 
intézkedések megtételét velük szemben. A belső határellenőrzés leépítésének 
ellensúlyozására az egyezmény komplex biztonsági rendszer kiépítését írja elő az 
alábbi területeken: egységes, intenzív külső határellenőrzés; egységes információs és 
körözési rendszer bevezetése a legszigorúbb adatvédelemmel; együttműködés a 
kábítószer elleni harcban; rendőri kooperáció, különösen a bűnelkövetők üldözése a 
közös határon át; törvényes együttműködés jogsegély és kiadatás esetén. A közrend 
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vagy a nemzetbiztonság veszélye esetén, a belső határokon a határellenőrzés 
átmenetileg visszaállítható. A fentiek alapján látható, hogy a szigorú követelmények 
teljesítése az erők és eszközök megújult, korszerű elveken alapuló alkalmazását és 
együttműködését igénylik a határellenőrzésben. 
 Az ideiglenes tevékenységek szervesen illeszkednek az állandó 
tevékenységekhez, annak kiegészítésére szolgálnak. Azokat a feladatokat oldják 
meg, amelyek a határellenőrzés általános rendjétől eltérnek.  
 A Határőrség ideiglenes tevékenységekkel kapcsolatos együttműködésének 
fejlesztését az alábbi kérdések köré célszerű csoportosítani: 
1. A jogharmonizáció kialakítására és fenntartására; 
2. A külső határokon a migráció határellenőrzési feladatainak végrehajtására; a 

csempésztevékenység megakadályozására (ember, kábítószer, fegyver-lőszer, 
sugárzó anyag, gépjármű, pénzmosás stb.); az államhatáron történő átléptetések 
szigorító követelményeinek érvényesítésére; idegenrendészeti követelmények 
érvényesítésére; 

3. A belső határok mentén megvalósuló "fátyol" ellenőrzés közös feladatainak mobil 
csoportokkal való végrehajtására; a szervezett bűnözés felszámolására, 
tetteseinek elfogására; a kapcsolattartási szolgálati helyek működtetésére; 
idegenrendészeti követelmények érvényesítésére; a határon átnyúló megfigyelés 
és üldözés végrehajtására; járművek, szerelvények, szállítmányok, 
tömegközlekedési eszközök ellenőrzésére; a határforgalom ellenőrzésének 
ideiglenes visszaállítására; 

4. Az együttműködés szintjeinek, szerveinek, eszközeinek, módjainak, formáinak, 
rendszabályainak körültekintő behatárolására; 

5. Az UNIÓ nemzetközi határellenőrzési szervezetébe igényelt, megfelelően 
felkészített és felszerelt erő biztosítására, nemzetközi akciókban való 
alkalmazására; 

6. Az uniós informatikai együttműködés, — információgyűjtés, elemzés, értékelése, 
feldolgozás, tárolás, továbbítás, hozzáférés — megvalósításának rendjére a SIS 
és a SIRENE rendszerek alapján; 

7. A SIRENE nemzeti irodahálózatok határellenőrzési együttműködésének 
kialakítására és fenntartására; 

8. A hazai informatikai rendszerek együttműködésének összehangolására, 
kompatibilissé tételére — információgyűjtés, elemzés, értékelés, feldolgozás, 
tárolás, továbbítás, hozzáférés —; az ideiglenes tevékenységek résztvevői 
vezetési-irányítási rendszerének, eszközeinek összekapcsolására; 



 109 

9. Az ideiglenes tevékenység kidolgozásával, előkészítésével, megtervezésével, 
megszervezésével, végrehajtásával, befejezésével kapcsolatos követelményekre, 
rendszabályokra; a résztvevők kiválasztására, ismereteire, felkészítésére 
eligazítására, tájékoztatására, feladataira, alkalmazásuk és vezetésük rendjére; az 
állomány öltözetére, fegyverzetére, felszerelésére, eszközeire, megerősítésére; a 
vizsgálati munka rendjére; a jogi és anyagi felelősség kérdéseire; elszámolások 
rendjére. 

 Az együttműködési megállapodások, szerződések, intézkedések a közös 
tevékenységre vonatkozóan általános célokat, feladatokat, követelményeket 
rögzítenek. A közös tevékenység végrehajtása érdekében célszerűnek tűnik a tartalmi 
kérdések valamennyi vezetési szintre, szervre, illetékességi területre és időszakra 
történő lebontása, feladatokká alakítása, a leginkább jellemző jogsértő 
cselekményekre vonatkozó megoldási változatok kidolgozása. 
 A feladatok végrehajtásában résztvevő szervek tevékenysége akkor sikeres, ha 
rendelkeznek a várható alkalmazásnak megfelelő előzetes intézkedési tervekkel, 
állományuk az abban foglaltakat ismeri, begyakorolta és minden pillanatban kész 
annak megkezdésére, dinamikus folytatására. A feladat végrehajtását elősegíti, ha 
szervek képzési és felkészítési ismeretei, módszerei, eszközei és követelményei közel 
állnak egymáshoz. 
 Az ideiglenes tevékenységek alkalmazási terveinek kidolgozásával együtt kell 
elkészíteni a résztvevők felkészítésével, eligazításával, a feladatok lejuttatásával, a 
megfelelő alkalmazási rend felvételével, a tevékenység rendjével, vezetésével, az 
eljárások lefolytatásával kapcsolatos rendszabályokat. 
 Az erők és eszközök operatív alkalmazását biztosítja a kialakult, a 
bekövetkezett, a várható helyzettel kapcsolatos folyamatos tájékoztatás. A feladat 
végrehajtásába utólag kapcsolódó szerv információhiánnyal küszködik, ezért a 
bevonása csak akkor eredményes, ha a bekapcsolódás és alkalmazás rendje számára 
előre ki van dolgozva. 
 Az érintett szerveket az ideiglenes tevékenység megkezdése előtt célszerű 
tájékoztatni a bevezetést kiváltó okról, kikre vagy mire irányul az aktuális 
együttműködés. A feladat sikeres végrehajtása érdekében célszerű feldolgozni az 
akció objektumára, létszámára, fegyverzetére, tevékenységének jellegére, várható 
magatartására vonatkozó adatokat, befolyásoló tényezőket. Az együttműködést 
ideiglenes tevékenységenként, szakterületeknek, szolgálatágaknak megfelelően a 
kialakult helyzetre vonatkoztatva célszerű megtervezni, megszervezni, és tartalmát 
akciótervben rögzíteni (16. sz. melléklet). 
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 Az együttműködési feladatok irányításában jelentős szerep hárul az érintett 
ügyeleti szolgálatokra, ezért váratlan helyzetek kialakulása, akciók alkalmával 
célszerű megerősítésük és feladataik pontosítása, mellyel biztosítható a tevékenység 
szakszerű vezetése. 
 Az együttműködő szervek közös akcióiban, a feladatok megoldásában 
résztvevők nagy száma miatt megnő a bizalmas információk kiszivárgásának 
lehetősége, mely veszélyeztetheti a célok elérését. Ezért a közös tevékenységben 
résztvevő szervek vezetői egyetemlegesen felelősek az információ védelméért és 
jogszerű felhasználásáért. Az információ kiszivárgásának lehetősége csökkenthető 
azzal, ha a feladat végrehajtásához mindenki csak a rávonatkozó mértékű 
ismeretekkel rendelkezik. Ezért a kidolgozó munkától a tevékenység végrehajtásának 
befejezéséig célszerű pontosan behatárolni az információhordozók körét és az 
információ megismerésének mélységét is. Az információvédelemnek ki kell terjednie 
a médiákra is. 

Az ideiglenes tevékenységek sikeres végrehajtása érdekében az 
együttműködésnek ki kell terjednie a készülő vagy megtörtént határeseményekkel 
kapcsolatos kölcsönös tájékoztatásra; a jogsértések tetteseinek elfogására vonatkozó 
közös intézkedésekre; a nemzet- és közbiztonságot veszélyeztető személyek 
államhatáron történő átjutásának megakadályozására; az ellenőrzés vagy engedély 
nélküli határátlépő személyekkel, járművekkel kapcsolatosan teendő intézkedések 
rendjére, a gépjárművekkel történő erőszakos áthaladás megakadályozására; a 
menekültek, a bevándorlók, az ideiglenes védelmet kérő személyek elsődleges 
szűrésének feladataira; a határterületen a nemzetközi szervezett bűnözés elleni harc 
közös feladataira (terrorizmus, kábítószer, ember-, árú-, fegyver-, sugárzó anyagok 
csempészetére); a határterületen, a határátkelőhelyeken keletkezett rendbontások 
felszámolására, váratlan helyzetek esetén végrehajtandó közös feladatokra; a 
határrend fenntartásával kapcsolatos feladatokra; veszélyhelyzeti, minősített időszaki 
feladatokra; információkkal kapcsolatos feladatokra; erők és eszközök 
alkalmazásának rendjére; a felkészítés rendjére; a biztosítás rendjére; menekültügyi, 
katasztrófavédelmi, polgári védelmi feladatok ellátására; terror elhárítási feladatokra; 
határbiztosítási, konfliktushelyzet kezelési feladatokra; objektumvédelmi 
feladatokra; a tudományos kutatómunka feladataira; az összeköttetés rendjére; a 
vezetés rendjére; a jelentések és értékelések rendjére. 
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Következtetések 
 Az uniós határellenőrzési követelmények megvalósításának alapvető feltétele a 
hazai és nemzetközi együttműködési képesség kialakítása és megvalósítása, 
feltételrendszerének létrehozása. 
 Az Európai Unió a csatlakozás feltételeként fokozott követelményt támaszt a 
rendvédelmi szervekkkel, így a Határőrséggel szemben is. E követelmények 
teljesítése széleskörű, megfelelő minőségű hazai és nemzetközi együttműködést, 
jelentőselemző, értékelő, kidolgozó és diplomáciai munkát igényel. 
 Napjainkban a Határőrség együttműködése normatívák által beszabályozottan, 
jogilag rendezetten, megállapodásokban rögzítetten követelmény szinten valósul 
meg. 
 A szervezett bűnözés elleni harcot elősegíti a jogszabályi feltételek megléte, a 
különböző hatóságok együttműködési hatékonyságának javulása, a tervszerű, 
szervezett, összehangolt munka. 
 Az érintett szervek eltérő illetékességgel és hatáskörrel rendelkeznek, így a 
jelen körülmények között csak együttesen képesek feladataikat eredményesen ellátni. 
 A létszámhiánnyal bajlódó hatóságok ereje, eszközei, lehetőségei külön-külön 
nem elégségesek a szakterületükhöz tartozó problémakörök teljes megoldásához, 
ezért napi munkájuk során felértékelődött a közös alkalmazás kérdése. 
 A rendvédelmi szerveket alkalmassá kell tenni az együttműködés körébe 
tartozó „helyzetek” felismerésére, a közös feladat végrehajtására, az ezekkel 
kapcsolatos jogszerű és szakszerű intézkedések megtételére. 
 Az együttműködésben résztvevő szervek állományának eltérő az ismerete, a 
feladatok megoldására alkalmazott munkamódszere, eljárása, ezért közös 
alkalmazásuk veszélyeket is hordoz magában. A fentiek alapján szükségesnek tartom 
az ismeretek, az alkalmazott eljárások egymáshoz közelítését, illetve a hatásköröknek 
az alkalmazás céljainak leginkább megfelelő bővítését. 
 Lényegesnek tartom az együttműködési kapcsolatok kialakításával, 
működtetésével, fenntartásával, az erők és eszközök közös alkalmazásával 
kapcsolatos elvi kérdések érvényesítését. 
 Az ideiglenes tevékenységben résztvevő erők együttműködésének 
megszervezése, közös tevékenységük végrehajtása rendkívül összetett és bonyolult 
feladat. A napi élet során nincs lehetőség arra, hogy a váratlanul kialakult jogsértő 
helyzetek valamennyi változatára algoritmusok legyenek kidolgozva, de az adott 
illetékességi területre jellemző jogsértő cselekmények tendenciái behatárolhatóak, 
ami alapján elkészíthetőek a helyzet megoldásának alternatívái. 
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 Az ideiglenes tevékenységek idejére (szükség esetén), a feladatok 
végrehajtására olyan berendezett, felszerelt irányítási központokat célszerű létrehozni 
és működtetni, ami elkülönül az alaptevékenységétől, de azzal szoros 
együttműködésben dolgozik. A központokban helymeghatározó berendezésekre, 
digitális térképekre, korszerű informatikai eszközökre és programokra van szükség, 
melyek segítségével a kialakult helyzet figyelemmel kísérhető és az erők 
alkalmazása a helyzet változásainak megfelelően pontosítható. A feladatok egy része 
speciális vezetési, informatikai, szállítási és egyéb eszközöket, felszereléseket, 
megfelelő követelmények alapján kiválasztott és felkészített állományt igényel.  
 A kérdéskörrel kapcsolatban kifejtett, rendszerezett ismeretek rámutatnak a 
határőrség együttműködésének legfontosabb elvi, elméleti és gyakorlati kérdéseire, 
az együttműködés fejlesztésének legfontosabb irányaira és azokra a szakterületekre, 
melyeken annak kialakítása, megszervezése az elkövetkezendő időszak feladata. 
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VÉGKÖVETKEZTETÉSEK 
 
 A határellenőrzés komplexitása megköveteli az alapszolgálati tevékenységgel 
meg nem oldható feladatok megoldása érdekében az ideiglenes tevékenységek 
bevezetését. Ezáltal biztosíthatóvá válik egy adott irányban elszaporodott 
határellenőrzéssel kapcsolatos jogsértések tetteseinek elfogása, a kialakult váratlan 
helyzetek kezelése. A váratlan helyzetek kialakulása, megoldásuk eredményessége 
azt bizonyítja, hogy a határőrizeti tevékenységek a mindennapos határellenőrzési 
feladatok szerves részévé váltak. E folyamatra negatív hatást gyakorolt az időnként 
korlátozottan rendelkezésre álló erőforrás és a határellenőrzés egységes alkalmazási 
elméletének hiánya. 
 Az ideiglenes tevékenységekkel kapcsolatos ismeretek igen széleskörűek. 
Egységes értelmezésük és végrehajtásuk mind a vezetői, mind pedig a végrehajtói 
állománytól alapos elméleti, gyakorlati felkészültséget igényel. 
 A magyar határellenőrzés szervezetében és feltételrendszerében, eljárásaiban, 
alkalmazási elméletében — a történelmi hagyományokra építve — igazodik az uniós 
követelményekhez, a schengeni normákhoz. A céltudatos irányítói munka 
eredményeképpen e tényezők követték a Magyar Köztársaság külső és belső 
körülményeiben bekövetkezett változásokat. Az államhatárral kapcsolatos 
jogsértések tapasztalatai indokolttá tették az alkalmazott módszerek és eljárások 
tökéletesítését, a határozottabb hatósági fellépést, az erőknek és eszközöknek az 
ország egészére kiterjedő alkalmazását, a mobilitás javítását, valamint valamennyi 
szakterületen specialisták alkalmazását. 
 A Határőrség a közelmúltban több olyan helyzetet oldott meg, amelyekkel 
idáig nem találkozott. A régi elmélet és gyakorlat a határőrizettel szembeni elvárások 
megváltozásával egy csapásra devalválódott. Új elmélet híján az alkalmazást 
szervező és végrehajtó vezetők a megváltozott körülmények és lehetőségek 
maximális figyelembevételével igyekeztek megtalálni a leghatékonyabb 
módszereket, eljárásokat. Ez azonban nem ment egyszerre. A különböző 
határellenőrzési elméletek jelentős változásokon mentek át. E kérdések napjainkra 
már letisztázódtak és világosan körvonalazódnak a jövő határellenőrzésével 
szembeni elvárások. Így lehetővé vált, hogy a szolgálatág kutatói tudományosan 
megfogalmazzák azokat az alkalmazási ismereteket, amelyek a gyakorlatban már 
kialakultak. Bár ez esetben a gyakorlat - kényszerűségből - megelőzte az elméletet, 
mégsem feleslegesek az ezzel kapcsolatos elméleti kutatások, mert csak így lehet 
általánossá és egységessé tenni a gyakorlati alkalmazást. Az elmélet örökítheti át a 



 114 

régi eljárásokból az értékeset és maradandót, mert csak az elmélet képezheti alapját a 
tevékenységek későbbi konszolidált fejlesztésnek. Ennek a - talán kicsit megkésett - 
elméleti munkának egy szeletére, az ideiglenes tevékenységekkel kapcsolatos 
kérdések tisztázására vállalkozott a jelen dolgozat. 
 Az ideiglenes tevékenységek bevezetése és végrehajtása elősegíti a helyi, a 
területi és a központi szervek hatékonyságát. Lehetővé teszi, hogy a Határőrség 
egységes elvek alapján kezelje a hatáskörébe és illetékességébe tartozó váratlan 
eseményeket. 
 A gyakorlati tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az ideiglenes tevékenységek 
helye, szerepe és főleg gyakorlati végrehajtása igazgatóságonként más és más, ez 
pedig helyi szokások kialakulását eredményezte. 
 Negatív hatást gyakorol az a tényező, hogy a rendvédelmi szervek állománya 
nem vagy alig rendelkezik ismeretekkel egymás tevékenységéről, a feladatok 
végrehajtásának jogi, elvi, módszertani kérdéseiről, mely szükségessé teszi ezek 
kidolgozását és bevezetését. A napi életben nem kap megfelelő hangsúlyt a 
végrehajtó szervek várható alkalmazásának előkészítése, a végrehajtás irányítása, 
ezzel sérül az operativitás, mely kedvezőtlenül befolyásolja az eredményességet. 
 Az uniós határőrizeti követelmények teljesítése megköveteli, hogy a 
Határőrség a külső és belső határok őrizetét úgy oldja meg, hogy biztosított legyen a 
megbízhatóság. Ennek érdekében az elkövetkezendő időben a Határőrség 
valamennyi végrehajtó szervénél javítani szükséges az erők és eszközök váratlan, 
meglepetésszerű alkalmazását. 
 Az erőforrások szűkössége, a megfelelő hatékonyság biztosítása előtérbe 
helyezi a rendvédelmi és más szervek szorosabb együttműködését, erőik és eszközeik 
céltudatosabb, szervezettebb alkalmazását. 
 Az általánostól eltérő hazai és nemzetközi határellenőrzési helyzetek kezelése 
szükségessé teszi az egységes elvek alapján működő, nagy mobilitással és 
rugalmassággal rendelkező, a kor szintjén felszerelt együttműködésre alkalmas 
szervezetek létrehozását. E feladatoknak leginkább megfelelnek a központi és területi 
szinten létrehozott bevetési szervek. 
 A nemzetközi szervezett bűnözés elleni hatékony fellépés széleskörű elvi, 
elméleti, eljárási, tervezési, szervezési, irányítási és jogi alapokon nyugvó 
együttműködés kialakítását teszi szükségessé. Az eltérő hatáskörrel és illetékességgel 
rendelkező hazai és nemzetközi rendvédelmi szervek hatékonysága tevékenységük 
összehangolásával javítható. Ennek eredményeképpen egy adott időpontban és 
helyen (körzetben) a részt vevő szervek kibővült jogkörével jelentősen megnő az erő 
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és eszköz koncentráció, a hatóságok aktivitása, mindezek által az eredményessége is. 
Tehát az együttműködés nem csak lehetőség, hanem szükségesség és kényszer is 
egyben. Az együttműködési feladatok sikeres végrehajtásának fontos feltétele az 
együttműködési képesség. 
 Az értékelések azt mutatják, hogy az ideiglenes tevékenységek eredményei 
néhány igazgatóságon elmaradnak ugyan az elvárásoktól, azonban ez semmiképp 
sem jelentheti szükségtelenné nyilvánításukat. Úgy gondolom, az is eredménynek 
tekinthető, ha bevezetésük visszatartó hatást gyakorol a jogellenes cselekmény 
elkövetését megkísérlőkre. 
 Áttekintettem a határőrizeti tevékenységek elvi, elméleti kérdéseit, 
végrehajtásának alapjait, valamint az alkalmazás során felmerülő gyakorlati 
kérdéseket. Dolgozatomban arra törekedtem, hogy bemutassam a Határőrség 
ideiglenes tevékenységeinek rendszerét, helyét, szerepét, feladatait. Ezek megfelelő 
alkalmazása elősegíti az előre tervezett és nem várt problémahelyzetek megoldását. 
 Megítélésem szerint az ideiglenes tevékenységek kialakított elmélete, 
tevékenységrendszere, alapfogalmai biztosítják az erők és eszközök egységes 
elveken, ismereteken alapuló alkalmazását, a határellenőrzési rendszer 
továbbfejlesztését. 
 
Ajánlások az ideiglenes tevékenységekhez 
 Célszerűnek tartom megvizsgálni, elemezni és értékelni, hogy miért szorultak 
háttérbe az ideiglenes tevékenységek, megvannak-e az alkalmazás személyi, tárgyi, 
pénzügyi feltételei. Az elemző-értékelő, nyilvántartó munkában biztosítani kell az 
ideiglenes tevékenységek adatainak elkülönítését. 
 Szükségesnek tartom, hogy a feladatok végrehajtására hozzanak létre olyan 
közös együttműködő szervezeti egységeket (közös járőrök, EÁP, akciók stb.), 
amelyek valamennyi elkövetett jogsértés tetteseinek elfogására alkalmasak. Az így 
létrehozott szervezet egy adott helyzetben komplex, valamennyi szakterületre 
kiterjedő tevékenységet tud kifejteni. 
 Nem tartom megengedhetőnek, hogy a nem hatáskörbe tartozó jogsértő 
cselekmények észlelése esetén az elsődleges intézkedések megtétele az észlelő 
rendvédelmi szerv tagjai által ne történjen meg. Ennek érvényesülése érdekében 
szükséges a megfelelő feltételeket kialakítani, a hatásköröket bővíteni és a személyi 
állományt megfelelően felkészíteni. Az állomány felkészítésében, továbbképzésében 
kapjon hangsúlyt az ideiglenes tevékenységek elmélete és gyakorlata, valamint az 
együttműködés kérdései. 
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A szervezeti hatékonyság és a profizmus érvényesülése érdekében 
szakterületenként szükségessé válik speciális feladatok megoldására alkalmas 
csoportok létrehozására, specialisták alkalmazására. 
 Célszerűnek tartom, hogy a határvadász-századok kirendeltségeken lévő ereje, 
jelenlegi állománya továbbra is járőrként ott kerüljön alkalmazásra, viszont az új 
állománynak állományba vétele úgy történjen meg, hogy az feleljen meg a szervezet 
tervezett elhelyezésének, várható alkalmazásának. A határvadász-századok új 
szervezetét úgy célszerű kialakítani, hogy a szakaszok önállóan legyenek alkalmasak 
határőrizeti, határforgalom-ellenőrzési feladatok végrehajtására, akciók esetén 
harcrendi elemek (záró erő, kutató erő, EÁP. stb.) önálló működtetésére, a 
különleges technikai eszközök kezelésére, normál viszonyoktól eltérő helyzetekben 
rövid felkészülés utáni átcsoportosítás végrehajtására, veszélyhelyzetek kezelésére, 
rendészeti célú határbiztosításra, az ország-védelmi tervből a Határőrségre háruló 
feladatok teljesítésére. 
 A mobil szervezetek kialakítását — központi és területi szinten — , a jelenleg 
is meglévő szervezetekre (akcióosztály, akció alosztály, határvadász-század) 
alapozva, azok szükséges átalakításával, felszerelésével lehet megoldani. 
Irányításukat egységes rendszerben a rendészeti főigazgató, illetve a rendészeti 
igazgatóhelyettesek alárendeltségében célszerű megvalósítani. 

Az ideiglenes tevékenységek váratlanságának biztosítása érdekében 
szükségesnek tartom a média szűrt információval való ellátását, megfelelő PR munka 
érvényesítését. Célszerű elérni, hogy a jogsértő személyek ne kapjanak információt, 
publicitást, ismereteket, felkészülési lehetőséget, módszert a hatóságok kijátszásához. 
Ugyancsak szükséges a Határőrség megítélését lényegesen befolyásoló 
problémahelyzetek felmérése, megvizsgálása és ennek megfelelő súlyozás 
érvényesítése. 
 A közös tevékenység eredményességének javítása érdekében célszerű felmérni 
az adott illetékességi területhez, vezetési szinthez tartozó, egy adott időszakra 
jellemző jogsértő cselekmények körét, jellemzőit, a jogsértő személyek által 
alkalmazott módszereket. Ezen helyzetek megoldására, a tervszerű, szervezett 
beavatkozás végrehajtására — az együttműködő szervekkel közösen —, előzetes 
terveket kidolgozni és azokat a feladat végrehajtásába bevont állománnyal 
részletesen begyakoroltatni. 
 El kell kezdeni a nemzetközi határellenőrzési szervezetben kijelölt erők 
állományának kiválasztását, felkészítését, felszerelését, az együttműködésre alkalmas 
szervezetének létrehozását. 
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BEFEJEZÉS 
 Az utóbbi évek bizonyítják, hogy a Magyar Köztársaság nyitottsága és az 
óriásira duzzadt határforgalom, az illegális migráció, a csempésztevékenység 
megnöveli hazánkban a nemzetközi szervezett bűnözés térnyerésének veszélyét. Ez a 
bűnözési forma rejti magában talán a legnagyobb társadalmi veszélyt, mert szorosan 
kötődik egyéb bűncselekményekhez és a szervezett alvilág kialakulásához. 
 A nemzetközi politikai és gazdasági viszonyok alakulása alapján a jövőben az 
eddiginél is nagyobb mértékben számolni kell az államhatárral kapcsolatos 
jogsértések, erőszakos cselekmények kísérletével, ill. elkövetésével az eddigi, 
többségében spontán elkövetési móddal szemben a szervezett un. "profi" módszerek 
megjelenésével is. 
 Sajnálatos tény, hogy hazánkban is történtek terrorcselekmények, amelyekkel 
napjainkban bármely időszakban, az ország bármely területén számolni lehet. Ennek 
megelőzéséhez, elhárításához és felszámolásához valamennyi érintett szerv, hatóság 
céltudatos, szervezett, aktív, egységes elmélet alapján megvalósuló tevékenysége 
szükséges. 
 Az ilyen cselekményekkel szembeni fellépés érdekében szükséges a helyzethez 
igazított jogi normák és az ezek végrehajtásához kapcsolódó alkalmazási elvek 
kidolgozása. Napjainkban elengedhetetlenné vált az általam vizsgált kérdéskör újbóli 
szabályozása, beleértve a szolgálati személyek jogállását, jogkörét és felelősségét, de 
valamennyi belügyi és együttműködő szervét is. 
 A fő hangsúlyt az egységes elmélet kialakítására, az érintett állomány 
felkészítésére, a konfliktus-helyzetek megelőzésére, a kutató, szűrő, ellenőrző 
tevékenység javítására, az érintett szervek tervszerű, szervezett együttműködésére 
célszerű fordítani. 
 A jogsértő cselekményeket elkövetők elleni harc csak akkor lehet eredményes, 
ha a benne résztvevő valamennyi szerv és személy feladatait pontosan 
meghatározzák, azokat ismerik, a végrehajtásukra felkészülnek és időszakonként 
begyakorolják. 
 A jogszabályok előírásai, valamint az illetékességi területen bekövetkezett 
események bizonyítják, hogy a Határőrségnek számos, más szerv hatáskörébe tartozó 
szakmai feladatot is meg kell oldania. A megtörtént események végrehajtásának 
gyakorlati, elméleti, vezetési és irányítási tevékenységéből nyert tapasztalatok 
bizonyítják, hogy egységes elmélet és alkalmazás hiánya nehézséget okoz az 
együttműködés végrehajtásában és a feladatok megoldásában. Annak megléte és 
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alkalmazása segíti a várható vagy váratlan helyzetek kezelését, a feladat hatékonyabb 
végrehajtását. 
 Az élet bizonyítja, hogy az igazgatóságok napi feladataik megoldásában 
feltétlenül szükséges az együttműködők közreműködése, mert a rendelkezésre álló 
saját erők-eszközök sok esetben nem elegendőek, ezért nélkülözhetetlen valamennyi 
érintett tevékenységének összehangolása. Dolgozatomban feldolgoztam az ideiglenes 
tevékenységekhez kapcsolódó alapvető együttműködési ismereteket, melyek 
alkalmazása elősegítheti a közös tevékenység sikeres végrehajtását. 
 Megítélésem szerint kutatásom céljait elértem. Feltártam a határellenőrzési 
tevékenységben bekövetkezett változásokat, azokat a megváltozott helyzettel, 
körülményekkel és igényekkel összhangba tudtam hozni. 
 
Kutatómunkám új tudományos eredményének tekintem 

1. A Határőrség erői és eszközei alkalmazásának tudományos igényű 
feltárását, az ideiglenes tevékenységeknek a határellenőrzési 
rendszerhez való illesztését. 

2. A gyakorlat tapasztalatai, valamint az áttanulmányozott irodalomból 
levont következtetések alapján az ideiglenes tevékenységek 
rendszerének, az alkalmazások egységes elméleti ismereteinek 
korszerűsítését. 

3. Az ideiglenes tevékenységekhez kapcsolódó alapfogalmak 
kidolgozását. 

4. Az ideiglenes tevékenységek végrehajtásához kapcsolódó 
együttműködési kérdések, pontosítását, kidolgozását, rendszerezését, 
egységbefoglalását. 

 
 Kutató munkámat ezzel nem fejeztem be. Tudományos munkámat a Határőrség 
ideiglenes tevékenységei területén tovább kívánom folytatni, kiemelten kezelve az 
elmélet továbbfejlesztését, az erők-eszközök alkalmazását, a vezetés és 
együttműködés kérdéseit. 
Véleményem szerint értekezésem felhasználható 

- a, A rendvédelmi közép- és felsőoktatásban, ez utóbbinál a rendvédelmi 
alap- és kiegészítő képzésében, a doktori képzésben, 

- b, A rendvédelmi szervek központi, területi és helyi szerveinél a napi 
tevékenység során, 

- c, Az uniós határőrizeti követelmények érvényesítése során, 
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- d, A szakirányú hazai és nemzetközi együttműködés és tevékenység 
végrehajtása során 

 A dolgozat elkészítése során felhasználtam a leírt és a gyakorlati ismeretek 
széles skáláját, az érvényben lévő törvényeket, határőrizeti szabályzatokat, határőr 
tankönyveket, tanulmányokat, az igazgatóságok határőrizetével kapcsolatos 
eredményeket és tapasztalatokat, valamint az Európai Unióhoz való csatlakozással 
kapcsolatos szakirodalmat. A téma, a vele kapcsolatos sajátosságok, problémák 
sokfélesége miatt, rendkívül bonyolult, így nem törekedhettem a teljességre. 
 
A kutatás lezárásának időpontja: 2001. 12. 01. 
 
 
Budapest, 2002. április 1. 
 
 
 
        Szabó Imre határőr alezredes 
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